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SZERKESZTOSEG: 
BCDAFE5T.IV. PAPNÖVELDE-UTCZA1 

Telefon száma 55—88.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
gig SERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EU

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v helyben házhoz hordva,
Lrv ív*» .... *0 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. liy fel én» . . 10 frt. I Egy bora. . 1 frt 80 kr.
külföldre: $ hóra Németorscagba 6 frt TO kr. 
f'j.Rczia-. CHasr-. Oron-. Török-, Görög-, Spanyol» 
&r irmukba. Svajcz-, Románia- <* Szerbiába, 
»i.dOiint amaz o:<zagokba. melyek a post*- 
ix-.Másbei tartoznak, negyed erre » frt 80 kr

Egy szám ára © kr.

EGYETERTES
Csávóiszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
fömunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8, 

Telefon száma 51—66. 
HIRDETÉSEKET ES «YTLTTERBE VALÖ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 

PÁRISBAN főügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a K: Daube G. L. és Társa.
Séoeben: Danneberg !.. I. Kumpf*asse Nr. f, 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. C—8. 
Haasenstein és Vogler. I., W«illfischgasse 19, 
llosse Rudolf Seil erstatte Nr. 8.
Oppelik A.. Stubcnbastci Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 1A

és valamennyi hirdetési Iroda.

Igazságok.
A mai komoly helyzetben több ut áll 

nyitva az ellenzék előtt, mely egymás mel­
lett küzd, de nem szövetkezik, mert az 
együttműködés nem érintheti messze szét­
ágazó elvi alapjaikat.

Bebizonyult, hogy vannak oly kérdések, 
melyekben az egész ellenzéket sorakozva 
találja a kormány maga ellen: valóban nem 
ruis'V kormányzási képesség jele az. ha a 
kormány intézkedései oly pártokat is ösz­
tönöz az együtt küzdésre, melyek a válasz­
tások alatt éles ellentétben álltak egymással.

K jelenség egy erkölcsi vívmányt képvi­
sel. melynek az ország csak örülhet; mert 
bebizonyult, hogy vannak kérdések, me­
lyekben az ellenzék az egymáson ejtett 
sebeket elfelejtve, helytáll együttesen és 
védi a nemzet kincseit.

Erkölcsi vívmány az ellenzék akeziója 
abból a szempontból is, hogy bebizonvult 
az. a miben sokan (és talán joggal) kétel­
kedtek. hogy a magyar parlamentben, bár­
milyen eszközökkel lett túlnyomó nagy ré­
sze összehozva, még is meg van az ellent- 
álUsi képesség: meg van az akarat és 
meg van az erű. melyek sokszor megmen­
tettek a múltban a magyar államiságot és 
üit tudnak állni a mai sülyedt közszellem 
közepette is. a nemzet sarkalatos jogai 
felett.

Az ellenzék soha hazafiasabban és hig­
gadtabban nem viselkedett, mint most: ez 
bosszanthatja azokat a többség kebelében, 
kik az ellenzék hibáiból fegyvert akarnának 
kovácsolni, a hatalmi tultengés kényelmes 
biztosítására.

Ki nem elégíti azokat, ha vannak ilyenek, 
kik a méltó felháborodás sugallatát követve, 
a késhegyre menő harezot kívánták volna 
kezdettől fogva.

De a hatalmi vágy s a felháborodás ál­
tal okozott szenvedély felett áll a haza
érdeke.

Vannak a nemzetnek oly érdekei, melye­
ket egy élet-halálliarez esélyeire bízni csak

legvégsőbb esetben szabad, más esetek­
ben több mint hiba ez érdekeket koczkáz-
tatni.

Kötelessége tehát azoknak, kik a helyzet
kilósára többé-kevésbé befolynak, a legna­

gyobb gonddal, a legmesszebbmenő önle- 
kü.'ib'-se] megvizsgálni, hogy a legvégső 
e~> t eljött-e, vagy elkerülhető-e még ?

Ha eljött, legyen liarcz a végletekig és 
az igazság istene ítéljen felettünk! Ha nem 
jvtt el. ne tétessenek könnyelműen koczkára 
a: ok az érdekek, melyek megvédéséért és 
L-m másért indult meg a liarcz.

E harcz, egy tisztán megjelölt és kürvo- 
nalozott elvért indult meg: a sajtószabad-

. élvéért: a fegyverfogás ezé]ja a hires 
ló j megbuktatása, vagy olyképen módo- 
si ása. hogy ne jelentsen többé merényletet 
a sajtószabadság ellen.

Ha e czélt az ellenzék eléri, az ütközet 
eldőlt; és vele más czélokat üsszvegyiteni 
nem szabad.

Vannak, kik azt mondhatják, hogy az 
ellenzék erős akcziójával nagyobb ered­
ményt érhetne el; de nincs veszélyesebb a 
pártok jövőjére nézve, mint a czéloknak 
nem tisztán és határozottan körvonalozása 
és a czéloknak a harcz esélyeihez illesztése.

A mi pártunk iránymértéke, melyet kö­
vetünk és ezzel kötelességet vélünk teljesí­
teni. nem más. mint a czélok tiszta kör­
vonalozása.

-Most világosan a tC-ik §. eltörlését vagy 
a sajtószabadságra ártalmatlannál tételét tűz­
tük ki czélul; és e ezélnál megmaradunk.

Ha máskor más czélt tüzűnk ki, annál 
fogunk megmaradni.

Ez iránymértékben meggyőződésünk sze­
rint óriási erkölcsi erő rejlik: oly erkölcsi 
erő, melyet ellenfeleink sem tagadhatnak el.

A nyílt sisak, az abszolút őszinteség, a 
tisztán kijelölt ut, liszteletet kell hogy ger- 
jeszszen az ellenfélnél is, s e tisztelet csak 
növelheti erőnket, és erőnknek csak a haza 
élvezheti előnyét, mi nem, mert mi szemé­
lyesen semmire sem vágyódunk, még el­
ismerésre sem: mi hazafias, elvliü párt 
vagyunk, mely egyedül a haza érdekét s a 
magasztos függetlenségi elveket szolgálja, a 
mely érdekek mellett még a pártérdekek is 
homályba szorulnak közöttünk.

A ki ezt nem helyesli, dobja ránk az 
első követ.

Nem tudjuk, hogy elérhetjük-e mostani 
fegyverfogásunk czélját ’ Ha igen, elveink 
mellett megállva, ezek érvényesítése mellett 
érvelve és szavazva, módosítjuk harezmo- 
dovunkat és a változott helyzethez idomít­
juk azt. Ha nem érjük el, harczolni fogunk 
ezentúl is fokozott erővel.

Az a párt, mely személyes érdekeket 
mindig mellőz és csak az elvek szentségét 
tekinti, nem kívánja, hogy legyenek győzők 
és legyőzőitek: nem kívánja, hogy járom 
alatt vonuljon el az ellenfél előtt: ellenke­
zőleg nem bánja, ha megtartja a kibonta­
kozásban azt a méltóságot, melyre igényt 
tart. ile megköveteli viszont, hogy ne érin­
tessenek a mi elveink és Így, ha másoknál 
előtérbe szorul a hiúság önző le-je, mii vá­
lunk előtérben csak az elvek vannak s a 
forró honszerelem.

Ha elveink megvalósításáért feltételeket 
kérnek, első sorban megvizsgáljuk, hogy e 
feltételek a haza érdekébe ütköznek-e.’

Részletekbe nem bocsátkozom: mindenki 
értheti, hogy ezt nem tehetem: csak az 
irányvonalakat jelzem, melyeket pártunk 
egyhangúlag követ és hízom benne, hogy 
követni fog.

Hiába igyekeznek köztünk széthúzást 
szítani : nálunk, hol az egyén semmi, az 
elvek, a függetlenségi eszme, a való sza- 
badságszeretet és demokratikusan haladó

Egy uj világnyelv.
— Az m EsperantoÁ* —

Mióta a sokat emlegetett és sokat magasztalt 
Yolapflk nyelv megbukott, az emberek elvesztet­
tek bizalmukat minden olyan kísérlet iránt, a mi 
világnyelv izim alatt próbált szerencsét.

Ez a bizalmatlanság önkéntelenül vetette fel a 
kérdést, hogy van-e szükség a világnyelvre ? Nagy 
szekérnek, mint Bacon. Descartes, Leibnitz, \ ul- 
íaire. Ampére. Grimm bebizonyítottak, hogy van. 
Van. mert több modern nyelvet évek alatt sem 
lehet megtanulni: szükség van tehát egy oly 
nyelvre, melvlyel az egész világon megértethetjük 
magunkat: de ennek a nyelvnek oly logikusnak 
kél lenni, hogy megtanulása csak napokat vegyen 
igénybe.

A Volapük nem volt életképes. Most azonban 
azt. a minek eszméjével a tudós világ oly régen 
toglalkozott s a minek megalkotásán sok nyelvész 
sikertelenül fáradozott, azt végre úgy látszik, létre 
hozta egv orosz tudós: dr. Zamenhof.

Mig a Voiapüknek mindenfelől csinálták a rek- 
jírét. ö elvonulva a világtól 12 éven át a világ­

nyelv megalkotásán dolgozott.
Kilen ezrével ezelőtt, mikor munkájával készen 

vo!\ közreadta s rövid idő alatt világszerte ki­
mondták. hegv a dr. Zamenhof alkotta .Esperanto“ 
nemzetközi nvelv az egyedüli, melynek jövője 
van: ez a valódi világnyelv.

Az .American Philosophical Society,* mely épen 
azon (áradozott, hogy meghatározza, milyennek 
kei; lenni egy világnyelvnek, mikor az „Esperanto* 
nyelvtant megkapta, elragadtatással tapasztalta, 
hogy az .Esperan1' “ világnyelv épen azokat az 
elveket valósította meg, a mit a tudós társaság 
maga tűzött ki.

Mfülei- Miksa, a nagyhírű nyelvtudós maga mondta 
ki, hogy ez a világnyelv, melynek jövője van s a 
következő levelet intézte a szerzőhöz:

-Tisztelt uram! Sokszor volt alkalmam, hogy a 
világnyelvek fölött véleményt mondjak. Mindenki­
nek meg volt a maga jó és rósz oldala, de most 
határozottan kijelentem, hogy az „Esperanto“ fö­
lülmúl minden eddigi kísérletet és én az első he­
lyet az „Esperanto“ nyelvnek adom.

Mnller Miksa.*
Gróf Tolstoj Leó, a nagyhírű regényíró leveléből 

érdekesnek tartjuk a következő sorokat közölni:
,A világnyelvre vonatkozólag mondhatom, hogy 

a Volapvköt komplikált volta miatt sohasem tar­
tottam életrevalónak. Az „Esperanto'-ról ellenben

szabadelvűsé" minden, a széthúzás lehe­
tetlen.

Nálunk mindenki elveit, szolgálja és tel­
jesíti kötelességét a párt által kijelölt he­
lyén. Soha páti nem volt egyöntetűbb és 
soha nem voll nagyobb táborunkban a 
kölcsönös becsíilés és szeretet, mint most.

Ennyit mondok azoknak, kik üszőkkel 
dobálúdznnk felénk; az üszkök elveink 
tisztasága légkörében elalszanak : a haza­
fias függetlenségi pártban együtt küzdünk, 
együtt érzünk, együtt határozunk s a kije­
löllek megállnak helyeiken, nem mint egyé­
nek, de mint részei az egésznek; s egyé­
niségünket az a nagy összesség jelzi, mely 
a választási küzdelmekből, mint oly párt 
került ki, mely zászlója alatt nem fog 
inogni soha !

Kossuth Ferenca.

állíthatom, hogy c nyelv megtanulása oly könnyű' 
hogy én, mikor a nyelvtant és szótárt s néhány 
„Esperanto“ nyelven irt ezikket kezembe kaptam, 
nem több, mint két órai tanulás után, ha nem is 
„Esperanto“ nyelven Írni, de legalább szabadon 
olvasni tudtam mindent és értettem, a mi e nyel­
ven volt Írva.“

S levelét azzal végezte, hogy az „Esperanto“ 
nyelv terjesztését, mint kiváló jótéteményt az em­
beriségre nézve, legszentebb kötelességének tartja.

Laikus emberekre is hivatkozhatni. Különösen a 
következőket tartjuk érdekesnek a közlésre:

Jalta, Oroszország.
„A skeptikus embereknek tudtára adhatom, hogy 

semmiféle idegen nyelvet nem tudok és az „Es­
peranto“ nyelv segítségével 17 nemzet fiával tudok 
levelezni, a kik között vannak: francziák, németek, 
angolok, svédek, norvégek, olaszok, spanyolok, 
portugálok, amerikaiak és afrikaiak.

Dr. J. Ostrovski.* 
Upsala, Svédország.

„1895. nyarán elhatároztuk, hogy Oroszország­
ban fogunk utazni, habár egy szót sem tudtunk 
orosz nyelven. Tavaly még lehetetlen lett volna 
ezt megtennünk, de most, az „Esperanto“ nyelv 
segítségével, nemcsak, hogy könnyen megtehettük, 
hanem bátrai: mondhatjuk, hogy az az öt hét, 
melyet utón töltöttünk, legkedvesebb emlékeink 
közé fog tartozni. Mindenütt találkoztunk Espera- 
tistákkal, a kikkel igen jól mulattunk. Egy város­
ban a vendégszerető Esperantisták egyáltalán nem 
akartak elbocsátani s nekünk nyolez napig náluk 
kellett maradnunk. Egész estéket késő éjjelig töl^B 
töltünk együtt a legjobb mulatságban. Az Esperan­
tisták mindenütt a legszívesebben fogadtak és mi 
az Esperantisták közt úgy éreztük magunkat, 
mintha csakugyan testvéreink között lettünk volna.

V. Langtet és E. Etzel.*
Dr. Bálint Gábor, a nagyhírű nyelvész, egyike 

azoknak, kik legtöbb nyelvet beszélnek, mikor az 
„Esperanto“ nyelvet megismerte, legnagyobb kész­
séggel állott a nyelv hívei közé s egy terjedelmes 
ezikkében a következőket írja:

„Néhány évvel ezelőtt Athén városában hallot­
tam először a dr. Zamenhof által szerkesztett 
nemzetközi nyelvről, melyet ina röviden „Espe­
ranto* néven neveznek. Én egy olyan német 
embernek a nyilatkozata által vettem tudo­
mást az „Esperanto* nyelvről, ki előbb maga 
is buzgó Volapükista volt. de a ki a 16. 
szabályu .Esperanto* nyelv megjelenése után

A parlamenti helyzet.
Ma szinte váratlanul, hirtelen fordulat állott be 

a parlamenti helyzetben. Az ellenzék hefejezte, az 
üléseknek egg órára! való meghosszabbítására vonat­
kozó miniszterelnöki indítvány tárgyalását. A záró­
beszédek is megtartattuk, s a ház többsége elfo­
gadta az indítványt. A szavazás egyszerű felállással 
történt. Az ellenzék mm kért névszerinti szavazást. 
A képviselőház ma már megkezdte a ezukorpré- 
mlumról szóló javaslat félbeszakított tárgyalásának 
a folytatását, s Keményt előadó és Kossuth Fe­
renc z elmondták záróbeszédeiket. A többi záró­
beszéd megtartását az elnök a holnapi ülés napi­
rendjére tűzte ki. A holnapi ülés már délután 3 
óráig fog tartani. Gyory Elek kérelmére a liáz 
beleegyezett abba. hogy az ülések meghosszabbí­
tására vonatkozó határozat érvénye csak holnap 
kezdődjék, mivel sokan azok közül, kiknek a ezukor- 
prémiumról szóló javaslat tárgyában záróbeszédhez 
van joguk, nem tudhatták, hogy a miniszterelnöki 
indítvány fölött a vita ma véget ér, s igy nincse­
nek abban a helyzetben, hogy záróbeszédeiket 
már ma megtarthassák.

Mindezek a jelenségek békességes karakterrel 
bírnak. Az ellenzék újból bebizonyította, hogy a 
békességre való törekvése teljesen őszinte, s el­
akarja hárítani az akadályokat, melyek a kom­
promisszum megkötését a formák dolgában nehe­
zítik. Most már a kormány nem hivatkozhatik 
arra, hogy az ellenzék az ülések meghosszabbí­
tására vonatkozó indítvány tárgyalásának a nyúj­
tásával is akadályokat gördít a béke-tárgyalások 
sikerei elé.

Szó se lehel arról, hogy az ellenzék talán azért 
hagyta abba a vitát, mert ereje kimerülőben van. 
Legalább is tizenkét ellenzéki képviselő roll készen 
urea, hogy a vitában felszólaljon, s mikor ma egy 
kormánypárti képviselő ezt a folyosón szóba hozta, 
a függetlenségi párti képviselők sorban mutogatták 
még el nem mondott kész beszédeiket.

Mindazonáltal az ellenzék mai elhatározása nem 
történt minden előzmény nélkül. Már tegnap este 
hire terjedt annak, hogy l'ükép Széli Kálmán eré­
lyes intervencziója következtében a béketárgyalá­
sok újra kedvező fordulatot vettek. Ezekben a 
tárgyalásokban részt vett báró Jósika Samu

azonnal hátat fordítóit a Voiapüknek azért, 
mert az, noha már akadémistákkal rendel­
kezett, olyan volt, mint az idétlen szülött, 
ezer hajban nyavalygott: mig az Esperanto úgy 
jelent meg, mint Minerva istennő atyja fejéből.

Abból, hogy kilencz év alalt az Esperantoról 
semmit sem lehetett nálunk hallani, azt lehetne 
következtetni, hogy az Esperanto még a vonagló 
vagy talán már ki is mull Volapüknél is élhetet­
lenebi > valami. Azonban nem az Esperanto nyelv 
semmisége az ok, hanem az. hogy mi úgy va­
gyunk, mint a róka vagy morga a lyukában, csak 
arról van tudomásunk, a mi a lyuk sz.áda közelé­
ben történik; a lyuk szádénál pedig leginkább 
bőrünkről, de nem előnyünkről van szó. Minek 
adni tudtára a magyar embernek, hogy a nyolez 
éven át kínosan deklinált latin és német nyelvnek 
azt a gyakorlati hasznát láthatja a dr. Zamenhof 
logikus kombinácziójával, hogy az iskolában vala­
hogy megragadt latin, német, görög és a közbe­
szédből ismert olasz, franczia és angol szókból 
olyan levelet állíthat össze, melylyel ismeretségbe 
léphet haladni kívánó embertársaival Grünladlúl 
Brazília déli határáig, Laplandlúl Kaplandig és 
Szibéria közepétől Amerika nyugati határáig ?!

Minek adni értésére a magyar embernek, hogy 
milliomodrész fáradsággal olvashatja ltomér, By­
ron, Goethe, Shakspere, Heine, Puskin, Lermon- 
tow sib. jelesek eszméit zengzetesebb nyelven, 
mint bármelyik élő nyelv?!

Pedig egy neutrális, logikán alapuló, könnyű 
nyelv, mint a minő az Esperanto, megszabadítaná 
legalább a nem nyelvész közönséget attól, hogy 
az idáig leginkább elterjedt idegen nyelvekkel kín­
lódjék. Mert, hogy akármelyik idegen nyelvet csak 
kínnal, s igy is csak körülbelül lehet megtanulni, 
azt csak olyan felületes parlirozók tagadhatják, a 
kik azt hiszik, hogy a nyelv csak azon pár tuezat 
frázisból áll, melyet szajkó módra betanultak.

E soraimat azzal a nézetnyilváuitással zárom, 
hogy az Esperanto ügynek legnagyobb szolgálatot 
teltetnek gimnáziumi tanáraink az által, hogy ta­
nítványaikkal megismertetnék az Esperanto nyel­
vet, mely pár órai fáradtsággal megtanult nyelv­
nek aztán több hasznát vehetnék, mint sok állító­
lagosán észlejlesztö theoriának.

Én május 9-én olvastam a békeliga egyik tag­
jának „Esperanto“ nyelven irt első levelét, a 
melyet azonnal megértettem szótár nélkül, a 16 
szabályt átnéztem és másnap válaszoltam „Espe­
ranto“ nyelven s azt hiszem, Kevesebb hibával,

ü felsége személye körüli miniszter is, a ki hatá­
rozottan a békés Irány hívének bizonyult. A tár­
gyalások során, melyekbe az ellenzék részéről a 
többi közt gróf Apponyi Albert is befolyt, elfogad­
ták a differencziák kiegyenlítésének az alapjául 
gróf Andrássy Gyulának az indítványát. Ennek a 
lényege az, hogy az ellenzék szüntesse be a napi­
renden levő indítvány fölött a vitát s ne gördít­
sen további nehéz akadályokat a határidőhöz 
kötött javaslatok elintézése elé. Továbbá je­
lentse ki az ellenzék, hogy nem csinál ob- 
sirukeziót se a provizóriumra vonatkozólag 
majd beterjesztendő javaslat, se az annak idején 
szükségessé váló indemnitás ellen. Viszont a kor­
mány a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló 
javaslat 16. §-ára nézve hajlandó lesz olyan mó- 
dositrányra, mely eloszlatja azt az aggodalmat, 
hogy a kormány e §. úttal a sajtószabadságot 
akarja korlátozni.

A függetlenségi párt és a többi ellenzéki párt 
intézőférfiai már akkor, mikor gróf Andrássy 
Gyula e propozicziója először felmerült, kijelen­
tették, hogy ezen az alapon hajlandók tárgyalni, 
esetleg a kompromisszumot megkötni. Azonban 
báró Bán Ily Dezsőnek lsekből való visszaérkezése 
után az ez alapon való béketárgyalások meg­
szakadtak, mert a miniszterelnök nem fogadta el 
a gróf Andrássy-féle propozicziót és bár az ellen­
zéki bizalmi férfiak előtt konkrét formában soha 
sem voltak a miniszterelnök feltételei: ezekről 
olyan hírek keringlek, hogy az ellenzék már le­
mondott a békéről, mert a miniszterelnök fölté­
telei egyszerűen elfogadhatatlanok voltak.

Széli Kálmán küzremunkálkodúsa és Jósika mi­
niszter beavatkozása azonban tegnap megváitoz- 
toztatta a helyzetet, mert báró Bánlfy Dezső is 
hajlandónak látszott a gróf Andrássy-fvle propo­
zicziót alapul elfogadni. A tegnap délután folya­
mán és a ma délelőtt tovább fűzött eszmecserék 
sorún pedig már sikerült az említett propozicziók 
nyomán bizonyos megállapodásokra jutni. Ez esz­
mecserék és megállapodások dolgában a követke­
zőkről értesültünk:

A határidőhöz kötött javaslatok elintézése dol­
gában nem is igen merültek föl nézeteltéré­
sek. Hiszen az ellenzék, de főkép a független­
ségi párt mindig a 16. tj. ellen küzdött s a 16. §. 
elfogadható módosítását tűzte ki a béke föltéte­
léül. Mihelyt tehát a kormány hajlandó a 16-ik 
^-t kellőképen módosítani, az ellenzék eláll a ha­
táridőhöz kötött javaslatok obslruáiásátúl. Teheti 
ezt annyival inkább, mert hiszen a ezukorpré- 
miumról szóló javaslat dolgában elég beható vitá­
ban tejtetíe ki álláspontját eddig is.

Nézeteltérések tulajdonképen csak a provizórium 
és az indemnitás kérdésében merültek föl. Ellen­
zéki részről azt hozták föl, hogy a provizóriumra 
és az indomnitásra vonatkozó kormánypárti fel­
tételek körülbelül feleslegesek; részben azért, 
mert a 16-ik tj- módosítása után az ellenzék 
amúgy se obstruálna az indemnitás ellen; rész­
ben pedig azért, mert a provizóriumra vonatkozó 
javaslat formáját és tartalmát még a kormány se 
ismeri: mikép adhasson tehát az ellenzék valamely 
garancziát arra, hogy e javaslat ha esetleg alkot­
mányjogi sérelmet foglal magában, nem teljesiti

teljes mértékben parlamenti ellenőrzési kötelessé­
gét ? A provizóriumra vonatkozó javaslat formája 
és tartalma attól függ, hogy mikép alakulnak a 
viszonyok Ausztriában. Ezt most még a kormány 
se tudja, igaz, hogy a provizórium csak a status- 
quo egy évig való fentartására intézkedik, de 
lehet, hogy Ausztriában a provizórium se létesül­
het. Ez esetben csakugyan megtörténhetik, hogy a 
magyar kormány által beterjesztendő javaslat 
alkotmányjogi szempontból nem telel meg az 
alkotmányos követeléseinek. Az igy fölmerült ditl'e- 
renczia megszüntetésére gróf Apponyi Albert hir 
szerint azt az eszmét vetette föl, még pedig a béke­
tárgyalásokban résztvett bizalmi férfiak helyeslése 
mellett, hogy annak idején a provizóriumra vonatkozó 
javaslatot annak megítélése végett, hogy nem foglal- 
tafik-e abban valamelyes alkotmányjogi sérelem, 
Szilágyi Dezső képviselőházi elnök elé terjesztik 3 
az ő Ítéletétől tegye az ellenzék függővé a javaslat 
tárgyalásánál követendő magatartását.

Minthogy pedig az indemnitás a közösügyi ki­
adások fedezésére is megbízást ad a kormánynak 
— már tudniillik a folyó évi költségvetés kereté­
ben — s igy az indemnitás ebben a pontban 
összefügg a provizóriummal: az ellenzék föltéte­
lezi, hogy az indemnitásra nézve se legyenek 
alkotmányjogi aggodalmai.

A 16-ik §. módosítására nézve úgy vélekedtek 
az egymással tanácskozó férfiak, hogy a múdosit- 
ványt a kormány az ellenzéki pártok kiküldöttjei­
vel együtt állapítaná meg az esetre, ha a többi 
kérdésre nézve a megegyezés létrejött. Természe­
tes dolog, hogy a 16-ik §. módosítása lévén 
és marad, az ellenzékre nézve a kibékülés conditio 
sine qua nonja, ha megfelelő módosítás létre 
nem jöhet, a többi megállapodás se ér semmit.

Most már minden attól függ, hogy báró Bánfty 
Dezső minő álláspontot foglal el. Hozzájárul-e a 
gróf Andrássy-féle propoziczió alapján kötendő 
kompromisszumhoz, vagy pedig messzebb menő 
föltételeket szab az ellenzéknek. Ha hozzájárul az 
említett propozicziókhoz — és ez esetben a sza­
badelvű párt is hozzájárul — akkor gyorsan le­
bonyolítható és megoldható a kérdés. Ha azon­
ban báró Bánlfy Dezső tovább akadékoskodik 
s elfogadhatatlan feltételeket szab : akkor az 
ellenzék újból fölveszi a harezot, még pe­
dig a legteljesebb kíméletlenséggel mert most 
már nyilvánvaló lenne, hogy báró Bánfty Dezső 
csakugyan nem akar békét, hanem mindenáron a 
kló tűrt akarja behozni. Az ellenzék erre az eshe­
tőségre is készen van s azért gondoskodik arról, 
hogy addig, mig végleges megállapodások nem 
lesznek a kompromisszumra nézve, a ezukorpré- 
miumról szóló javaslat tárgyalása folyamatban 
maradjon.

Azonkívül, hogy báró Jósika Samu miniszter 
résztvett a tegnap és ma tartott béketanácskozá­
sokban és a béke barátjának bizonyult, még egy 
jelenség szól a mellett, hogy báró Bánfty se zárkózik 
el már a gróf Andrássy-féle propozicziók elől. És 
ez az, bogy a „Magyar Újság“ mai vezérezikké- 
ben ugyanazokat a pontokat fejtegette a szabad­
elvű párt feltételei gyanánt, melyeket az 
imént felsoroltunk; vagyis úgy formulázta a 
dolgot, hogy a szabadelvű párt biztosítani

mint az általam beszélt 14 nyelv legtöbbjén iran- 
dott levelemben kapni lehetne.“

A nagyhírű nyelvésznek e nyilatkozata elosz­
latni alkalmas minden kétséget, a mit valaki a 
világnyelv iránt táplál.

*

Az „Espgranto“ nyelv könnyűségének titka a lo­
gika. A grammatikáját hihetetlenül gyorsan meg 
lehet tanulni. Mindössze 16 szabályból áll, amely­
nek megtanulására félóra elég. Ezek közül bemu­
tatunk nehányat.

A nyelv hangjai ugyanazok, mint a magyaréi. 
A következők térnek el csak : c (es), j' (zs), s' 
(s, hiányjel nélkül sz), g’ (dzs).

A szavaknak mindig a tövét vesszük tekintetbe.
A névelő nemi kivétel nélkül: la.
A főnév és nominativus képzője: o — Jcamp-o 

(mező).
Az accusativus képzője: n — kamp-on (mezőt).
A többes szám ragja: j — kamp oj (mezők).
A genitivust a de elöljáróval képezzük: de kampó 

(mezőé).
A dativust al elöljáróval: al kampó (mezőnek),
A melléknév ragja: a — bon-a (jó).
Az igehatározú ragja: e — bon-e (jól).
A számnevek kővetkezők: mm, du, tri, kvar, 

kein, ses, sep, ok, nem, dek. A többi számot össze­
tétel által képezzük: nnutnil okcent naudek sep — 
1897.

Az igeragozásnál következő idők vannak:
Infinitivus: i — am-i (szeretni).
Praesens: as — am-as (szeretek).
Perfektum: is — am-is (szerettem).
Futurum: os — am-os (szerelni fogok).
Conditionalis v. optativus : ms — am-us (sze­

retnék).
Imperativus v. conjunct!vus: « — am-u

(szeress).
Pail. praes.; ant — am-anl (a ki szeret).
Part. perf.: int — am-int (a ki szeretett).
Part. fut.: ont — ani-ont (a kit szerelni fognak).
A szenvedő participium e három idejének ragja : 

at, it, ot.
A személyes névmások következők:

mi, én ni, mi
vi, te, ön vi, ti, önök
li (férfi), s’i (nő), g’i (tárgy) ő, az ili, ők.

Egy példa az igeragozásból; 
mi am as, szeretek, ni amas, szeretünk, 
vi amas, szeretsz, vi amas, szerettek,
li amas, szeret, ili amas, szeretnek.

A kérdő mondat elé c’u szócskát teszünk.
A tagadást: ne fejezi ki.
A másik könnyűsége a nyelvnek az, hogy szó­

kincse a latin, továbbá német, franczia, angol 
nyelv oly tőszavaiból áll, melyeket majdnem min­
den ember ismer.

A szótár terjedelme pedig sokkal kisebb, mint 
más nyelveké, mert egy-egy tőszóból SO képző 
segítségével ,70—.75 szót képezhetünk s ez a szó­
tanulást megkönnyíti. Lássunk néhány képzőt is;

mai, valaminek az ellenkezője: hona, jó — 
malbona, rossz ; nova, uj — mahiova, régi; longa, 
hosszú — mallovga rövid, stb.

in a nőt jelenti: patro, atya — patrino, anya ; 
frato fivér — fratino, nővér, stb.

ff, eszközt jelent: franci, vágni — xtrane'ilo, 
kés ; kudri, varrni —- kudrilo, tü, stb.

ad, gyakoritó képző ; pafi, lőni — pafadi lö­
völdözni ; verko munka —• verkado munkálko­
dás, stb.

aj, valami tulajdonsággal bírót jelent: fim, 
folyni — flujdafo, folyadék, foto, gyolcs — toloj’o 
fehérnemű, stb.

an, valahova való ; Budapcstan : budapesti. 
ar, gyűjtemény, valaminek összege; rorto, szó 

— rortaro, szótár ; arbo, fa — arbaro erdő.
ec, tulajdonság; bon a, jó — boneco, jóság; beta, 

szép — beleco szépség stb.
ej, hely, a hol valami cselekvés lefoly; térni 

tanulni — lernejo, iskola ; dormi aludni —- dor- 
mejo, hálószoba.

uj, valamit tartó ; cigaro, szivar — cigarujo, 
szivartárcza ; mono, pénz — monujo, pénztárcza.

isi, foglalkozást jelent ; tavi, mosni — lavistino, 
mosónő ; tragedisto, tragikus; komedistino, szí­
nésznő, stb.

A nyelv könnyű voltának igazolására, nem 
szükséges több bizonyíték. S daczára e könnyű­
ségnek, az „Esperanto“ nyelv bármely nyelvbeli 
finomságot vissza tud adni.

Az Esperanto nyelv zengzetesebb, szebb csen­
gésű, mint bármely más nyelv, ennek bizonyítá­
sára álljon itt Heine „Liebste, sollst mir heute 
sagen“ czimü verse, mely Esperanto nyelven kel­
lemesebb hangzású, mint magában az eredetiben

D i r n, m i a . . .
Dini. mia bel-ang'elo,
Diru. o'u na estas vi 
Dvlc a rrvo. song'» btla 
De poéta fantazi v
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kívánja azt, hogy a provizóriumot és az 
indemnitást as ellenzék nem támadja meg 
obstrukcsióval, messzebbmenő föltételeket pedig nem 
követel. Annál a viszonynál fog’, a, mely báró 
Bánffy és az idézett lap közt van, föltehető, hogy 
ez a czikk nem jelent volna meg, ha báró Bánffy 
még mindig más állásponton volna.

Még megjegyezzük — mert ez. is a helyzet 
szignaturájához tartozik — hogy Jnsth Gyula, a 
függetlenségi Kossnth-párt intéző bizottságának 
elnöke ma délután néhány napra hazautazott. Mint 
6 mondá, részben azért, hogy ha a kompromisz- 
szum nem sikerül, ne őt okolják, más­
részt pedig azért, hogy a fegyverszünet alatt 
kissé kipihenje magát az után az ideg­
izgató, valóban alig eléggé méltányolható 
nagy munka után, melyet hetek hosszú során át 
szakadatlanul végzett. Justh Gyula még most se 
bízik föltétlenül a kompromiszum létrejövetelében 
s ép azért megy kis pihenőre, hogy szükség esetén 
ujult erővel állhasson az esetleg bekövetkező harcz 
élére.

A kompromiszumra vonatkozó további tanács­
kozásokban a függetlenségi pártot Kossuth Ferencz 
és Györy Elek fogják képviselni.

A szabadelvű párt pénteken tart értekezletet! 
melyen tanácskozás tárgyává teszik a párt legkö­
zelebbi magatartását. E tanácskozás alapját alkal­
masint a minisztertanács előzetes megállapodása 
fogja alkotni.

Ma délután minisztertanács volt, melyen való­
színűleg a kompromisszum ügyével foglalkoztak.

*

A függetlenségi és 4S-as pártban igen élénk 
hangulat uralkodik, de ez a hangulat inkább a 
harcz. mint a béke felé hajlik. Hogy a vitaren­
dező bizottság ma beszüntette a vitát, abból so­
kan azt vélték ki magyarázni, hogy ezt a párt 
azért tette, mert illusztrálni akarta, hogy a béké­
től nem idegenkedik. A vitabizottság a vitát azért 
szüntette be, hogy az egy órával való ineghosz- 
szabbitását a parlamenti tanácskozásoknak lehe­
tővé tegye, a melytől különben sem tart. A párt 
egyébként várja a fejleményeket s a kormány 
álláspontjának szombaton leendő publikálását s 
akkor fog határozni a teendők felöl.

A nemzeti párt — mint azt egyik előkelő tagja 
kijelentette tudósítónk előtt — egyelőre teljesen 
semleges álláspontot foglal el. minthogy azt re­
méli, hogy ezúttal sikerülni fog a békés kiegyezés. 
A párt tagjai általában úgy vannak meggyőződve, 
hogy báró Bánffy miniszterelnök, okulva a leg­
utóbb Szilágyi Dezső elnöklete alatt tartott tár­
gyalások sikertelenségén, nem fog az ellenzékiül 
ismét feltétlen megadást követelni, hanem elfo­
gadható propozicziút terjeszt elő. A kompromisz- 
szumra vonatkozó értekezletet ezúttal, mint mond­
ják. nem Szilágyi Dezső, hanem maga báró Bánffy 
miniszterelnök hívja össze. Az értekezleten a nem­
zeti pártnak ugyanazok a tagjai vesznek részt, a 
kik a múlt tanácskozáson képviselték azt, de va­
lószínű. hogy rajtuk kívül ezúttal maga a párt 
vezére, gróf Apponyt Albert is megjelenik a bé­
kéltető tanácskozáson. Ha ismeretes lesz a kor­
mány propoziezíója. az esetben értekezletet hívnak 
egybe, a mely hivatva lesz dönteni a kormány 
által ajánlott békeleltételek el, vagy el nem foga­
dása felett. Egyébként a párt feltötlenül megbízik 
gróf Apponyi Albert és a mostani elnökének, 
Szentn-ányi Árpádnak elhatározásaiban tett és 
teendő lépéseiben.

A néppárt ma este 7 órakor értekezletet tartott, 
melyen a párt tagjai csaknem teljes számban 
jelentek meg. Az értekezleten elhatározták, hogy 
a czukorprémiumról szóló törvényjavaslat tárgya­
lásánál a párt élni fog a zárószó jogával. Tehát 
Paltorszky István, Lepsényi Miklós, Marsovszky 
Endre és Meszteny Pál, a kik határozati javasla­
tot nyújtottak be. meg fogják tartani zárúbeszé- 
düket. Lepsényi Miklós pedig, a ki az általános 
vitánál a tőzsdeadu behozataláról és a földadó 
leszállításáról határozati javaslatot nyújtott be, 
névszerinti szavazást fog kérni. A párt különben 
nagy érdeklődéssel várja a kormányelnüknek szom­
baton teendő nvilatkozatát.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése julius 28-án.

I.
A folyosói élet ma is élénk volt. Elég sokan 

jöttek el, mintha csak sejtették volna, hogy valami 
váratlan esemény fog történni. Ez a váratlan 
esemény pedig az volt, hogy a miniszterelnök 
indítványa ellen csak Lepsényi Miklós beszélt, 
azután hirtelen végét vetették a vitának.

— Szólásra senki sem lévén feljegyezve, a 
vitát bezárom. — szólt Szilágyi Dezső az elnöki 
székben, mosolyogva s e kijelentésre több felől 
halk éljenzés volt hallható.

A Lepsényi beszéde alatt a folyosón Fáy István 
még aláíratott egy névszerinti szavazást kérő ivet 
„minden eshetőségre“, Rigó Ferencz meg egy 
másikat, még pedig a miniszterelnökkel is.

— Ugyan miféle iv lehet az — kérdezték 
sokan — a mit Bánffy is aláír Rigónak.

A kérdést csakhamar megoldottak. Rigó Fe­
rencz egy negyvennyolezas honvédnek gyűjtött s a 
miniszterelnök is aláirt egv forintot.

A Lepsényi beszéde után Molnár Jánost, Sima 
Ferenczet és Púder Rezsőt illette a zárószó joga. 
Molnár és Púder csak pár szóval ajánlották újból 
határozati javaslatukat, Sima Ferencz ellenben 
elmondta záróbeszédét, bár egészen rövidre lógva. 
Beszédében rátért a Károlyi—Gajári inczidensre s 
konstatálta, hogy Gajári csakis rosszhiszemű hely­
ről (értsd Vadnay Andor főispán) kaphatott afféle 
tudósítást, hogy Csongrádmegyében a Károlyi- 
uradalom kezelési módja az egyik oka a szo- 
ezializmus terjedésének. Károlyi Sándort az egész 
megye ismeri jótékonyságáról s a mindszenti 
ínségeseket hónapokon át ingyen táplálta.

— Bánffy is sok embert táplál, hangzott közbe 
az Ivánka Oszkár malicziózus megjegyzése.

Gajári Ödön személyes kérdésben kért szót s 
bár egész felszólalása alatt azt fejtegette, hogy az 
ő felszólalását, a mely Károlyi Sándort illette, 
sajtó és ellenzék gonoszul elferdíti, végül nagy 
szerényen oda konkludált, hogy öt (G aj árit) ép 
annyi jogosultság illeti meg a politikai életben 
eddig kifejtett munkássága révén, mint Károlyi 
Sándort, a kinek a politikai létezéséhez a jussát 
csak az ősi származása adja meg.

E nagyhangú kijelentésre sokan boszankodtak, 
de ugyanannyian nevettek.

Következett a szavazás. A többség — felállás 
utján — megszavazta a miniszterelnök javaslatát 
s elvetette a határozati javaslatokat.

Gyónj Elek arra kérte a házat, hogy a most 
megszavazott javaslat csak a holnapi napon lép­
jen érvénybe vagyis, hogy ina még csak délután 
2 óráig tartson a tárgyalás.

Ebbe az egész ház belenyugodott, mire az elnök 
öt perezre felfüggesztette az ülést.

A szünet alatt természetesen egyébről sem 
folyt a szó, mint a vitának váratlan abbahagyá­
sáról. mert azt mindenki tudta, hogy az ellenzék­
nek volt még szónoka.

A helyzet megbeszélése még nagyban folyt a 
folyosón, a mikor az elnök újra megnyitotta az 
ülést s újra napirendre kerültek a czukoradóról szóló 
javaslat záróbeszédéi.

Ke menyi Ambrus előadó után Kossuth Ferencz 
szólalt fel s védte meg annak idején beadott ha­
tározati javaslatát.

Végül Sima Ferencz intézett interpellácziót a 
miniszterelnökhöz az ischli utat illetőleg, hogy 
igaz-e, hogy a korona által beavatkozás történt a 
parlament szabad rendelkezési jogába.

A miniszterelnök megnyugtató válasza után az 
ülés véget ért.

1L
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, gróf Teleki Sándor és P<a- 

kovszky István.

Ne, ho Le, e'ar en vi c’io,
La okűloj kaj bús ét 
E-tas super fantazio.
Lnper kreo de poet’.

Barílfoko kaj vipero.
L'ia tabla monstra lám',
Tion kreas kun prospero 
La poéta krea fiam'.

Sole vin. kun viaj ruzoj.
Kun la rava vizag'et',
Kun f okuloj s'ajn konzufaj 
Ne elpensos la poet'.

Beine.

Shakspere fenséges pat koszát ép oly sikerültén 
vissza lehet adni ezen. mint a mily sikerültén egy 
lírai dalt. így lássunk csak egy pár sort Hamlet 
„Lenni vagy nem lenni- monológjából :

Bamletc Cu esti au ne esti. — fiel staras
Nun la demando: c’u pli noble estas 
Eiporti c'iujn batujn. c'iujn sagojn 
be la kolera sorto, au sin armí 
Kontrau da into maró da mizeroj 
Kaj per la kuntraustaro ilni tini ?
> urmorti — dormi. kaj nenio plu!
Kaj scii. ke la dormo tute finis 
Dolor,>n de la koro, la mit batojn,
Heredon de la korpo. — tio estas 
Tre dezinnda eelu Muiti — dormi — 
Trankvile dormi! Jes, séd ankau song’:!

Avagy 
netből:

lássunk valamit a szellemmel valu

Ak!o I. Si-eno •">.
izoi,ta ; ko d<- la tera»-, la Spirito ka, Hamlóto Vénás

2fdflilétu : Ho. kién vi kondukas min ? Pturu
Mi plu ne iros jam!

Spirito: Auskullu!
Jtiamleto: Oiru 1
Spuito: Jam proksimig’ari mia Imro. Baldau

Heiri ilevos mi al la sül t úraj
Turrnentaj ti a moj.

tíamléto: Malfelic’a patro!
tSfju'ito : Min ne bedauru. ^°d ntentu bűne,

Al tio, ki on diros mi!
humleto: Barolu

Atenti e-tas mia «ankla s’uldo
Spirito: Kaj veng'i ankau. kiam vi ekseios
tiamUtu: Hu, dió ! Yeng’i ? Kiun ?
üpirito: Audu bone

Mi estas la spirit de via patro,
Mi e-tas kondainnita longan tempón 
Vagadi en la nokto kaj brnladi
La tu tan tagon en eteinaj tlarnoj,
U is mi púiig*os de la c’ioj pekoj
Ue itiia tera vivo.

Idézünk egy pár szót egv elbeszélésünkből 
hogy a folyó beszédet is láthassuk:

is,

Dezső
Darányi

A kormány részéről jelen vannak: Báró Bánffy 
miniszterelnök, Perezel Dezső, báró Jósika Samu, Di 
lgnácz, Erdély Sándor, Lukács László.

A jegyzőkönyv hitelesíttetik.
Elnöki bejelentés nincs.
Következik az indítvány- és interpelláczióskünyv* fel­

olvasása.
Gróf Teleki Sándor jegyző: Az indítványok könyvé­

ben julius 28-iki kelettel Rátkay László indítványa van 
bejegyezve a segestvári Petőfl-szobor megkoszorú­
zása tárgyában.

Elnök: Az indítvány kinyomatik és szétosztatik és 
indokolása úgy, a mint ezt a házszabályok rendelik, a 
holnapi napirend első tárgya lesz. Elfogadja-e ezt a 
ház ? (El!) Ezt tehát mint határozatot kimondom.

Lepsényi Miklós : A vizbefuló a szalmaszálhoz is 
kap. A miniszterelnök ur is a szalmaszálhoz kapott 
akkor, midőn az ülések meghosszabbítására vonatkozó 
javaslatát beterjesztette. De ez a szalmaszál nem fogja 
út megmenteni. Ez csak arra van szánva, hogy az 
ellenzéket kimerítse és megtörje. De hát illendő-e egy 
berendelt többséggel, a kiket itt nem is látunk, az ülé­
sek meghosszabbítását megszavaztatni ? Hisz azok a 
szavazó urak ott, a mostani tárgyalási időt se töltik itt. 
S aztán ők merik mondani, hogy az illések ideje rövid ? 
Tisza István adott ebben különösen nagy leczkét, a ki 
legkevesebbet tartózkodik itt s ma sincs itt.

A békét hirdetik s olyan intézkedéseket tesznek, me­
lyek a békét lehetetlenné teszik, mert az ellenzéket sér­
tik, az ellenzék elnyomására türekesznek. Most már a 
klotIirt akarják behozni, a képviselők szájára kosarat 
akarnak kölni. Mig itt folyton a békét sürgetik, addig 
lapjaikban a béke fölforgatására törnek. Ha azért kí­
vánná a túloldal a tárgyalási idő meghosszabbítását, 
mert önök dolgozni akarnának végre, megszavaznék, de 
azért hosszabbítsuk meg az üléseket, hogy az önök szép 
szemeiben egy órával tovább gyönyörködhessünk ? Bár 
nagyon szeretjük önöket, de csak úgy, mint a hátunk köze­
pét. ha nem látjuk. Hogy szavazhatnék tehát meg ezt a javas­
latot. Ugylátszik a kvótát akarja fölemelni a kormány s 
hogy ezt nyugodtabban tehesse, lakatot akar a szánkra 
tenni. Érzi, hogy kellemetlen helyzetbe juthatna. E kel­
lemetlen helyzetet akarja elhárítani. De meggondolják, 
mit mondanak majd ehez Becsben ? Azt fogják mon­
dani, hogy ez a kiegyezés nem áll szilárd alapon, mert 
csak erőszakkal, klotürrel lehetett keresztülhajtani. S 
bizhatuak-e ilyen egyezségben ? Alig hiszem, hogy va­
lami nagyon meg lennének vele elégedve. Nem is 
lehetnek.

De hát azt meggondolták az urak, hogy ha a 
klót űrt behozzák, egy kevésbé alkotmányos fejedelem 
esetén akkor lerázhatják hazánkat. Nem kell hozzá 
más. csak egy olyan lelkületű miniszterelnök, mint 
Bánffy Dezső.

Hisz a hol megvan ott sem alkalmazzák, mert csak 
vihart támaszt. A nyugati müveit államokban megvan 
már, de hát nem tudja a túlsó oldal, hogy azokban a 
müveit államok parlamentjeiben verekedések már nem 
egyszer fordullak elő, mig a mi klotürmentes parla­
mentünk ily botrányokat még nem ismer.

De a klotür után lehet! Ha ezt akarja a miniszter- 
elnök ur, hát megkaphatja ő is azt, a mit egyik spanyol 
miniszter két év előtt, kinek a kabátszárnya a parlament 
közepén maradt.

A klotür behozatala feszélyező a ház t. elnökére is, 
mert klotiirre csak ott lehet ok, hol a szónokok vissza­
élve jogaikkal, folytonosan idegen tárgyakat kevernek 
beszédeikbe. De a mi erőskezü elnökünk nagyon meg­
tudja védeni a tárgyalások tisztaságát.

Plato Utópiájában azt mondja : A rabszolgaság szük­
séges az állam szervezetében. Ezt megtanulta tőle a mi­
niszterelnök ur s ezért akarja a rabszolgaságot meg­
állapítani.

A javaslatot nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon.)
Elnök : Szólásra senki sin cs feljegyezve, ha 

tehát szólani senki sem kivan, a vitát bezárom. 
Zárszó illeti még azokat a képviselő urakat, a kik 10 
aláírással nyújtottak be indítványt.

Molnár János: Nem él a zárszó jogával, hanem 
ajánlja módositványa elfogadását. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.;

Sima Ferencz : Nem szólalna fel. ha a legköze­
lebbi napok vitája alatt, a béke-kisérleti tárgyalások fo­
lyamán oly személyes momentumok nem kerültek volna 
fel. a melyek nyilvánvalóig igazolják azt, hogy a kor­
mánypárt részéről legalább azok részéről, a kik a vitá­
ban részt vetlek, egyáltalában nem a parlamenti béke 
helyreállítása volt a czél, hanem szándékos kompromit­
tál ása az ellenzéki férfiaknak.

Felszólal azon inszinuaczió ellen, a melylyel az 
ellenzéknek egyik vezérférfia. gróf Károlyi Sándor ré­
szesült. Nevezetesen Gajári Udün, a ki nem tudni, hogy 
a haza oltárára mennyi jót és nemest áldozott, megvá­
dolja a ház előtt gróf Károlyi Sándort azzal, hogy az ő 
liberalizmusa, őszintesége és hazafisága az újpesti kisa­
játítási kérdésekkel függ össze. Már szóló gróf Károlyi 
Sándorral egy vármegyében lakik, annyiban, a mennyi­
ben ő Csongrádmegyének egyik földbirtokosa és a mennyi­
ben Gajári Ödön gróf Károlyi Sándorról azt állította, 
hogy az ó magatartása Csongrád vármegyében egyik 
oka a szoezlalizmusnak és a munkás agitacziónak ter­
jesztésére, kénytelen őt rektilikátni és oda utalni, hogy 
az ö informácziója nem ered jóhiszemű kézből. 
mert gróf Karolyi Sándor ez idő szerint Csongrád vár­
megyében, mint oly egyén ismeretes, a kinek jótékony-

7.« feino Jianrigo).
En unu lago, kiain - i estis apud tin fonto, veni- al s’i 

malrk-’a viiino, kin péti- s’in. ke s'i donu al s’i trinkt. ,.Tre 
volonte, mia bona-, diris la beta knabino. Kaj s'i tnj lavis 
sian kniri.n kaj c'erpis akvon m la pl ej púra luku de la 
iuntu kaj alporiis al la virino. c’iaru subtenants la kruc’on, 
por ke la virino povu Lrinki pli oportune.

Vagy lássunk egy közönséges levelet:
Estimata Sinjoro!

Mi permesas al mi fari al Vi unu propunon, kaj mi 
e-pero-. ke Vi honoros min per Via afahla respondo. En 
Aneusto de la nuna jaro mi inteneas fari vojug’on tra via 
lando, [M.r esplori. r .i via lando povas esti bona ioko de 
vendado por la produktuj de nria fabrikn. Séd króm la 
lingvoj Hangara kaj Esperanto mi konas nenian alían líng- 
von. Se vi posed as la lingvon Esperanto líel bone, ke vi 
povus libere paruiadi kun mi en tiu c’i lingro, tiam voln 
skribi al mi. -Tt vi valós esti mia nkorripananto en rnia 
vojag'o tra la diversaj urboj de via lando. La vojag'o 
daiiros unu mnnaVm, kai mi pages al vi por v'iu tago po 
eb l'rankoj, c'iujn elspezojn de la vojag'o mi kuinpreriehle 
prenos sur min.

Atendante Viari baldauan responJon, mi re das kun alta 
estimo, via humila servanto. 1) Albert.

Az Esperanto nyelv életképességének már is 
legerősebb érve az a nagy elterjedtség, a mely­
nek világszerte örvend. Alig van már ország, a 
hol e nyelvet ne beszelnék. Legnagyobb elterjedt­
ségnek a kővetkező országokban örvend : Franezia- 
ország, Németország, Angolország, Oroszország. 
Svédország, Norvégia, Dánia, Finnország, izland, 
Spanyolország, Portugália, Hollandia, Belgium, 
Szerbia, Bulgária, Románia, Svájez. Ausztria; a 
többi világrészek közül Afrika és Ázsiában is. de 
Európa után Amerika az. a mely leghamarabb 
elfogadta világnyelvnek s különösen az Egyesült- 
Államokban, Brazíliában és az Agentina köztársa­
ságban vannak nagy számmal Esperantisták.

Nagyobb városokban, Így Parisban s Franczia- 
ország kisebb városaiban is: Nürnbergben, Szent­
pétervárit, Odessában, Grodnóban, Varsóban, 
Upsalábari szervezett Esperanto-klnbok vannak, a 
hol Esperanto estélyeket és színi előadásokat 
tartanak.

A következő párisi kiállításon lesz Esperanto­
klub, Esperanto vezetők s Így ha valaki nem 
tudja a franczia nyelvet, a pár nap alatt megta­
nulható Esperanto nyelvvel könnyen boldogulhat. 
A Moszkvában tartandó orvosi kongresszuson 
Esperanto nyelven is fognak tanácskozni.

Az Esperanto nyelvnek szép irodalma van s 
Homér, Shakspere, Goethe, Byron, Heine, Puskin, 
szóval minden jeles író müveit meg lehet találni 
olyan jeles fordításban, a milyet egy nemzeti 
nyelven sem lehet produkálni, mert oly aprólékos

finomságok visszaadására csakis a neutrális Espe­
ranto nyelv képes.

Az Esperantisták-nak már lapjuk is van, a 
„Lingvo Internacia“, mely igen érdekes szépiro­
dalmi tartalommal, már sok ezer példányban je­
lenik meg; egy párisi lap. az „Etranger" Esperanto 
nyelven is közöl czikkeket.

Amaz Esperantista jegyzékéi, kik külföldiekkel 
levelezni akarnak, minden évben kiadják, meg­
jelölvén benne az illető pontos ezimét és lakását 
s ez állal, ha valamely városba utazik az ember, 
csak meg kell nézze a jegyzéket s azonnal meg­
tudja. hogy melyik utezában talál Esperantistákat, 
a kik mindig szívesen fogadják.

Az Esperanto világnyelvnek a magyar gramma­
tikája most van sajtó alatt. Barabás Ábei hírlap­
író irta s dr. Bálint Gábor előszavával Kolozsvárt 
fog megjelenni az ottani Ellenzék czimü napilap 
kiadásában.

A közgazdasági tévedések kör- 
futása.f)

Marx-szal a közgazdaságtan klasszikus elmélete 
befejezte tévedésének körfutását; az alap-probléma 
megoldásának kutatásában eljutott egy olyan 
ponthoz, a hol a hamis theoremákkal való újabb 
kalandozások utju el van vágva. Az elmélet ezen 
eziklusában négy jelentőségteljes fejlődési phasist 
észlelünk ; a merkantilisták és a fiziokraták lelfe- 
dezik az ellentétet a gazdaságot szülő tényezők 
növekedése és a gazdagság növekedése közt, de 
midőn ezt az ellentétet meg akarják magyarázni, 
lévaiakra jutnak ; Smith a tudományt ismét visz- 
szavezeti a helyes kiindulási ponthoz, de szem 
elől veszti a megoldandó problémát ; Ricardo is­
mét ráakad a nyomára, de azt a hiábavaló kí­
sérletet teszi, hogy nem a Smith-féle elmélet 
alapjának kiegészítése, de másra magyarázásával 
igyekszik a problémát megfejteni. Marx végül fel­
ismeri, hogy a probléma magyarázatát olyan em­
beri intézményben kell keresni, melyet az eddigi 
kutatók nem vettek észre, de a mely emberi vol­
tánál fogva a fejlődés törvényének van alávetve; 
de az ő kísérlete is meghiúsult, mert a Ricardo- 
féle alaplévedésböl indult ki. A probléma még

pgy
kór­

sága egyáltalában azon a vidéken és a környéken, a
melyen az 6 birtoka vonul végig, nemcsak bogy^ isme­
retes, hanem áldásaiban egész községek lakosságára a 
legnagyobb mértékben hat ki. Ezelőtt két esztendővel, 
mikor Szegvár községének népe Ínségbe jutott, gróf 
Károly Sándor hat hónapon át tartott közkonyhát 600 
lélek számára. (Elénk éljenzés balfelöl.)

Ivánka Oszkár : Bánffy többnek tart 1 (Derültség 
és tetszés balfelől.)

Sima Ferencz: Gróf Károlyi Sándor még Szegvár 
összes szegény lakosai számára ingyen földet adott, hogy 
egy egész évre szükséges termését beszerezhesse a sze­
gény lakosság.

Akkor tehát, mikor az ellenzék vezérférfia a jótékony­
ság ilyen példájával szolgál az ország általános elisme­
résére, egyáltalában helytelen .dolog, hogy ha a béke- 
kisérleti tárgyalásokat Gajári Ödön ekkép kívánja a par­
lamentben meghonosítani. (Tetszés balfelől.)

Ezután határozati javaslatát megokolja.
Gajári Ödön; Személyes kérdésben kér szót. Szom­

bati beszéde alatt Károlyi Sándor közbeszólt s ő azt 
hitte, hogy Tisza Istvánt sértő megjegyzés hangzott el. 
Ekkor említette ő a Károlyi Sándor birtokának kezelé­
séről kapott levelet, de ő, a kormánypárti szerkesztő, 
nem élt efféle fegyverrel. Effélét csak az ellenzék tesz. 
Öt most megtámadták, mintha gróf Károlyi Sándor 
magánügyeibe avatkozott volna. Ez nem igaz. Iía ezt 
tette volna, helytelen cselekedetet tett volna.

Sima Ferencz párhuzamot vont gróf Károlyi Sándor, 
közéleti működésének jogosultsága és szóló igénytelen 
személye közéleti működésének jogosultsága közt és a 
párhuzamot úgy vonta meg. mint hogyha szóló, mikor a 
közélet fórumán vitatkozik a nemes gróffal, vele nem 
állhatna azonos jogalapon.

Sima Ferencz: Nem mondtam!
Gajári Ödön ; Azt a jogosultságot ű, hogy 

aránylag elég hosszú életen ál eltöltött munkával 
dűlte ki magának itt a szereplési jogot (Helyeslés és 
tetszés jobbfelől.). tartja annyinak, mintha valaki pusztán 
óriási vagyonára és ősi nevére támaszkodva arrogál ma­
gának közügyekben szereplést. (Tetszés jobbfelől. Mozgás 
a baloldalon.)

Sima Ferencz: Szavait igazítja helyre.
Páder Rezső : Fentartja határozati javaslatát s azt 

újból ajánlja elfogadásra. (.Helyeslés a baloldalon.)
Elnök: Következik már most a szavazás. A 

kérdést úgy szándékozom feltenni, hogy mindazok a 
határozati javaslatok, a melyek beadattak, lulajdnnké- 
pen lényegükben elleninditványok, úgy hogy ha a mi­
niszterelnök indítványa elfogadtatott, ezek az ellenindit­
ványok eo ipso elvettetnek.

Kérdem már most, elfogadja-e a ház a miniszterelnök 
indítványát? igen vagy nem ? (Felkiáltások: Igen! 
Nem!) Kérem azokat, a kik elfogadják, álljanak fel. 
(Megtörténik. Felkiáltások; Többség \ Kisebbség!) Kí­
vánják az ellenpróbát ? (Nem !) Többség. A ház az in­
dítványt elfogadta. Ennélfogva a beadott többi indítvá­
nyokat, illetőleg határozati javaslatokat a ház nem 
fogadta el. (Felkiáltások balfelől: Mikor kezdődik a há­
rom óráig tartó ülésezés?) Györy Elek képviselő ur kér 
szót.

Györy Elek: A mint méltóztatnak látni, ezen kér­
dés lelett, hogy az ülés tartama meghosszabbittassék, a 
szavazás megtörtént. A napirendre még ki van tűzve a 
ezukorprémiumra vonatkozó javaslót is. Azonban azt 
hiszem, hogy miután azok, a kik e kérdésben határozati 
javaslatokat adtak be, nem lehettek arra elkészülve, 
hogy a vita véget ér (Ellenmondások jobbfelöl.) és a t. 
háznak egyáltalában nem lehet intencziója az, hogy 
azok a maguk zárószavával ne élhessenek: a méltá­
nyosság úgy kívánná, hogy ezen ülést még ne tartsuk 
három óráig. Én tehát azt a kérést terjesztem a t. ház 
elé s azt indítványoznám, hogy méltozlassanak belenyu­
godni abba. hogy ma az ülés 2 órakor zárassák be. 
(Általános helyeslés.)

Elnök; Ezek szerint a ház elhatározza, hogy ma 
még az ülés 2 óráig tartson. Holnaptól kezdve azonban 
az ülések 3 óráig fognak tartani. (Helyeslés.) Ezzel az 
ülést üt perezre felfüggesztem.

(Szünet után.)
Elnök : Az ülést újra megnyitom.
Következik a napirend szerint a czukoradóról szóló 

törvényjavaslat tárgyalásának folytatása, illetőleg a 
záróbeszédek megtartása. Az előadó ur kíván szólani.

Reményi Ambrus előadó: Azt fejtegeti bővebben, 
hogy nemcsak az ellenzék ellensége a prémium-rend­
szernek, hanem a kormány is, de a kormánynak e 
tekintetben opportunistának kell lennie s alkalmazkodnia 
kell a többi európai államhoz. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Különben is ezt bizonyítja még a Kossuth Ferencz 
határozati javaslata is, a mely Ausztriától függetlenül 
prémiumot óhajt adni a magyar ezukornak. A kiegyezés 
megújításánál úgyis ezt fogja majd tenni a magyar kor­
mány. Fejtegeti, hegy a gazdaközonség igenis érdekelve 
van e javaslatnál s már ezért is elfogadandó a javaslat. 
Tiltakozik az állításra a közjogi akadályok s alaptalan 
aggályok ellen s arra hivatkozik, iiogv Ausztriában azok 
védik most az alkotmányt olyan nagy hangon, a kik 
általában a zavarosban szoktak halászni.

A javaslat gazdasági szempontból bírálandó el. Ajánlja 
elfogadásra. (Helyeslés a jobboldalon.;

Elnök : Kossuth Ferencz!
Kossuth Ferencz : T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) 

Élni kívánok jogommal, lingy határozati javaslatomat 
zárszavammal támogassam. (Halljuk!

*) A „Freiland“ nagyhírű szerzője, dr. Heri:ka Tivadar, 
nAz emberi gazdaság problémája- czimen érdekes uj müvet 
irt. melyben igen szellemesen bonczolja az eddigi közgazda- 
sági elméleteket és rendszereket. Könyvének kiitikai lejte- 
getéseiből vettük át e mutatványt.
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mindig nincs a maga teljes tisztaságában for- 
mulázva, azt meg éppenséggel nem ismer­
ték fel, hogy egyedüli tárgyát képezi min­
den komoly közgazdasági kutatásnak. Ennek kö­
vetkeztében az orlhodoxia ezen a téren nincs 
még megtörve, a különféle tanok egyedid üdvözítő 
erejébe vetett bit még mindig útját állja az elfo­
gulatlan. kíméletlen kutatásnak.

A közgazdaságtan úgynevezett .„történeti- isko­
lájának jutott a feladat, ezt a hitet a gyökerében 
megtámadni. És ezt a feladatát azzal oldotta 
meg, hogy a nemzetgazdasági elméletek értékét 
egész általánosságban vonta kétségbe. Az az ér­
deme, hogy az elmélet és a közgazdasági tények 
közti egybehangzás hiányát először ismerte föl és 
pedig teljes mérvében, habár nem is a teljes je­
lentőségében. Arra a következtetésre kellett volna 
jutnia, hogy olyan elméletet kell keresnie, mely 
ezt a disparitást teljesen megszünteti; e helyett 
arra a kiutra jutott, hogy az elmélet és gya­
korlat közti összhang hiányát úgy tüntette 
fői, mint a mely a közgazdasági téren szükséges 
és elkerülhetetlen. Az emberi gazdagság, Így 
szól ez az iskola, annyi sok mindenféle rugótól 
függ, a melyek részben sehogy sem tűrik meg a 
tudományos abstrakeziút, hogy az elvont elméle­
tek, ha magukban véve még oly helyesek is, nem 
vághatnak össze teljesen a konkrét valóság meg­
annyi számtalan változatával. Miután az. eddigi 
kísérletek, a gazdasági tünemények egész területét 
egységes szempontokból megmagyarázni, meghiú­
sultak, úgy hiszi ez az iskola, hogy az efféle kí­
sérleteknek semmi kilátásuk sincs a sikerre, azt 
kívánja, hogy a közgazdaságtan egyelőre érje be 
azzal, ha anyagot gyűjthet a tudomány jövőbeli 
épületéhez. Perhorreszkálja az elvont kutatási 
módszert és abban látja az igazi haladást, ha 
minél több egyes esetet lehető tisztán tudunk 
felfogni.

De tudományt űzni voltaképen nem más mint 
abstrahálni, konkrét jelenségeket együvé hozni kö­
zös fogalmakba.

Igaz, hogy előbb az egyes jelenségeket tüzetesen kell 
ismernünk, mielőtt el tudnók különíteni a közös, 
tartós, törvényszerű vonásokat a véletlen, mellé­
kes vonásoktól és hogy azért a megfigyelések és 
a kísérletek képezik számos tudománynak szüksé­
ges előiskoláját. De ez csak ott áll, a hol a meg­
magyarázandó jelenségeket még nem ismerjük 
eléggé, a hol tisztázni kell a tényeket, mielőtt 
hozzá foghatnánk azok elméleti feldolgozásához. 
De a közgazdaság terén nem Így áll a dolog. Itt

Az érvek, a melyeket hallottunk, nem győztek m,„ 
engem, és azt hiszem, hogy nem győzték meg azt jj 
pártot sem, a melynek szerény tagjajvagyok, (Igaz! Cg, 
van! a szélső baloldalon.) még is . csak röviden fog^ 
szólani, mert azt tapasztaltam a vitának egész folyama 
alatt, hogy e vitában csak az egyik fél érvel*, a másít 
fél hallgatott. En pedig azt tartom, hogy süketeknek 
hiába beszélünk s a némaság sokszor párosul a süket, 
séggel. Egyébiránt, mint Mcszlényi Lajos barátom tréfa, 
san megjegyezte, az előttünk fekvő czukorprémiumról 
szóló javaslatot már úgy is valósággal tűrt-ezukorpré. 
miumról szóló javaslattá zúzták össze érveink, (Derűit, 
ség a szélsőbalon.) de azért mégis hiába érveltünk* 
nem voltunk képesek a t. túloldalt meggyőzni. Ezt saj. 
náltam, mert ezzel még egyszer bebizonyult az, hogy 
a képviselőházban nem az érvek győznek, — ha az ér. 
velős győzne, érveink tisztasága és világossága elérték 
volna az eredményt.

Áttérve a t. előadó ur beszédjére, sietek megjegveznl 
hogy nem tudok egyetérteni a t. előadó úrral abban* 
hogy az én határozati javaslatomnak egyik része lényei 
gileg elfogadná a prémiumadás elvét, mint a hogy t2j 
a kormány felállítja, csupán azzal a módosítással, a 
mint az előadó lojálisán elismerte, hogy én csak a ma- 
gyár ezukornak akarok prémiumot adni. ha tudniillik 
ezukorprémiumot adni szükséges, holott eddig nem a 
magyar ezukornak, hanem főképen az osztrák ezukornak 
adtunk prémiumot.

Igaz, hogy a t. előadó ur szerint köztudomású dolog 
az, hogy a kiegyezési tárgyalásoknál a fogyasztási terü­
letek el nem különitésének nagy sérelme orvoslást fog 
nyerni; de tisztelettel azt jegyzem meg, hogy az előttünk 
fekvő törvényjavaslat egy évre szól, holott a kiegyezed 
tárgyalásokra nézve köztudomású, hogy egy évi provi­
zórium fog javaslatba hozatni az év végével. Ennek 
következtében az ő érve tökéletesen elesik, hisz a jelen 
törvényjavaslat egész idő tartama alatt az orvoslás, me­
lyet esetleg az uj kiegyezésből meríthetnénk, nem íe;z 
elérhető. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

De t. ház, abban nem tudok megnyugodni, a mit a 
t. előadó ur megjegyzett, hogy mi ne vizsgáljuk közjóéi 
szempontból Ausztria viszonyait. Ln sem tartanám he- 
Ívesnek, hogy mi beleelegyedjünk Ausztria viszonyaiba 
és bár igaz lenne az, hogy Ausztriában sem szándéka 
semmi pártnak beleelegyedni a mi ügyeinkbe; de mikor 
Ausztria jelen helyzetét mérlegeljük, egyedül azzal a 
joggal élünk, a mely joggal él minden magánember a 
ki szerződni akar, hogy biztonságot szerezzen magának 
arról, vájjon a másik szerződő fél szerződhelési állapot­
ban van-e, oly állapotban, hogy a szerződés a ráeső 
terheit viselheti és helyzete megengedi-e, hogy erre nézve 
kötelességet vállaljon ? (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Ennek megvizsgálására nekünk jogunk van 
és ha e jogunkat gyakoroljuk, nem avatkozunk az osz­
trák belügyekbe, csak magunk ügyeit a kellő biztosítá­
sokkal vesszük körül, a kormány pedig, mely Magyar- 
ország összességét illetőleg összességének érdekeit van 
hivatva képviselni, a legnagyobb mulasztást követ el. iia 
nem él azzal a joggal, a mely jog minden magánember­
nek joga, nemcsak mulasztást követ el a kormány ez 
esetben, de kötelességét sem teljesíti a polgárok összes- 
sége iránt. (Úgy van! (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Mert a mi a magánembernek joga, az a kormánynak 
kötelessége. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Határozati javaslatomnak második pontja az; hogy 
intézkedjék a kormány arra nézve, hogy az önálló vám­
terület felállításával megmentse a magyar ezukoripart az 
osztrák versenytől.

T. ház ! Bármennyire kétségbe vonta is a t. pénz üst- 
miniszter ur az ellenzék számbeli adatait, nem tehetek 
róla, ha a kormány statisztikájában az olvasható, a mit 
az ellenzék felhozott, illetve, hogy a behozatal Magyar- 
országba S54.439 mm. és a kivitel C66.U4C mm., la 
ezt olvassuk a hivatalos statisztikában, lehetetlen arra a 
gondolatra nem jönnöm, hogy ha igazán meg akarjuk 
védeni a magyar ezukoripart s a magyar ezukoripar 
igazán nagy fontossággal bir az ország egy részére, 
akkor prémiumháboru helyett követnünk kellene azt a 
politikát, a melyet az egész világon minden állam köret, 
tudniillik, hogy megvédi magát a beözönlő iparczikkek 
ellen. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Minthogy mi a 
beözönlő ezukormennyiség ellen nem védjük magunkat 
s a védelmet csak akkor fogjuk eszközölhetni, ha ;■ • 
állítjuk az önálló vámterületet, ennélfogva az egyszerű 
logika is határozati javaslatomnak ezen része mellett 
szól. (Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Azt is javasoltam, hogy fordítsa a kormány a pré­
mium most ránk nehezedő részét a ezukorrépatermdéi 
és ezukoripar fejlesztésére. Nem szükséges ismételnem, 
a mit ez oldalról bőven felhoztak, hogy a magyar 
korrépatermelés milyen kedvezőtlen helyzetben van ; a- 
zánkban és mindenki el fogja ismerni, hogy a ezuker- 
répatermelés javítására vonatkozólag intézkednék a 
kormány, e répatermelés csak oly előnyös körülmények 
közt jöhetne létre Magyarországon, mint például C*.-i:- 
és Morvaországban, mert azt nem ismerem el, hogy 
Magyarországon nem lenne oly jó a föld, mint az em­
lített két ozszágban. A mi termelésünk hátránya onri ". 
ered, ltogy nálunk a czukorrépatermelés kezdetleges és 
istápolásra szorul, jogosult tehát azon kívánság, lio. y 
Magyarország költsön inkább arra, hogy termelését ki­
vételes eszközök nélkül is versenyképessé tegye es te­
remtsen oly természetes helyzetet, melyben hazánk ér­
vényesülhessen, majd akkor, a mikor a prémiuár­
háború a kéilállamokat kimerítette.

a jelenségek lényegét évezredek óta teljesen . - 
merjük, csak az okozati összefüggéseket nem tisz­
táztuk, de ezt a tisztázást nem mozdítja elő a 
tényeknek bármily serény gyűjtése sem. A jelen­
ségeket, melyek végbemennek, mikor egy kabát 
helyett kettőt bírunk napjában előállítani, valóban 
nem szükséges már gyűjteni; nem borit itt ho­
mály semmiféle részletet. De azt a végső okol. a 
mely miatt a termék értéke nem növekszik pár­
huzamosan a termelő evő eredményességével, csak 
abstrakezió utján ismerhetjük meg.

A történeti iskola leglényegesebb szemrehányó-a 
az úgynevezett klasszikus iskola ellen abból aii, 
hogy emez az abstrakcziónál eltekint az embert 
cselekvés minden egyéb indokától és csak az ön­
zést nézi; kiemeli, hogy nincs az a hasból es 
vérből való ember, a kit ne vezetnének más 
indokok is és Így nagyon érthető, hogy az edJiri 
elméleti tételek nincsenek összhangban a remis 
világ lényeivel. Ámde a közgazdaságtan nem 
egyéb — és nem is leltet egyéb — mint az em­
beri önzésről szóló tudomány és jegyezzük meg 
még, nem is szól az önzésről általában, hanem 
csak annyiban, a mennyiben az a gazdagság 
megszerzésére irányul. ,A nemzetek gazdagságá­
ról“ szól Smith Ádám korszakalkotó müve. a ói 
közgazdaságtannal foglalkozik és az önzés mehelt 
figyelembe akarja venni még a hazafiságot, nz 
erényt, az irgalmasságot és más efféléket, az nem 
koczkáztatja ugyan azt, hogy kutatásai eredménye 
ellentétbe kerül a tényekkel, de ezt csak atr.-t 
éri el, mert az ilyen kutatás nem visz semilyen 
eredményre, se helyesre, se hamisra. A küzgazaa- 
ságlan nem nyújthat egyebet, mint az önzés - 
gallta cselekedetek törvényeit és szabályait; ha 
erre képes, akkor oly teljesen oldotta n.vg 
a feladatát, mint minden más tudomány, a m 
szintén csak egyoldalú felvilágosításokat nyo 
nem törődve azzal, hogy az általa megállapítok 
törvények hatását nem módositja-e esetleg r;a< 
rendbeli tényezők beavatkozása. Ha például a 
gyógytudomány azt tanítja, hogy a szívbeteg em­
bernek kerülnie kell az izgalmakat, ez helyes ma­
rad még akkor is, ha egyes különleges esetekben 
a becsület vagy a kötelesség aira kényszeríti a 
szívbeteg embert, hogy kitegye magát izgalmá ­
nak. Senki sem kívánja az orvostudomány ol, 
hogy a szívbajokról szóló tanaiban legyen tekm- 
tettel a becsületbeli és hivatalos kötelességekre. 
„De hisz a gyakorló orvos — ezt felelhetnék erre 
— mégis tartozik az ilyen tekinteteket figyelembe 
venni.1 Nagyon helyes; a gyakorlati nemzetgaz-
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Azzal végeztem határozati javaslatomat, hogy ha már 
szükséges prémiumot adni, adjon prémiumot a kormány 
a magyar czukorkivitelnek. Javaslatom e részét felszóla­
lnom kezdetén már indokoltam és itt ismétlem, hogy 
javaslatomra szükség van s e szükséget a kiegyezési 
lársTvalások e| Derp odázzák, mert — a mint mond­
tam— a kiegyezés nem fog létrejönni addig, mig a 
leien törvényjavaslatban kontemplált idő tartani fog.
J Es most legyen szabad, t. ház, röviden reflektálnom a 
pénzügyminiszter ur beszédére.
V En "azok közé tartozom, kik politikai ellenfeleimben is 
3Z érdemet elismerem, tehát elismerem, hogy a t. pénz- 
pevminiszter ur nagyteheiségü és kiváló szakértelmű 
fcViia. de épen mert ezt elismerem, sajnálom mindig, 
jy Jön helyzete kényszeréből kifolyólag a szofizmák töm­
kelegé közt látom öt vergődni és mikor oly helyzetben 
van. hogy oly tételeket kell bebizonyítania, melyek sze- 
ir-nv meggyőződésem szerint bebizonyithatlanok.

jjy történik vele most is és legyen szabad a követ­
te logikát sértő körülményekre felhívnom a t. ház 
töveimét. ISsS-ban hozott a ház egy törvényt, melyből 
l 'évőlag több millió forint czukoi prémiumot fizettünk :

a t- pénz ügy miniszter ur kimutatta statisztikai ada­
tokkal. hogy ISSS-ban a magyar czukoi ipar igen < se- 
p ;, volt. Mar most kérdem, mikép lehet a logikával 
c jegyeztetni azt. hogy oly káros intézkedésekhez nyúl­

ni;. mint a prémiumrendszer, oly dolog megvédésére,
V,. vit a t. pénzügyminiszter nr maga is csekély fon- 
; -junak tüntetett fel, — az állítás és az intézkedés 
kvívégkivül ellenmondást tartalmaz. Továbbá a t. pénz- 
uirvmin.-zíer nr elismeri, hogy a prémium mesterséges 
eíVköz. mely oly helyzetet teremt, melyet ű, ki a pofi­
iéi ökonómiával mint tudomanynyal foglalkozott, lehe- 
{ct:■ *ri- hogy jónak mondjon, tekintve azt, hogy e tudó­
ja ..:iv egyik alaptétele az. hogy semmi mesterséges ter- 
Ejlcst gyarapítani nem szabad. (Helyeslés balfelöl).

Ámbár a miniszter tudja, hogy a prémiumrendszer 
vészedéit:. s és karos *és ámbár beismeri ez állítások 

sagat és azt, hogy e rendszer terhes az országra,
.j rrt mégis a prémiumrendszert fokozza; ez esz- 
kwi-öz iivult a kormány akkor, mikor Magyarországon 
t iiiesít-rsvgesen teremtett termelés még nem volt meg. 
t-: a prémiumrendszer alkalmazására ok sem volt, és
zrosí fokozza a rendszert, bár látja, hogy ezzel egy ter- 

versenyzésbe bocsátkozik.
Egy más* ellenmondást is konstatálok. A t. miniszter 

u!- bJszédében és ténykedésében azt állítja és statisztikai 
adutokkal is bizonyítja, hogy az egész világon tulterme- 
, s van : azt is bizonyította bár szerintem nem helyes 
ja:,32:Áai adatokkal - hogy nálunk is van túltermelés. 
.\L: mo't egy túltermelésben leledzu országból, a tul- 
♦ ; - zikket egy túltermelésben leledző világpiaczra
i . minden bizonynyal illogikus dolog.) Klónk he- 
ivrsies a szélső baloldalon.)

A t. miniszter ur statisztikai adatairól csak röviden 
r.vüatkozom, mert nem tudván előre, hogy ma a zár- 
beszedekre kerül a sor, adataimat nem hoztam el ma­
cámmal. A miniszter ur kiszámította, hogy nálunk a 
íécy.Tsztas 120.000 métermázsa, a mennyiben minden 
személy 4 kilogramm ezukrot fogyaszt, ebből azt követ- 
k-ctetíe. hogy a tőlünk kivitt ezukormennyiség S00.00U 
metermáz-a. De miért nem gondolja meg azt, hogyha 
liu-uns t*gy-egy ember 4 kilogramm helyett 8 kilo- 

fogyasztana, e SUU.OOO métermázsa eltűnnék V 
M.üthogy pedig Ausztriában ?• kilogrammot fogyasztanak 
rs a miniszter nem tud érthető okot adni arra, hogy 
riiÁZvarok is mért ne fogyasztanak ugyanannyit mint 
a osztrákok, ha a fogyasztás nekik meg volna küny- 
nvit\a: beismeri a miniszter, hogy az általa inegállapi 
t.'tt 800.000 métermázsa kivitelre szorult termelés, 
hegyes közgazdászait intézkedés utján el lenne tüntet- 
hetu. t Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

A log.ka azt hozná tehát magával, hogy igyekezzünk 
Givan helyzetet teremtem Magyarországon, a melyben 
L-unk is a ezu kor fogyasztás normális magaslatra emel- 
telnék, és ne igyekezzünk oly helyzetet örökíteni meg, : 
n elvnek a tudomány és gyakorlat egyaránt ellenmon- 
caiiák. hogy tudniillik prémiumokkal iparkodjunk egy 
nem természetté iparágat Magyarországon meghonositan 

lei tartani. (Úgy van! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
Art is állította a t. miniszter ur. hogy ámbár u az 

. t 2 forinttal növelte, azért még sem all az. hogy az 
adunövelés az árakat felverte volna, mert ellenkezőle: 
az árak leszálltak. Már, t. minist!-r ur, bocsásson mee 
c-n a szotizma e néniét legalább is furcsának találom 
igen jól méltóztatik tudni, hogy az arak képződésére 
mm csak az adó van befolyással, hanem sok más k 
iáiméi.y is. A t. miniszter ur maga mondta, hogy az 
• -T vilácron túltermelés van : és azt talán mégis csak 
be icsja ismerni, hogy a túltermelés az árakat le szokta 
\erni' *E.en mondás jobbfelöl.) X aj on nem.' Csodálatos 
:c.fogással Lir az átalakulásokról az, a ki felállított té­
telemet tagadja. Ep ily evidens igazság az, hogy a pré­
mium-rendszer szintén leveri az arakat, mert épen azért 
adnak prémiumot az államok, hogy ennek segítségével 
olcsóbban lehessen a ezukrot eladni a világpiaczon. 
Tehát iit van mindjárt két tényező, melyek közremű­
ködnek annak előidézésére, hogy az árak csökkenjenek 
minden adóemelés daczára és mégis a t. miniszter ur 
csodálkozik azon. hogy e két tényező megtette hatását 
ts az ű adóemelése daczára a ezukovárak csökkentek.

Az egész árcsökkenés azonban csak azt bizonyítja, 
Eugv a nem természetes intézkedések, melyekhez mo>t a

,col-t. kormány nyúl, nem képesek a ezukor árát fentartani 
o. v magaslaton, a melyen kell, hogy fennálljon azért,

hogy a ezukoripar ne veszélyeztessék nem csak nálunk, 
de még oly országban is, a hol ez az ipar sokkal ked­
vezőbb helyzetben van, mint nálunk; a t. miniszter ur- 
tehát önmaga ellen argumentált. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

T. ház! Nem akarok bővebben kiterjeszkedni az egész 
kérdésre, csak azt jegyzem meg, .hogy erős meggyőződé­
sem szerint eljött volna már az ideje annak, hogy min­
den kérdést kizárólagosan magyar szempontból bíráljunk 
meg. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Kire nézve 
azt mondta a t. előadó ur, hogy lehetetlen volna a 
prémiumuk rendszerét Magyarországon megszüntetni, 
addig, mig a külföld fen tartja e rendszert.

De elfeledte a t. előadó ur megmagyarázni, hogy mi 
fog akkor történni, ha a versenyző államok még inkább 
emelni fogják a prémiumot, nem bizonyítgatta azt, hogy 
leszünk-e képesek a versenyt kiállani, ha az idegen ál­
lamok még inkább lulliczitálnak minket, pedig tudja, 
hogy épen olyan államok hezitálnak túl minket, melyek 

leghatalmasabbak és a leggazdagabbak. Erre a kér­
désre sem a pénzügyminiszter, sein az előadó nem fe­
leltek : én pedig nagyon érthető némaságuk folytán e 
kérdést egé>z horderejűben fen!ártom és elvárom, hogy 

pénzügyminiszter saját logikájának érdekében meg 
fogja magyarázni, hogy mit fog tenni, ha az idegen 
államok a most alkalmazott prémiumot még inkább 
emelni fogják'?

Azt mondtam, hogy eljött ideje annak, hogy mindent 
magyar szempontból ítéljünk meg. Már pedig a jelen 
esetben a magyar szempont nem az, hogy a nálunknál 
hatalmasabb, gazdagabb nemzetekkel versenyre keljünk, 
hanem az, hogy zárjuk ki Magyarország területéről azt 

versenyző ezukrot, a mely bennünket arra kényszerít, 
liogy czukortermelésünknek egy részét ki vigyük a kül­
földre, még pétiig oly áldozatok árán, melyeket Magyar- 
ország nem bir meg és még kevésbbé fogja megbirni, 
ha a czukorháboni még folytatódni és fokozódni log.

A valóban magyar szempont az, melyet' határozati ja­
vaslatomban kifejtettem, hogy állítsuk fel az önálló vám­
területet, a mely Magyarországnak vissza fogná adui ön­
rendelkezési jogát közgazdászat! téren, ez ellen a t. túl­
oldal még azt sem hozhatja fel, hogy az önálló vám­
terület felállítása beleütközik abba az alakba, melyen 
a t. túloldal áll, mert a t. túloldal is jól tudja, hogy a 
ó7-iki törvények is elismerték Magyarországnak jogát: 
felállítani az önálló vámterületet. Ajánlom tehát hatá­
rozati javaslatomat a t. háznak elfogadásra. (Elénk he­
lyeslés és éljenzés a szélső baloldalon. (Fülkiáltások : 
Intcrpellácziu is van!)

Sima Ferencz : A következő interpellácziót terjeszti 
a miniszterelnökhöz:

Igaz-e, liogv a miniszterelnök ur legközelebb, hogy ő 
felsége által lsehi-ben fogadtatott, a magyar parlamenti 
viszonyokról referálván: u felségétől kért oly felhatalma­
zást, hogy a házszabályok módosításával a parlament 
szólásszabadságát megrendszabályozhassa V

Ha igaz. tekintettel arra. hogy az országgyűlés ta­
nácskozási rendjének megállapítása a képviselőháznak ki­
zárólagos autonom-jogat képezi: Mivel indokolja, hogy a 
korona törvény és gyakorlatellenes beavatkozása csak 
egy pillanatra is csorbát ejtsen a képviselőház szabad 
rendelkezésén nyugvó szuverén jogán ? (Helyeslés a 
szélső baloldalon. I

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: (Halljuk 1 
Halijuk 1 Elnök csenget.) Azt gondolom, liogy a korona 
tekintélyének bevonása iránti vád egyáltalában a kor­
mányt ez alkalommal nem terhelheti, itten, t. ház, erről 
ebben a házban az én tudtommal egyáltalában senki 
sem beszélt. Sima képviselő ur látta szükségesnek és 
indokoltnak egy ilyen kérdést feltenni, a mely kérdés 
azonban kétségtelenül minden alapot nélkülöz. I gy van 1 
jobbfelől.) Hát, t. ház, igenis én a felséges úrral, amint 
Sima képviselő vr is megengedi, kormányzási és tör­
vényalkotási kérdésekben jogosítva, sőt kötelezve vagyok 
beszélni, (Helyeslés a jobboldalon.) és a felséges úrral 
ezen és hasonló kérdésekről beszélve, kétségtelenül a 
parlamenti viszonyokról is beszélhettem. (I gy van! 
jobbfelől. Mozgás a szélsőbalom) De egyáltalaban a 
felséges úrtól se nem kértem, se nem kaptam felhatal­
mazást arra, hogy a parlament tanácskozási rendjó 
iránt valamely intézkedéseket vagy lépéseket tegyek 
(Helyeslés.) Azonban t. ház, ez egyáltalában nem zárja 
ki azt, hogy a mennyiben a kormány a parlament ta- 
náeskozási rendjét és módozatát nem tartaná az ország 
érdekének, a parlamenti nyugodt tanácskozás és műkö­
dés eredménye tekintetében megfelelőnek : ez iránt a 
maga kezdeményezéséből lépéseket ne tegyen. (Elénk 
helveslés jobbfelől. Zaj a szélső baloldalon. Elnök < sen­
get.* Halljuk! Halljuk l) Így t. ház a kérdés első részét 
ezzel egyáltalában megfelelvén, a kérdés második részére 
felelni nem is látom szükségesnek. Kérem, válaszomat 
méllóztassék tudomásul venni. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Sima Ferencz : T. húz! A miniszterelnök maga 
lehet a klasszikus tanú arra nézve, hogy én magam a 
kérdést olyképpen tettem fel, hogy a lapok és pedig a 
kormányhoz közelálló lapok kommentálják a miniszter­
elnök útját ilyképen. Igaz-e az, vagy nem V Ha nem 
igaz, akkor az én interpelláczióm teljesen elesik. Ezt 
mondtam a t. ház előtt. (Egy van ! a bal- és szélső 
baloldalon. Nyugtalanság. Elnök csenget.) Már most t. 
ház, a miniszterelnök ur válasza az, hogy ő se nem 
kért. se nem kapott felhatalmazást ő felségétől (Helyeslések. 
Mozgás a szélső baloldalon.) arra nézve, hogy a parlament 
tanácskozási rendje a maival szemben miképen változ-

tattassék meg. A miniszterelnök ur válasza engem e 
tekintetben kielégít (Helyeslés a szélső baloldalon. Moz­
gás és zaj. Halljuk ! Halljuk ! Elnök csenget.); ezt tudo­
másul veszem és veszi — azt hiszem — az egvsz ellen­
zék a miniszterelnök urnák azon kijelentését is, hogy ha 
szükségét látja, a kormány "saját hatáskörében intéz­
kedni fog az iránt, hogy magára nézve a parlamenti 
tanácskozást kényelmesebbé tehesse. (Mozgás és zaj. 
Elnök csenget.)

En, t. ház, a miniszterelnök ur nyilatkozatát, illetve 
válaszát, úgy első, mint második részében tudomásul 
veszem. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök: Tudomásul, veszi-e a ház a miniszterelnök ur 
válaszát ? (Igen! Nem !) Kívánnak szavazást ? (Nem !) A 
ház tudomásul vette. Ezzel az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 1 óra 45 perczkor.

Budapest, Julius 28.
A katholikus autonómia. Hódmezővásárhelyen e 

hó 2:,., 2G. i'-r 27-ik napjain volt az. utonómiai képvi­
selőválasztás. A beadott szavazatok közül kapott Fái 
Antal takarékpénztári igazgatói 410 és gróf Károlyi 
László 203 szavazatot. — Szeged város első autonómiai 
választókerületében, a melyhez a belváros, Rókus és az 
alsóváros, továbbá az alsó tanyák tartoznak, augusztus 
2U., 21. és 22-éu lesz a választás. A kerület jelöltje 
Osztrovszhy -lózset nyugalmazott kúriai tanácselnök.

A politikai helyzet Ausztriában. A politikai hely­
zet Ausztriában mindegyre bonyolódik. Néhány nappal 
ezelőtt az ifju-esehek lapja azt a hírt közölte, hogy a 
eseti tartománygyiilést a kormány szeptember hónapra 
akarja egybehívni, hogy ott a esel, nyelvrendelet b*-kés 
megoldására kísérlet tétessék. Ma azonbbn a Politik, 
mely egykor az ó-csehek lapja volt, azt hireszteli, hogy 
a kormány még nem is gondolt komolyan arra, hogy a 
tartomáuygyülést egybehívja. Ez körülbelül igaz is, 
mert minden jel arra mutat, hogy a kormány még nem 
állapította meg az őszi programmját. A Politik különben 
azt jelenti Becsből, hogy az osztrák sajtónak minden 
hire, melyet ez a minisztérium őszi programmjárúl közül, 
megbízhatatlan forrásból ered, s különösen az, mintha 
a kormány a cseh tartomány-gyűlés elé valami ki­
egyezési provizóriumot akarna terjeszteni. A Politik 
azt is hiszi, hogy az egész nemzetiségi kérdés­
ben nyugalom állt be s az a nagy izgatott­
ság, a mely még csak hetekkel ezelőtt is tapasz­
talható volt, úgy a hogy elsimult. Hogy ez nem 
annyira lény, mint inkább pium desiderium, az kitűnik 
abból, bogy a nemzetiségi ellentét kezd mindenütt kiéle­
sedni. A .Slovenski Narod* azt a hirt közli, hogy 
a laibachi reáliskolának nemzetiségi tekintetben való 
kettéválasztása iránt mozgalom indult meg. Annak az 
autonómia-tervezetnek is, a melyet az olasz képviselők 
Dél-Tirol számára kidolgoztak legutóbbi insbrucki gyű­
lésükön, az a lényege, hogy a tartomány-gyűlés két kú­
riára osztassák fel, egy németre s egy olaszra. Igaz 
ugyan, hogy ez a tervezet sohasem lesz törvény, de 
mindenesetre jellemző. Sőt ma már a stájerországi rad- 
kersburgi választókerület két klerikális képviselője is ki­
kel azok ellen, a kik a nyelvkérdésben nem a kormány 
ellen foglaltak állást. F.z annál érdekesebb, miután a 
klerikálisok tudvalevőleg Badeni táborába tartoztak.

sekkel, melynek illuzovis karakterük volt mai­
akkor is, midőn azokat megtellek.

A Iransvaali leérdtst tegnap az angol képviselő- 
házban tárgyalták, ma pedig az angol felsőházban. 
Mig ugyanis eddig főleg Cecil Rhodes személye 
körül forgott a vita, s maga a parlament által 
kiküldött vizsgálat is ebben a keretben mozgott, 
addig ma a délafrikai kereskedelmi társaság sza­
badalomlevele volt az, a mi körül a vita forgott. 
Az angol felsöház mai vitája alatt ugyanis 
Salisbury márki arra a kérdésre, szandékozik-e 
megváltoztatni a kormány a délafrikai társaság­
nak alárendelt terület közigazgatását, azt felelte, 
hogy az interpelláló, Chamberlain tegnapi beszé­
déből kivehetto, hogy nem szándékoznak elvonni 
a társaságtól szabadalomlevelét, de hogy abban 
bizonyos változtatásokat tartanak szükségeseknek. 
Salisburynck ez a nyilatkozata előrelátható volt, 
mert sokkal befolyásosabb Protektorat vannak a 
délafrikai társaságnak, köztük a walesi lierezeg, 
semhogy az angol kormány bármit is tenne, a mi 
a társaságnak anyagilag ártana.

Jlo márki, a volt japán miniszterelnök, a ki 
most Parisban időzik, lemondott politikai és diplo- 
mácziai funkcziójárúl s tagadja, hogy öt a japáni 
kormány bizonyos misszióval Európába küldötte 

olna. íto azt "hiszi, Japánnak az az óhajtása, 
hogy a Sandwich szigeteket ne annektálják az 
Cgyesült-Államok, de meg van győződve róla, 
hogy a két kormány között azért semmiféle ko­
moly torzsalkodás veszélye nem forog fenn s nem 
szükség, hogy a japán kormány Európa közbe- 
épését vegye .igénybe. Ez igaz is s maga a Havai 

sziget nem okoz akkora gondot Japánnak, mert 
valószínű, hogy a kérdés az Egyesült-Államokkal 
majd békésen elintéztelik. Sokkal fontosabb azon­
ban a koreai kérdés, melyben Oroszországgal 
szemben valószínűleg Anglia vagy Németovszá 
támogatását akarja kikérni.

Lisszabonból érkező hirck szerint az izgatottság 
azok miatt a szigorú intézkedések miatt, melyeket 

portugál kormány a republikánusok megfélem­
lítésére és a pénzügyi tervezetek elfogadásának 
keresztülvitelére lett, folyton nő. Minden nagyobb 
árosban katonai intézkedéseket tettek. Nehogy a 

republikánusok rendzavarásokat kövessenek cl, 
őrjáratok járták be Lisszabon utczáit és az egyes 
őrségeket megerősítették. Vasárnap a miniszter­
tanács összeült és meghatározta a rendszabályo­
kat a mozgalom elnyomására. Az ipari és keres­
kedelmi társulatok fenyegető leveleket kaptak. A 
lapok jelentése szerint állítólag bizonyos táborno­
kokat 'és tiszteket vád alá helyeztek és a szolgá­
latból elbocsátanak.

nagv-
hntal-

KÜLFŐLDI SZEMLE.
Gürögorszáy is Törökország közi a béke 

nehezen mégis létre fog jönni. Az európai 
mák közreműködése, az európai félhivatalosok je­
lentése szerint, meghozta a gyümölcsét s a mint 
Konstantinápolyból jelentik, a békeszerződés kilencz 
szakasza már meg van szerkesztve. \ árják, hogy 
a nagyhatalmak meg lógnak egyezni (iörögország 
pénzügyi ellenőrzésére vonatkozólag is. A legna­
gyobb bajt teliál a hadisarcz kérdése okozza 
melyben Németország teljesen különállást foglal 
el, mint a többi nagyhatalom. Mig ugyanis a töb­
biek garanczia nélkül is elfogadnak (iörügországnak 
Ígéretét, hogy a hadisarezot megfizeti Törökor­
szágnak, addig Németország tiltakozik az ellen 
hogy a szultánt Thesszália kiürítésére kényszerít­
sék addig, mig a hadisat-cz utolsó fillére is be 
nem folyt a török állampénztárba. A berlini 
National Zeitung most a német külügyminiszté­
rium védelmére kel. Hogy a berlini kabinet külö­
nös magatartása által az események menetét meg­
akadályozni szándékszik —■ Írja az említett lap -— 
nem tehető fel, mert Európa, egésznek tckintvi 
Németország nélkül is elég erős arra, hogy 
szultánt mindenre kényszerithesse. A berlini kabinet 
magatartása által megóvja magát attól a későbbi 
szemrehányástól, hogy a szultánt zálogának 
Thesszália feladására indította, oly hitegető

VIDÉK.
* Tlsztujltás Félegyházán. A Pest-Pilis-Solt-Kiskun 

vármegyéhez tartozó Kun-Félegyháza városában tegnap 
ment végbe az általános tisztujitás Beniczlcij Lajos al­
ispán vezetése mellett. A régi tisztviselők nagyobb részét 
egyhangúlag újból megválasztották, mig ellenben a pol­
gármesteri állásért elkeseredett küzdelem folyt. Erre az 
állásra két jelölt volt: Zámbó Géza, az eddigi polgár- 
mester és dr. Szerelemhegyi Károly városi tanácsos. 
A szavazás eredménye az lett. hogy Zámbó 77 szava­
zatot kapott, mig Szerelemhegyi 87-et s_ Így polgármes­
terré az utóbbi lett 10 szótöbbséggel. Este — a válasz­
tás után — a polgárság a népszerű alispánnak, a ki a 
választást nagy tapintattal és részrehajlatlanul vezette, 
fáklyás-zenét adott.

* Jubiláló vármegye. Jövő évben lesz 2u0 éve, 
hogy Bács-Bodroghmegyét a török hódoltság után vissza­
állították és újjászervezték. Ezt a nevezetes évfordulót az 
által akarják megünnepelni, hogy kiadnak egy emlék­
könyvet, mely egyebeken kÍvül Báes- és Bodrogh var­
megyék kétszáz éven át szereplő összes tisztviselőinek 
korrend szerint való sorozatát és a megyében szerepet 
vitt családok történeiét magában foglalja.

* Debreczen város közgyűlése. Debreczen város 
mai közgyűlését nagy érdeklődés mellett tartották meg 
Tudomásul vették a miniszter leiratát, mely szerint nem 
liaevta jóvá a közgyűlés ama határozatát, hogy a 
rvtormntus főgimnáziumban a város költségére parallel 
osztályok állíttassanak fel. Pozsony ama átiratát, melyben 
a városok különleges viszonyainak megfelelő törvény­
alkotását kéri, hasonló szellemit felirattal pártolják. 
Ezután számvevőségi számtisztté Papp Józsefet, _ házi 
pénztárnokká Sipos Györgyöt, adópénztári tisztekké Kapros 
Sámuel és Somogyi Józsefet választották. Nagy vita volt 
a küzvilágitás ügyében, mig végre elhatározták, hogy 
nyilvános pályázatot hirdetnek a villamos, gáz és kom 
binálva mindkét világításra. A közgyűlés ezután 18 hold 
területet átengedett az államvasutaknak az uj gépjavító­
in ühely munkásainak lakásai számára. A közgyűlést 
holnap folytatják.

Festvármegye alispánja, Beniczky Lajos, ma 
megkezdte nyolez hétre terjedő szabadságát. Távollété­
ben Fazekas Gusztáv főjegyző végzi az alispáni teen­
dőket.

Megsemmisített bizalmi felirat. Említettük 
annak idején, hogy Eger városának egyik közgyűlésén a 
képviselőtestület ellenzéki tagjainak távollétében — bizal­
mat és köszönetét szavaztak a kormánynak a katonai 
javaslatok beterjesztéséért. A városnak ezt a határozatát 
Hevesmegye tegnapi közgyűlése megsemmisítette. A 
megyegyülésen Hellebronth Béla megyei löispán elnö­
költ. A hangulat, daczára hogy aránylag kevés számú 
bizottsági tag volt jelen, nagyon izgatott volt.

Mindamellett a gyűlés csendesen, simán kezdődött. Az 
előadók morzsolták le egymásután az egyhangú évne- 
gyedes jelentéseket. Sejteni sem lehetett a vihart, a mely 
pedig csakhamar kitört.

Az Eger város képviselőtestületének kormánypárti 
tagjai által kicsempészett kormányüldözés ellen beadott 
felebbezés idézte fel a vihart.

Rovcích Kálmán, a csíny értelmi szerzője szólt elő­
ször, megkísérelvén védelmezni a feliratot. Beszédét foly­
tonos zajos közbeszólások és gúnyos derültség zavarták.

Utána dr. Csutorás László, az «Egri Híradó» felelős 
szerkesztője ismertette az ügyet, majd dr. Alföldi állott 
fel s viharos tetszés közt jelentette ki, hogy pártolja az 
állandó választmány ama javaslatát, hogy a képviselő­
testületnek a kormány üdvözlése tárgyában hozott hatá­
rozata semmisittessék meg. Ha tetszik a miniszternek 
— fejezte he zugó éljenzés közt beszédét — rendelje 
meg magának a bizalmat.

Sünáczius és Isaák kormánypártiak után Szeder­
kényi Nándor, a város volt országgyűlési képviselője, 
a kit épen a Lukács miniszter érdekében kifejtett hallat­
lan erőszakoskodások fosztottak meg két évtizednél 
tovább bírt mandátumától, szólalt fel. Meggyőző szavak­
kal ecsetelte közállapotaink korrupt voltát, majd zajos 
tetszés közt kijelentette, hogy az egész indítvány nem 
egyéb, mint felesleges demonslráczió a kormány mellett.

Ezután a szavazásra került a sor, melynek eredmé­
nyeként a közgyűlés az állandó választmány javaslatát 
fogadta el, azaz Fjgcr képviselőtestületének a tör­
vénybe ütköző s a kellő formaságok mellőzésé­
vel létrejött, helyesebben becsempészett határo­
zatát megsemmisítette.

A közgyűlés ezután a folyó ügyet intézte el.
* Szabolosmegye törvényhatósága tegnap rend­

kívüli közgyűlést tartott, a melyen a fegyvergyakorlatra 
behívott báró Feilitsch Berthold főispán helyett Mi- 
kecz János alispán elnökölt. A napirend előtt Kállai 
András volt főispán szóvá telte az uj főispánnak távol- 
létét és sajnálkozását fejezte ki a telett, hogy a megye 
főispánját nem mentik fel a fegyvergyakorlat alól. jól­
lehet a megyei küzügyek őt kívánatossá teszik. Kállai 
András felszólalását jegyzőkönyvbe vették. A gyűlés 
többi tárgyai közül különösen fontos volt dr. Józsa, 
Gvürgy megyei főorvosnak előterjesztése a difterie elleni 
védekezésről. A főorvos ugyanis javaslatba hozta, hogy 
intézzenek feliratot a törvényhozáshoz és a belügyminisz­
terhez, a melyben kérjék a difterie ellen való kötelező 
beoltás elrendelését. A szérumot a beoltáshoz az állam 
szolgáltatná. A főorvos előterjesztéseit a közgyűlés egy. 
hangulag magáévá tette.

* Egy fegyelmi vizsgálat befejezése. Említettük, 
hogy Makó város közgyűlése Leypold Kornél királyi 
tanácsos, nyugalmazott pénzügyigazgató, városi fogyasz­
tási adóhivatali főnök ellen szabálytalanságok miatt 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el. A vizsgálatot most fejez­
ték be s kiderült, hogy az egész fegyelmi vizsgálat 
alaptalan volt. A közgyűlés fényes elégtételt adott a
méltatlanul megliurczolt tisztviselőnek, működésével való 
teljes megelégedettségét fejezve ki.

ÚJDONSÁGOK.
— július 25.

— Személyi hírek. Lipót bajor lierezeg. a 
király veje nejével, Gizella bajor lierczegnével és 
gyermekeivel György és Konrád herczogekkel ma 
este lseidbe érkezett. — Rajtier főherczeg ma 
délután Zárába érkezett. — Ludicigh Gyula, a 
magyar államvasutak igazgató elnöke Brüsszelből 
Ostendebe utazik hosszabb tartózkodásra.

— Sándor szerb király eljegyzéséhez. 
Hónapok óta kering már az a hir, hogy Sándor 
szerb király élj egy zi az egyik montenegrói her- 
czegnüt. Most Cetinjéböl az a hir érkezik, hogy a 
szerb udvar azon fáradozásai, hogy a legfiatalabb 
montenegrói herczegnő kezét Sándor király részére 
megnyerjék, nem vezettek eredményre. A terv 
keresztülvitelét az hiúsította meg, hogy a monte­
negrói fejedelmet Milán királyival kibékíteni nem 
lehetett.

dui:ak. a vagyonszerzésre irányuló önzés mellett 
az emberi cselekvésnek sok más rugóját kell meg 
Lgvelembe vennie: de csak a gyakorlati nemzet- 
gazdának, tudniillik az államférfinak: de a 
iheoretikusnak nem kell, mert emennek , ha 
tzráitalán valami elméletben akar megállapodni, 
.Ára kell törekednie, hogy az önző cselekvés 
törvényeit lehetőleg tisztán és elvontan fejezze ki. 
Ez elengedhetlen még ha igaz volna is, a mit 
- yesek allitanak, hogy a tiszta önzés soha sem 
képezi az emberi cselekvés egyedüli rugóját. í int» 
a földön olyan test, mely a nehézség kizárólagos 
beiohása alatt mozogna és mégis abstrahulni kel­
én minden más erő befolyásától, hogy feltalál­
hassák a nehézség törvényét es ez a törvény 
helves, noha a hatása az életben tisztán soha 
-m mutatkozhat»;. De az önzéssel nem >s 'gy all 

a dolog : ez nemcsak gyakran, de az esetek tobb- 
sétrében kétségtelenül a kizárólagos rugója az 
emberi cselekvésnek, igaz. hogy csak annak a 
cselekvésnek, mely a közgazdasagtan anyagai ké­
pezi. annak, a mely a vagyonszerzésre irányul. 
A hős. a ki meghal a hazájáért, a joltevo, a ki 
leszáritja a szegények kényeit, nem cselekszenek 
az önzés ösztönzésénél fogva, de velük a közgaz­
daságtannak épp oly kevés a dolga, mint az égi­
testek pályájával. A javak termelésinek forgalmú­
nak és megosztásának kérdéseiben, tehat az össze» 
tisztán közgazdasági kérdésekben az önzés e= 
pedig rendszerint a nagyon jól felfogott önzés az 
egvedüli maó. a melyet figyelembe ke venni.

A Ricardo-Msrx-féle tévedéssel egyrészről és a 
történeti iskolával, másrészről a közgazdaság tu- 
dománv olyan fordulóponthoz jutott, a í o?
meg kell oldani a problémát, vagy felre kell dobn 
a tudományt magát, mint haszon es czel nélkül, 
játékot. Eredetileg úgy konteinplaltak mint az
tudományt, mely a legnagyobb Jeientose^el bír 
az emberiség anyagi javára es ig\ 'ozv 
szellemi es erkölcsi javára ts mint azt a tudo­
mányt. mely úgyszólván egybefoglalja 
többi tudományok gyakorlati 
hivatva van a tudás

tudó 
összes 

alkalmazását és 
szövétnekével bevilá­

gítani az emberiség útját a gazdagság es 
annak áldásos következmenye, fele;J* S 
kitűnik liozv afféle scholastiku», domatizulo, 
meddő tomajáték. Ricardo, a ki a ^sagno- 
vekedését merő véleUensegnek e= a műnk 
dóségét a közgazdaság alaptörvényének nj'lva- 
nitja: Marx. aT azt tekint,
tónak ho«Y mentsen meg bennünket a „piacz tót í » .S-tól, azaz voltaképen a munkameg­

osztástól és a gazdagságtól; és végül a történeti 
iskola, mely tagadásba veszi az elmélet gyakorlati 
jelentőségét, mindezek azt hirdetik, habár más- 
más alakban, hogy a közgazdasági tudomány ed- 
dig teljesen eredmény nélkül működűit. Mert a 
tudomány, ha csak azt tudja kimutatni, hogy a 
munka meddő, akkor maga is meddő: ha a mun­
kát tigy akarja termékenynyé lenni, hogy ellen­
tétbe hozza a kultúrával és a haladással, akkor 
romlást hoz; és ha nincs semmi összefüggése a 
valósággal, akkor merő agyrém.

Ez az utóbbi felfogás a csúcspont, a melyhez a 
tudomány eljutott. A közgazdasági ivók világa 
tényleg két nagy táborra szakadt. Az egyikben a 
merev dogmatikusok állnak, a kik még mindig 
öntelten játszanak scliolastikus tételekkel és nem 
is érzik, liogy a kapocs, mely őket a kérlelthetlen 
valóhoz fűzné, elveszett; a másikban ott vannak 
a kétségbeesett skeptikusok, a kik kezdenek már 
lemondani a reményről, hogy a valóság nyo­
morúságait a tudomány valaha kipuhatolhassa 
és meggyógyíthassa. Azok a tanok, melyek 
azt hangoztatják, hogy az emberiség nyomorát 
nem a közgazdasági ismeret, de „a gazdasági vagy 
társadalmi viszonyok erkölcsi felfogása1', a nyers 
erőszak, vagy a vallás vigasza által lehet meg­
szüntetni vagy enyhíteni -— a külső formák, az 
eszközök és a végczélok tekintetében teljesen el­
ütnek ugyan egymástól, de valamennyinek az a 
közös kiindulási pontja, hogy a közgazdasági el­
mélet a leghaszontalanabb, a legfölöslegesebb tu­
domány. És jellemző, hogy az összes nyugati 
kultuinemzetek közvéleménye a tudományos dog- 
matismustól — bár hivatalosan még nem nyilvánítot­
ták trónvesztettnek — mindinkább elfordul és a skep- 
ticzizmus vagy a nihilizmus különféle formái felé 
fordul. De másrészt ép oly jellemző az, hogy „az 
önzésről szóló tudományt1', melyet a modern em­
berisé" ösztöne eredménytelennek ítélt és mint 
ilyent” látszólag el is ejtett, mindazonáltal épen 
most szenvedélyesebben és sokoldalúbban müt c- 
lik, mint valaha. Skeptikusok, nihilisták, minden 
rendbeli szoczialisták. valamennyien küzdenek a 
közgazdaságtan ellen azon fegyverekkel, melyeket 
faradhatlannl szedegetnek a fegyvertárából. _ Es 
ezen talány megoldását abban kell keresnünk, 
hogy a közgazdaságtan fejlődése menetén eljutott 
ugyan oda, liogy eltagadja önmagát, de ezzel el­
jutott ahhoz a fordulóponthoz is, a hol a tévedé­
sek körfutása befejezettnek mutatkozik és a hol 
meg vannak az előfeltételek rá, hogy a probléma 
végre megoldást nyerjen.

Miután a merkantilisták és physiokraták felfe­
dezték a proDléma létezését, Smith megtalálta a 
megoldás módszerét; Ricardo és Marx bebizo­
nyította, hogy a probléma még mindig nincs meg­
oldva, a történeti iskola pedig felismerte az ellen­
tétet a talált elméleti tételek és a valóság közt 
— most igv már misem állja útját a probléma 
helyes fomiulázásának, tehát a probléma megol­
dásának. A probléma igy hangzik:

Min múlik, hogy a gazdagság nem gyarapodik, 
a hogy kellene, tudniillik a gazdaságot szülő erők­
kel párhuzamosan ?

A BŰVÖS ERŐ.
6

mikor látom

— FRAXCZ1A REGENY. -

— Szüleim neheztelni fognak.
— Kikérem édes atyja engedélyét.
— Jean, kedves vőlegényem, . . . 

viszont ?
Bájos ajkai inkább csak jelezték, mint kiejtet­

ték ezeket a szavakat. — Pár lépésre tőlük a fő­
hadnagy legénye, igyekezett helyrehozni a ken­
gyellel történt balesetet...............Erős késével meg-
vékonvitotta a saját kengyelsziját és Ribeyran 
kisasszony nyerge alá csatolta.

Jean egy pillantást vetett a katona felé. . ... 
Azután, a nélkül, hogy halkitani merné a hangját, 
felelte :

— Holnap visszatérek Etampesba, a kaszár­
nyába. Hogy Ribeyranba jöhessek, megvárom 
ezredesem utasításait.

A fiatal leány, a ki más szavakat akart, újra 
az angol nyelvhez folyamodott, a mely nyelvet, 
mint kis gyermekek együtt tanultak Odette ne- 
velőnőitől.

Ártatlan csábítással és szenvedélyes gyöngéd­
séggel telt tekintetét Jeanva szegezve kérdezte :

„Yon are mine?“ (On az enyém ?
szerelmi eskü 

(Az öné —

Es ű megliatottan, a legtüzesebb 
ünnepélyességével felelte ;

— „1 am yours, for ever !“ 
örökre !)....

II.
Az etampesi pályaudvarban Valdret Jean őt óra 

tájban ült föl a párisi gyorsvonatra.
Egyedül szállt be egy kocsi-szakaszba és ká- 

bultan nyúlt végig a ruganyos ülésen.
Miután vágtatva tért a lakására, sietve átöltö­

zött, szürke nadrágot és fekete jaquettet öltött,

azután rohant a pályaudvarba, csakis arra gon­
dolva. hogy le ne késsék a vonatról.

Most végre gondolkozhatott.
Először is a mályvaszínű levelet vette elő a 

névjegy tárnájából. De pár pillanatig összehajtva 
tartotta ujjai között. Tekintetét kifelé meresztve a 
novemberi estének máris mély sötétségbe viszont­
látta Odette alakját, a mint a tölgyerdő vöröses­
barna hátterében vált ki.............. Egyszerre azután
végtelenül messze érezte magút tőle. — Hogyan 
nyerhetné el valamikor a kezét ? Megmeri-e kérni 
Ribeyran márkitól ? Bármilyen bátor volt is, erre 
a gondolatra úgy dobogott a szive, mint egy fé­
lénk gyermeké.

De "még inkább, mint a márki büszke gőgje, 
magának az ilyen álomnak tündöklő volta sújtotta 
le, semmisítette meg. Őrült volt, a mikor csak el 
is képzelte és talán gyáva, a mikor megvallotta 
szerelmét ennek a leánynak. . . . De milyen ár­
tatlan és erős tőrben "fogta meg Odette az ő 
akaratát!

Jean mozdulatlanul maradt. Gondolatai zavaro­
sokká váltak. Egészen átengedte magát lelke káp- 
rúzatának, szerelme varázsának.

Egy hang visszhangzott szivében, szavak ismét­
lődtek benne, mindig ugyanazok: mozdulatok 
rajzolódtak, tűntek föl lelke előtt és ő újra meg 
újra fölidézte azokat, a nélkül, hogy vesztettek 
volna édes bubájukból.

Végül mégis megrezzent, magához tért. Ujjai 
közt volt a mályvaszínű levél. Ismételten elolvasta 
és sokáig nézte az aláírást. Az ő neve volt, a 
saját neve: „Valdret.“ Még sohasem találkozott 
vele. Tudta, hogy anyja után illeti meg öt. De 
anyja meghalt s nem maradtak rokonai, úgy 
mondták neki. . . . Egyedül hitte magút szerény 
családjában.

És ime, most előbukkan valaki, a ki vele egy 
nevet visel, a ki azt állítja, hogy ugyanaz a vér 
kering ereiben, mely az övében. Oh, egy lény az 
ö családjából, a ki családiakul. Milyen hatalmas 
gyöngédség támadt szivében erre a gondolatra! Es 
ez a lény nő volt. A „Valdret Marguerite“ nevet 
irta levele végére.

De halálához közeledik, mondotta............... A
gondolat, hogy ez az ismeretlen, a kinek még pár 
órával ezelőtt nem tudta a létezését, ilyen hamar 
el fog tűnni, megdöbbentette, csaknem megrémí­
tette Jeant. És a mi most felé vonzotta, a miért 
lassúnak találta a vonat száguldását, nem annyira 
a félelem volt, hogy elmulasztja a születésére vo­
natkozólag várt fölfedezéseket, hanem inkább egy

megmagyarázhatatlan aggodalom ezért a véréből 
való lényért, az egyetlenért, a ki ilyen közel áll 
hozzá a nagy világban.

Mondatról mondatra újra elolvasta a levelet.
„Lrram 1

Én unokatestvére vagyok önnek, édes anyja 
fivérének a leánya. Egyedül állok a világon *s az 
orvosok elitéltek. Meghalok, bizonyos vagyok róia, 
hamarább, mint ők hiszik. Szeretném látni önt s 
egyetlen pereznyi veszteni való idő sincs.

Hogy mindeddig miért nem ismertettem meg 
magamat önnel, megmondom majd, ha érdekli. A 
lő az, hogy némely emlékek vannak birtokomban 
az ön atyjától és anyjától s ez emlékeknek nem 
szabad idegen, közönyös kezekbe jutniok. Elége­
tem a leveleket, ha ön nem jön el értük. Elége­
tem már nemsokára, mert erőm fogytán van s 
félek, hogy a halogatással végképpen elkésem. 
Már pedig fontosak is vannak közöttük.

Jöjjön lehetőleg sietve.
Unokatestvére, a kinek szerelő gondolata min­

dig kísérte önt, Valdret Marguerite.“
Az aláírás alatt ott volt a lakezim is ; -Passy, 

Raynouard-utcza, 10. sz.“
Erre az utczára, mikor este kilencz órakor Jean 

oda megérkezett, komor és néma éjszaka borult. 
Képtelen járdát, csukott ablaktáblákat látott s az 
egyik oldalon véget nem érő falkeritését egy óriás 
kertnek, hosszú sorával az éjszakánál is söt.étebb 
lombvesztett fáknak. —■ A 10. számú ház több 
emeletes volt.

Mikor Jean a kapu alatt a házmester lakásába 
benyitott s Valdret kisasszony után kérdezőskö­
dött, nagy volt a csodálkozás.

A házmester fölemelte a lámpáját, hogy jobban 
szemügyre vehesse a jövevényt.

— Nem kívánom ilyen késön háborgatni Valdret 
kisasszonyt, — szólt Jean, csak értesíteni óhaj­
tom, hogy Párisban vagyok s meg akarom tudni, 
hogy holnap reggel, mely órájában fogadhat el. 
Van valaki nála, a kitől választ kaphatok ?

— Estelle 1 — kiáltotta a házmester a háló­
fülke függönyei mögött rejtőzködő feleségének, 
nem tudod, fölment már Valdret asszony cse­
lédje ? . . .

„asszony“ szól, hogy leczkéi 
urnák, a ki „kisasszonyt“

Megnyomta 
adjon ennek 
mondott.

— Hogyan ? — gondolta csalódottan 
sógorság utján volna rokonom ?

Fanvar hang válaszolt a hálófvlkéből.

;eau csak
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— Egyházi kinevezések. A király, a vallás- és

közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Fábián Fe­
rencz rozsnyői székesegyházi kanonok és ottani plébá­
nosnak a Boldogságos Szüz-Máriáről nevezett villa- vagy 
imtavölgyi szépkuti czimzetes apátságot. Verbjár Péter 
r.-szombati esperes-plébánosnak pedig a Szt.-Hűbériről neve­
zett grábai vagy garábi rzimzetes prépostságot adományozta.

— Jubiláló plébános. Dr. Ott Ádám budatíjlaki 
plébános, mint már közöltük, vasárnap, augusztus 1-én 
ünnepli meg harminez éves áldozárságának jubileumát. 
Az ünnepség sorrendje a következő lesz: A jubileumi 
ünnepség délelőtt 1 10 órakor kezdődik az újlaki plé­
bánia-templomban szentbeszéddel, a mely után 10 óra­
kor zenés naeymise lesz. A nagymise után következik az 
ünnepség világi része, melyet az újlaki elemi népiskola 
tornatermében tartanak meg, a hol az újlaki egyesüle­
tek és kerületben bizottsági tagok részéről üdvözlő be­
szédekkel méltatják a szeretett plébános érdemeit.

— A legifjabb föherczeg. Megírtuk, hogy Frigyes 
főherezeg újszülött fiának ünnepélyes keresztelőjét, e 
bőnap 31-én szombaton, délelőtt 11 órakor tartják meg, 
Weilburgban. A keresztelési Selopotoczky püspök, 
tábori vikárius fogja végezni. Mint újabban értesülünk, 
a király, a ki a keresztapai tisztet elvállalta, személye­
sen vesz részt a szertartáson. Az uralkodó szombaton 
hajnalban 3 óra 30 perczkor indul külön udvari vona­
ton, belliből, Penzingen át, a nélkül hogy Bécset érin­
tené, a déii vonat összeköttetésével, Badenbe, a hová 
délelőtt 1 ,11 órakor érkezik meg. A királyt a vonatnál 
különféle testületek és hatóságok kiküldöttei ünnepélye­
sen fogják fogadni. Badennek földiszitett utczáin át az 
uralkodó kocsin teszi meg az utat a weilburgi kastélyig. 
0 felsége a keresztelés után résztvesz a keresztelői 
lakomán, azután visszautazik bellibe. Károly István 
föherczeg szombaton reggel G óra 20 perczkor érkezik 
Saybuschból Bécsbe és Jenő főherczeggel együtt utaz­
nak a legközelebbi vonattal Badenbe, hogy részt vegye­
nek a keresztelésen. A keresztelő napját Baden lakossága 
fényesen megünnepii. Lesz népünnep, fáklyásmenet, ki­
világítás sth. Izabella fölierezegnő és az újszülött fö- 
herczeg állapota teljesen kielégítő.

— A beteg főpolgármester. Faith Károly 
főpolgármester állapotában váratlan nagyfokú ja­
vulás állott be. Az egész éjszakát nyugodtan iöl- 
tötte. Ma délelőtt jóízűen evett s pezsgőt is ivott. 
A felgyógyulás most már úgyszólván teljesen bi­
zonyosra vehető. A rokonokhoz, jó barátokiioz 

• ma egy sereg táviratot is küldőitek az örvendetes 
fordulatot jelentve.

— A segesvári Petőfi szobor. A képviselőhöz 
mai ülésén Rátkay László indítványt terjesztett elő. az 
iránt, hogy a képviselőház a segesvári Petőli-szoborra 
koszorút tegyen és az ünnepségen magát testületileg 
képviseltesse. Az indítvány a holnapi üiés napirendjének 
eisu tárgya lesz s nincs kétség benne, hogy a ház egy­
hangúlag fogja azt elfogadni. A küldöttségben való 
részvételre eddig Sándor József. Gyárfás Endre, 
Zeyk Gábor, Illye's Bálint és babos Ferencz jelent­
keztek. — Az ISSS-as függetlenségi Kossuth-párt 
a szobor leleplezési ünnepénél Illyés Bálint országgyű­
lési képviselővel, a jeles poétával képviselteti magút, a 
ki a párt nevében koszorút helyez a szoborra. — Ha­
sonlóképen díszes babérkoszorút helyez a szoborra a 
Budapesti Újságírók Egyesülete is, melynek nem­
zeti szinü szalagján a következő felírás olvasható: 
«Petőfi emlékének — A «Budapesti Újságírók Egvesii- 
lete.» A választmány határozatából a koszorút Cziklay 
Lajos, az egyesület gazdája, helyezi a szobor talapzatára. 
— Az emlék leleplezéséhez induló 1848 49-es iionvéd- 
küidüttséghez, uiabban Feleky Miklós, a nemzeti szin- 
:.-z tiszteletbeli tagja is csatlakozott.

— Az Orleansi herezeg j>árbaja. Arról a 
párbajról, a melyet az orleansi herczeg fog Fran- 
cziaországba étkezte után az olasz tisztekkel meg­
vívni, érdekesen nyilatkozott gróf Trión, a ki a 
herczeg segédje lesz. „Különösnek tetszik, mondja 
a gróf, és nem tartom a franczia szokásokkal 
"«szelérőknek, hogy a tisztek nem a herezeg la­
kásán. hanem egy kikötőben provokálták a her­
ceget. A mi azonban még meglepőbb, az az, 
hogy alárendelt személyiségeknek engedik ut Olasz­
ország megvédését egy franczia királyi család tag­
jával szemben, holott a savoyai királyi háznak 
oly tisztje van, a ki a hadseregnek is tagja. 
Egyébként a herczeg van annyira demokrata, 
hogy egy olasz tábornokkal is kész megvere­
kedni.- Ebből a kijelentésből azt vélik következ­
tethetni. hogy az orleansi herczeg csak Albcr- 
tune tábornokkal fog verekedni, ellenben Pini had­
nagy kihívását vissza fogja utasítani.
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— Hiszen tudod, hogy fölment, mert tőled 
kérdezte meg. hogy érkeztek-e levelek.

_— A második emeleten, a jobboldali ajtó, — 
jelentette ki a házmester.

Fenn, mikor a cseléd ajtót nyitóit, Jeannak volt 
gondja úgy kérdezni meg, hogy otthon van-e 
Valdret „asszony.*

Oh ! — kiáltott föl az eleven szemű és bizal­
maskodásra hajló kis szolgáló, ön az unokatestvére 
asszonyomnak ?
, Alig ejtette ki Jean az igenlő választ, a cseléd 
kitárt egy ajtót s hangosan kiáltotta :

— Asszonyom, ö az, az unokatestvére !
Inkább betuszkolía. mint Levette a főhadnagyot, 

a ki zavartan mentegetödzütt, a miért iiyen késő 
esti órában teszi látogatását.

Nálam nincs késő esti óra ; én sohasem al­
szom, — szóit egy hang. mely csengését a ter­
mészet zengzetesse tette, de a melyet eltompitolt 
a fáradtság, vagy a gyengeség.

•leanra az első Lenyomás kellemes volt; sem­
misegekből. vagy csak igen kevés költséggel te­
remtett elegáns környezetet látott, egyszerű vonalak 
és halvány színek harmóniáját, virágos lámpa- 
ernyővel mérsékelt világosságot, különféle aprósá­
gok csillám.ását. melyeket váratlan sokféleségükben 
megpillant.a, nem különböztethetünk meg azon­
nal. de a melyek mégis kedvesen és rokonszenve­
sen hatnak.

A főhadnagy földerült arcza kifejezte kellemes
csaiatkozását.............. Egy beteg-szobát vélt találni,
orvosságos üvegekkel s a láz nyomaival tele. E 
helyett egy kis szalonba lépett, a hol a selyem­
vánkosokból ibolya-illat áradt szét.

(Folytatása következik.)

fi A tengerentúli haza. Érdekesek azok a 
megfigyelések, melyeket nemrég egy kaliforniai lap 
tett arra nézve, hogy a különböző európai nem­
zetek közül melyik tartja meg legtovább nj ten­
gerentúli hazájában anyanyelvét és nemzeti jelle­
gét. A nemzetek már másodízben tökéletesen 
elangolosodnak, nem tartják meg nyelvüket s el­
felejtik, hogy valaha németek voltak. Az amerikai 
lap nem említi fel azt a tényt, hogy Európában is 
mily csekély ellenállási képessége van a német 
fajnak. Svájczban a franczia nyelv a német rová­
sára egyre terjed. A balti tartományokban el- 
oroszosodnak. minálunk a svábok nagyrészt meg- 
magyarosodnak és a szomszéd Ausztriában is a 
szláv népek már-már fenyegetik a németek hege- 
móniájáL Ellenben a írancziák, daczára an­
nak, hogy nem igen szaporodnak, híven

— Andrée sorsa. Megdöbbentő hir érkezik 
Amszterdamból. Egy szűkszavú távirat azt jelenti, 
hogy Andrée léghajófa és Így ő maga és két 
társa is, a Fehér-tengerbe veszett. A távirat, a 
mely ezt a rettenetes hirt világgá bocsátotta, 
a kővetkező:

Amszterdam, Julius 28.
A Nieuver Rotterdamsche Courent Grimsby-ből a 

Dortreclit nevű hollandi gőzhajó kapitányától a követ­
kező táviratot kapta:

En csak ideérkezésemkor értesültem Andrée légliajó- 
utjáról. A Fehér-tengerben egy különös tárgyat vet­
tem észre, de nem tudtam megállapítani, hogy mi 
volt. Hajó nem lehetett, mert puhának és mozgé­
konynak látszott. Döglött czethal sem, mert okvetetle- 
nül igen rossz szagot terjesztett volna, holott az illető 
tárgy körül csak néhány madár röpködött. Ebből 
azt következtetem, hogy ez a tárgy csak egy léghajó 
maradványa lehetett. Ezt a tárgyat jultus 17-én 
délelőtt vettem észre az északi szélesség 09'83-dik és 
a keleti hosszúság 35 34-dik fokán.
A kapitány táviratában megjelölt hely a Fehér- 

tengerben van, Lapland Kola nevű félszigete fölött, 
nem messze a Varang-fjord nyílásától. A léghajó 
útját tekintve, a szerencsétlenségnek tehát mind­
járt a felszállást követő első vagy második napon 
kellelt történnie, mert különben julius 17-én nem 
lehetett volna a léghajó a Fehér-tengernek azon 
a pontján, a mely legalább is 150 földrajzi mért- 
földnyire, vagyis 1100 kilométerre van a dán 
szigetektől, a hol Andrée felszállott.

Kartsen, egy christianiai távirat szerint nem 
tartja valószínűnek, hogy Dortrecht Andrée lég­
hajójának maradványával találkozott volna, mert 
valószínűtlen, hogy Andrée léghajója, a melyet 
felszállásakor a szél észak felé űzött, már hat nap 
után a Fehér-tengerig jutott volna el.

— Az alföldi sztrájk. A béke az Alföldön a mun­
kások és munkaadók közt nagyrészt helyre állt. A mun­
kások csaknem mindenütt dolgoznak és noha a legtöbb 
helyen nem Is kapták meg teljesen követeléseiket, emel­
kedett a munkabér és csökkent a munkaidő. A kor­
mány által Mezőhegyesen és környékén tartalékba he­
lyezett munkások közül azok, a kiket az egyes földbir- 
tokosok kérésére a sztrájkoló aratok pótlására kiküldöt­
tek. legnagyobb részben már hazamentek. Tegnap este 
Kétegyháziín át 700 ilyen munkás utazott vissza Mára- 
marosba. Zavargás mostanában csak Fis-Körösen van, 
a minek oka jórészt abban található, hogy a rendőrség 
újra letartóztatta l~áczi János agitátort, a munkások 
azonban nagy tömegben összeverődve, követelték a ki­
adását. A zajongásra nagyszámú cseudórség jelent 
meg Jenes hadnagy vezetése alatt és oszlásra szólitotta 
fel a népet. A tömeg azonban erre kevés hajlandósá­
got mutatott, mire a csendőrök szétugrasztották a zavar­
gókat. miközben többen megsebesültek. A többi közt 
a csendőrök lovai letiportak egy munkás-asszonyt s egy 
tiz éves fiút is. Minthogy a zavargás még egyre tart s 
a munkások azzal fenyegetőznek, hogyha Váuzit szaba­
don nem bocsátják, megostromolják érte a város­
házát, a szolgabiró katonaságot kért a rend helyre­
állítására. — A zavargók közül hatot letartóztattak ; a 
töhbé-kevésbbé megsérültek közül harminczkettü gyó­
gyítás alatt van. Megjegyezzük egyúttal, hogy az 
egész alföldi sztrájk öt ember életébe került s a 
sztrájk idején kétszáznál több munkást tartóztat­
tak le.

— Az egeres—gorbói hegycsuszamlás. 
Megírtuk annak idején, hogy az egeres—gorhúi 
vasútállomások között körülbelül 1800 méter 
hosszúságban hegycsuszamlás történt, minek kö­
vetkeztében az egész vasútvonal annyira megron­
gálódott, hogy a közlekedés még átszállással sem 
voll eszközölhető. Kolozsvárról most azt jelentik, 
hogy az. nj vonaltestet épitö munkálatokkal roha­
mosan haladnak. Körülbelül 600 munkás és 150 
fuvaros dolgozik és 8 kavicshordó vonat működik 
szakadatlanul. Az uj vonalat a laposabb oldalon, 
szemben a hegycsuszamlással vezetik, a föld- és 
hidmunkálatokat vállalkozók végzik, a vasútvona­
lakat összekötő töltéseket azonban az államvas­
utak mérnöksége eszközli. Az uj pályatestet a 
régivel, hidakkal és átereszekkel kötik össze. A 
vonal 4—.1 hét múlva olyan állapotban lesz, hogy 
rajta a közlekedés újra megindulhat. Újabb kisebb- 
mérvű hegycsuszamlás történt a sztanai vonalon, 
mely egyike a legveszedelmesebb utaknak. A 
pályafelügyelőség most mindent elkövet, hogy 
esetleges hegycsuszamlás esetére a pályatestek 
lehetőleg biztosítva legyenek a merongálástól.

megőrzik a nyelvüket és eredeli nemzetisé­
güket Amerikában, kivált Kanadában. Most 
már 364 esztendeje van annak, hogy a 
sl.-malói Jacques Cartier Kanada partjain hor­
gonyt vetett s daezára annak, az első franczia 
gyarmatosok utódai, bár angol uralom alatt álla­
nak. Írancziák maradtak. Quebeenek jelenleg több 
mint 100.000 lakúja van s mint v. Hesse-Wartegg 
egy munkájában írja, francziább város, mint nővé­
rei a normandiai partokon. A tanítási nvelv a 
franczia az összes iskolákban, Quebeeben 6 hírlap 
jelenik meg, melyek közül négy franczia és csak 
kettő angol. A kanadai francziák csaknem kivétel 
nélkül tudnak ugyan angolul, de maguk között 
csak francziául beszélnek. A jelenlegi kanadai mi­
niszterelnök Sir W. Laurier is franczia.

*
IZ.Titles Claret te Berlinről. Most, hogy a re- 

vam-hc-eszme hullámai csillapodni kezdenek, nem lesz 
érdektelen Jules Clarelie-nek, a hírneves regény­
írónak és a Comédie Francaise igazgatójának ész­
revételeit olvasni, melyeket 6 németországi útja 
alkalmával a minap közzé tett. Huszonnégy esz­
tendeje nem voltam Berlinben, Írja Clarelie, és 
ezen idő alatt a város is, meg az ország is lénye­
gesen megváltoztak. Az előtt Berlin egy rideg 
Versailles benyomását tette óriási kőpalotáival, 
pompás, de néptelen tereivel és utczáival, ma pe­
dig élénk város Berlin, mely az angol, vagy még 
inkább amerikai városokban lévő életre emlékeztet. 
Maga Németország azelőtt katona-állam volt, mely 
homlokán hordta a miiitarizmus bélyegét, ma pe­
dig ipari állam, mely versenyre kél minden nem­
zettel és az ipari háborút viseli, minden más ál­
lam ellen. Nemsokára Angliát az ipar terén fog­
ják egy szedáni ütközetben leverni. Német eredetű 
kések most már mint Sheffield! kések magában 
Sheffieldben is elkelnek.

Mindamellett az ipar óriási fellendülése daezára 
Németország nem szűnt meg a birodalom védel­
méről gondoskodni. A vasúti vágányok mellett 
keresztül-kasul húzódnak el külön vágányok, me­
lyeket sohasem használnak, melyeken sohasem robog 
végig mozdony. Ezek a vágányok katonai czélból 
készültek. Háború idején ezeken millió meg millió 
katonát lógnak egy pillanat alatt az ország szivé­
ből a határ bármely pontjára szállíthatni.

Berlinben folyton látni felvonuló ezredeket és a 
sisakjuk fényes csúcsa messze csillámlik a nap­
fényben.

— Lássa — mondja Claretienek egyik kísérője 
— csak beszéljen ezen fiuk egynémelyikével, tiszta

— IX. Rákóczi Ferenci «lobra. Kassa város kü. 
zünsége tudvalevőleg mozgalmat indított meg abból a 
czélból, hogy II. Rákóczi Ferencznek szobrot emelje­
nek Kassán. A mozgalomnak már eddig is szép ered­
ménye lett, a mennyiben az ország minden részéből 
érkeznek adományok a szobor-alapra. A szobor javára 
a jövő hónap elején a kassai hírlapírók Otthon-a, 
Péchy főispán védnöksége alatt müvész-estélyt ren­
dez, melyen a főváros több üsmert művésze is szere­
pelni fog.

— Újítás a múzeumban. A nemzeti múzeumban 
régi időktől fogva csupán egy kis magyar nyelvű tábla 
jelezte azt a bejáratnál, hogy melyik osztály tekinthető 
meg. A múzeumban különösen a külföldiekkel volt sok 
dolga az alkalmazottaknak a sok kérdezősküdés miatt, s 
ezért az Igazgatóság most két hatalmas táblát készíttetett, 
a melyeket a nemrég épült stilszerü őrházakon helyeztek 
el. A vastáblákon magyar, német és franczia nyelven 
olvashatók az útbaigazítások.

— TJjabb északsarki expediczió. Norvé­
giában újabb északsarki expediczió létesítésén fá­
radoznak. Erre nézve Chrisztiániából a következő 
értesítést kaptuk: Immár befejezett dolog, hogy 
Sverdrup kapitány vezetése alatt, a ki a Nansen 
„ Framm “-janak parancsnoka volt, uj norvég sarki 
expediczió létesül. A fölszerelés 100.000 koronába 
fog kerülni. A norvég storthing a Framm kijaví­
tásának költségeire 20.000 koronát szavazott meg. 
Az összeg többi részét Norvégiának gazdag pol­
gárai bocsátják Sverdrup rendelkezésére. Legna­
gyobb összeggel Heiberg Axel, Amund testvérek 
és Rigne.s Ellet' járulnak hozzá. Sverdrup Grünlan- 
dot akarja körülvitorlázni. A jövő évben szándékozik 
elindulni Grünland keleti partjairól és reméli, hogy 
tervét két év alatt kiviheti. Ha fönnakadnak a jég 
között, gyalog fogják folytatni az utat. Tudvalevő­
leg Nansennek ezért kellett fölfedező útját meg­
szakítani, mert nem vitt magával elég kutyát a 
szánok húzására. Sverdrup kellőleg el fogja magát 
látni. Harminez gyakorlott kutyát visz magával 
Norvégiából és a grönlandiaktól még hatvan da­
rabot fog összevásárolni. Első kormányosa Bernsen, 
a második Hendriksen lesz. Az expediczió esetle­
ges eredménye nagy horderejű lehet a tudomány 
érdekében. Ha sikerül neki Grönlandot körül ha­
józni, akkor be lesz bizonyítva, a mit eddig csak 
gyanítottak, hogy Grünland gyakugyan sziget. 
Élőre láthatólag a Framm nem fog megbirkóz­
hatni az óriási jégtömegekkel és az ut nagy részét 
gyalog kell majd meglenniük.

— Modern Kékszakáll. A Becsben jól ismert 
Oroszlán-vendéglő tulajdonosa, mint Béesbűl Írják, ma 
azzal a bejelentéssel állt az inspekeziós rendőrtiszt elé, 
hogy: két feleséget tart és már évek óta hamis név 
alatt él. Eddig mindig nemes Lüwenthal Lipót név 
alatt volt ismeretes, tulaidonképeni neve azonban Tichg 
Gottfried. Húsz év előtt, a midőn a legszomorubb anyagi 
viszonyok között élt, és a világ előtt mint nyugdíjazott 
hivatalnok szerepelt, ismeretséget kötött Salrnansdorfban 
Grundner Amáliával, egy ötvenéves jómódú özvegygyei, 
a ki hosszas huzavona után hajlandó volt férjhez menni 
Löwentlialhoz. A házaspár első dolga volt a bécsi 
Oroszlán-vendéglő megszerzése, a melyet aztán pár évig 
zavartalanul kezeltek. Lüwenthal ekkor közölte feleségé­
vel. hogy neki első feleségétől egy nagy fia van. A fiú, 
a ki az északi vasútnál mozdonyvezető volt, csakhamar 
meg is jelent a házban és az asszony annyira megked­
velte, hogy egyik unokanővérével üsszeházasitolta. A fiú 
azonban csakhamar hallatlan anyagi követelésekkel 
állott elő és bizony nem egyszer heves jelenetek játszód­
tak le apa és fiú között. A fiú ugyanis tudta, hogy aty­
jának első felesége, tehát az ő anyja még él. Ezt arra 
akarta felhasználni, hogy apját folyton zsarolja. Atyja 
adott is neki többször pénzt ; a fiú azonban pár nap 
előtt 5000 forintot kért, a mit az apa nem volt haj­
landó megadni. A fiú nem tágított és leleplezésekkel fe­
nyegetett. Ezt annyira szivére vette Lüwenthal, hogy 
fürdőkabinjében öngyilkossági kísérletet követett el. Ideje­
korán észrevették azonban szándékát és megmentették. 
Lüwenthal azonban leszámolt magával és ügyét a rend­
őrség tudomására hozta. Előzőleg azonban minden va­
gyonát feleségére hagyta és fiát az örökségből kitagadta. 
Löwenthalt, a ki immár a 70-ik életkoron túl van, a 
rendőrség letartóztatta.

— Nagy tűzvész Oroszországban. A kazán! 
vasul teherpályaudvarán, mint egy moszkvai táv­
irat jelenti, óriási tűzvész pusztított, a melynél 
körülbelül 300 waggon gabona, 15 waggon egyéb 
szállítmány, 5 cziszterna nafta, továbbá "egy 
kézmüárukkal telt raktár és 100 üres waggon esett 
a lángoknak áldozatul.

franczia, lotharingiai dialektusban fognak önnek 
válaszolni. A német hadügyminisztérium kiváló elő­
szeretettel helyezi el Berlinben a lotharingiai ezre­
deket, hogy a németországi írancziák is szeretni 
tanulják a közös német hazát. Nem, a francziák nem 
tudnak felejteni. Clarelie azt mondja, hogy keserű 
dolog volt az a francziáknak, az Arzenált megláto­
gattok. Zokogva látták ott a háromszinü franczia 
lobogókat hosszú sorban. Uj, még alig használt 
zászlók voltak ottan, azt meg régiek is, üssze- 
égve, üsszeszakgatva, melyek annyi helyen: Algír­
ban. a Krímben, Olaszországban. Khinában, Mexikó­
ban szereztek dicsőséget a Iranczia névnek. 1871- 
ben azt hitték a francziák, hogy őt esztendő 
múlva elég erősek lesznek a revanche-háborut 
megkezdeni. Most ismét nagy és erős a franczia 
nemzet, de azért a háború elmaradt. A németek 
különben mindent elkövettek, hogy a francziákat 
kiengeszteljék. A Hotel Monopol erkélyéről, a hol 
Clarelie lakott, hatalmas franczia zászló lengett 
alá, a Friedrichs-Strasse kellő közepén. Bankét is 
volt, melyen a világ majd minden részéből oda­
került újságírók vettek részt. A termet zászlók 
diszitették és minden nemzet indulóját játszották. 
A franczia zászló nagyobb volt, mint a többi s 
az indulókat a Marseillaise-zel kezdték. A „Wacht 
am Rhein“-t nem is játszották. Egy német lap 
azt az indítványt is tette, hogy Metzet, mely 
tüske a francziák húsában, adják vissza nekik. 
Nem tüske Metz a mi húsúnkban, mondja Clare- 
tie, hanem hús a mi húsúnkból!

A németek fölénye az ipar és kereskedelem te­
rén nemsokára már kétségbevonhatatlan lesz. A 
művészetek, színház, festés meg a gondolat ha­
talma franczia marad. Művész nemzet vagy te 
hazám — fejezi be Clarelie érdekes czikkét — 
de neked szükséged van kézművesekre, a kik 
tápláljanak, katonákra, a kik megvédjenek téged. 

*

K Ki a leggazdagabb ember a világon? 
A lapok mostan, kivált a londoniak a jubileum 
alkalmából összegyűlt gazdag emberek láttára 
összeállitásokat tettek közzé arról, hogy kik a vi­
lág leggazdagabb emberei. A minap arra jöt­
tek reá, hogy épen a leggazdagabbat kihagyták 
a listákból és ez nem rnás, mint Li-Hung-Tschang, 
a kínai hírneves politikus. Nem is többszörös 
milliomos, hanem „milliárdos*, mert a vagyonát 
több, mint 1000 millió forintra becsülik. Csak 
ezután következnek a gazdag amerikaiak, élükön 
John Rockefeller, a petroleum király, 400 millió 
forintnyi vagyonnal.

A véradó. A fővárosban, mint annak idején meg­
írtuk, az idei sorozás alkalmával 1790 ujoncz vált be. 
A fővároshoz ma érkezett le a honvédelmi miniszter le 
irata, melylyel a fővárosban besorozott ujonezokat a 
közös hadsereg és a honvédség között felosztja. E fel. 
osztás szerint bevált 1790 ujonczból 801 jut a közös 
hadsereghez, 229 pedig a honvédséghez, 754 ujonezot a 
honvédelmi miniszter, mint fölös számút, a póttartalékba 
oszt be.

— Oroszok az aradi vértanuknak. Az aradi vér­
tanuk kivégzé=i helyén megható ünnep ment végbe teg­
nap délelőtt. Oroszok vitték a kegyelet áldozatát a 
tizenhárom hős emlékének: Szlavianszky Dimitri 
orosz nemzeti daltársulata. Kocsikon érkeztek a szomorú 
emlékezetű helyre, hova megérkezésükkor mindenekelőtt 
az öreg Dimitri ment fel a lépcsőn és a magukkal ho 
zott, nemzeti szinü szalaggal díszített zöld koszorút he 
lyezte el az obeliszk tetejébe. Ennek megtörténte után 
megállt a lépcsőzeten és társulata tagjaihoz a következő 
beszédet intézte orosz nyelven:

«Kedves fiaim!
Sok évek után ismét megérkeztünk Aradra és ismét 

be akarjuk mutatni a magyarok iránti szeretetünket, 
midőn ez emléket Íme megkoszorúzzuk

Noha ismeritek eljövetelünk czélját, mégis, mielőlt hála­
imánkba kezdenénk, az elvérzett vértanukért, rövid tá­
jékoztatással fogok tinektek szolgálni.

Fiaim! 1848-ban, midőn e szép országra is nehéz 
idők következtek be, a magyarok is fegyvert ragadtak, 
hogy alkotmányos jogaikat és szabadságukat megvédel 
mezzék. Sajnos, de a balsors sikertelenné tette küzdel­
meiket, a mi elég nagy fájdalom volt az egész nem­
zetre nézve.

Tudjátok, hogy istenben boldogult felséges urunk 
Miklós czár jött Ausztriának segítségére és csakis Így 
lett vége a magyarok szabadságharczának. Erre azután 
bekövetkezett a fegyverletétel e városnak közelében és 
utána jött ama gyászos nap, melyen tizenhárom hősie­
sen harczolt magyar tábornok kivégeztetett. Ezen emlék 
jelöli a kivégeztetés helyét, a mely ha el is porlik, de 
a szabadságért vértanuságot szenvedett hősük emléke 
örökké fenmarad!»

A beszéd végeztével Szlavianszky az emlék felé 
fordulva, keresztet vetett magára és halkan imádkozott 
Majd nejét intette magához, a ki az orosz császári test- 
örség fényes egyenruhájában megjelent Troubetzkoy 
Miklós herczeg és tartalékos kapitány karján szintén 
felment az emlékhez, a hol mindketten mélyen meg­
hajoltak és halkan imádkoztak. Ezután felhangzott az 
egész karnak magasztos «Nagy Isten, téged dicsérünk» 
(Te Deum laudamus) himnusza; melynek végeztével a 
dalkör egyik tagja a lépcső alján foglalván állást, har­
sány hangon reczitative mondotta el a közős imát a 
vértanuk üdvösségéért. Az egész ünnepélynek templo. 
mias jellege volt; amiért is annak egész tartama alatt, 
az égető nap daczára, hajadon fővel állott az egész 
daltársaság az emlék előtt, és minden egyes tagja olyan 
mély tisztelettel közeledett ahhoz, mintha csak oltár 
lett volna. Végezetül a kar minden egyes tagja felza- 
rándokolt az emlékhez és mélyen meghajolva mondta 
el imáját; amivel azután az ünnepély — néma csend" 
ben befejeztetett és az ünneplők visszaindultak a vá­
rosba. Megemlítjük egyúttal, hogy az öreg Szlavianszky 
Dimitri, mikor hét év előtt Aradon járt, akkor is meg­
koszorúzta a vértanuk emlékét.

— A 39-lk gyalogezred ünnepe. Á debreczeni 39. 
gyalogezred holnap nagy népünnepéllyel, bankettel, 
tánczmulatsággal, mulattató versenyekkel ünnepli meg 
annak 25-ik évfordulóját, hogy a király Alexis orosz 
nagyherczeget nevezte ki az ezred tulajdonosává.

— Magyar gyártmánya ágyuk. Bécsbül azt 
jelentik, hogy a közös hadügyminisztériumban komolyan 
foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a hadsereg felszerelé­
séhez legközelebb beszerzendő uj rendszerű ágyuk csö­
veit és egyéb vasszerkezetből álló kellékeit, bizonyos 
részben, a magyarországi fémöntökből szereznék be és 
állítanák elő. A közös műszaki akadémiának két meg­
bízottja legközelebb kürutra is Indul a magyar bányá­
szati ipar tanulmányozása végett, hogy meggyőződjenek, 
melyik bánya terméke a legalkalmasabb az ágyuk érez- 
anyagának előállítására.

— UJ adóhivatalok. A pénzügyminiszter, értesülé­
sünk szerint, uj adóhivatalokkal örvendezteti meg Er­
délyt. Az első királyi adóhivatalt Torda-Aranyos vár­
megyében Nyárád-Szeredán állítják fel, mely már szep­
tember 1-én megkezdi működését.

— Diákok tüntetése egy miniszter ellen. Érde­
kes esetről értesítenek Nápolybúl. Gianturco közokta­
tásügyminiszter tegnap vizsgálta meg az ottani egyete­
met. A midőn a jogkari dékán üdvözlő beszédet akart a 
miniszterhez intézni, felemelkedett 150 szocziálista hall­
gató és gvalázó kifejezésekkel illette a minisztert. A 
miniszter egy pár gúnyos szóval nevetségessé iparkodott 
termi a tüntetőket, mire ezek azzal válaszoltak, hogy 
ütlegelni kezdték a minisztert. Gianturco futás­
nak eredt és a rektor szobájában talált menedéket. A 
rend azonban mindaddig nem állott helyre, míg a 
miniszter a palotát el nem hagyta.

— Nagg vizáradás. Besztercze-Naszódme- 
gyéből, Nagy-Sajóról írja levelezőnk, hogy ott az 
utóbbi napokban beállott nagy esőzések miatt a 
kisebb patakok mind kiáradtak és úgy megtöltöt­
ték a Sajó folyót, hogy az is elhagyta medrét. Az 
ekkép keletkezett árvíz házakat és egyéb épülete­
ket, hidakat döntött romba és mosott el. a föl­
dekről pedig a gabonaterményeket mind elsőpüre. 
A folyó mentén a kár ezrekre tehető. Egyes köz­
ségekben magával ragadta az áradat a gazdasági 
és egyéb eszközöket, s a mezőkről nagy széna­
kazlakat sodort el. A veszedelem miatt" a vidék 
lakossága nagy nyomorúságba jutott, s kétségbe 
esve tekint a tél viszontagságai elé.

— Szívtelen szőlősgazda. Nyíregyházáról írja 
tudósítónk : Az l'brik Borbála rémes históriájára emlé­
keztető eset foglalkoztatja pár nap óta a rendőri ható­
ságot. Feljelentés érkezett ugyanis a rendőrkapitányság­
hoz. hogy az orosi szőlő egy füldházában, beszorítva egy 
ládába, egy teljesen meztelen fiatal leányt tartanak. E 
följelentésre Kovács P. Pál rendőrtanácsns nehány 
csendőr kíséretében kiment a helyszínre és a fül jelen­
tésben meghatározott helyen csakugyan megtalálta a 
fiatal, 17 éves leányt üsszezsugoritva egy l1/. méter 
hosszúságit ládában, teljesen meztelenül feküdve ott a 
láda csupasz fenekén. A leány, a mint a vizsgálat ki­
derítette, teljesen hülye, beszélni nem tud s Német 
József vasúti kalauznak a gyermeke, a ki havi G forint 
tartásdljat fizet érte az illető szőlőtulajdonosnak. A ha­
tóság egyelőre gondoskodott róla, hogy a szerencsétlen 
leány megfelelő ellátásban részesüljön.

— Nagy szinházégés Amerikában. |Ken- 
tucky államban, Paducahban, mint a „Kölnische 
Zeitung“-nak táviratozzék, vasárnap éjjel a nyári 
színház, a lángok martaléka lett. Az előadás, me­
lyet nagy közönség nézett, már vége felé közele­
dett, a mikor a katasztrófa kitört. A darab 
ugyanis, görögtüzvilágitás mellett végződik s egy 
fölrobbant rakéta, a mely a szereplők ruháit meg- 
gyujtotta, okozta a veszedelmet. Úgy a színészek, 
mint a körülbelül 600 emberből álló közönség 
körében nagy pánik keletkezett s mindannyian 
kétségbeesve tódultak a kijáratokhoz. E közben 
számtalan nőt és gyermeket elgázoltak. Az egész 
épület hamarosan lángba borult és mielőtt a kö­
zönség menekülhetett volna a színházból, az égő 
tetőzet leszakadt. Eddig összesen öt teljesen 
szénné égett holttestet találtak meg. Hozzávetőleg 
százötven ember égett el a színházban.

Villámcsapás a templomba. Az éjszaka _ 
mint Pápáról táviratozzék — nagy zivatar vonult el 
város fölött, miközben a villám a többek között bele. 
ütött a kathollkus templomba is. A villám a íempicy 
márványpillérében és a boltozat festményeiben tetemeg 
kárt okozott. Mióta a templom fennáll, már ötször csapott 
bele a menykő.

— Halálos mgás. Szabolcs vármegye egyjfc 
tekintélyes földbirtokosát, Csajkos Bélért, egy" 75 
éves öreg urat, halálos baleset ért. Mint ugyanis 
nyíregyházai levelezőnk táviratozza, az őré» Ur 
Gégényben, a birtokán, egy megbokrosodott Jovat 
meg akart fogni, de az hirtelen megfordult, s 
rúgta fejbe, hogy rögtön meghalt. A köztisztelet­
ben álló földbirtokos szerencsétlen halála miatt 
általános a részvét.

— Bedőlt ház. Nagyszebenből táviratozzék, ho»y a, 
ujonan épülő álami főgimnázium mellett levő ház e»v 
része bedőlt. Emberéletben, szerencsére nem esett kár 
mert az összedőlt ház lakóit a szerencsétlenség előtt u! 
órával kiköltöztették.

— Rablóbanda Parisban. A párisi rendűrsé* ti" 
tagból álló rablóbandát kerített kézre, 3 mely Páris kör- 
nyékén folytatta üzelmeit. A banda tagjai mindcváJ" 
1G—20 éves fiuk. Főnökük bizonyos Giboulot, a 
közönségesen csak «Coco»-nak hívnak és róla "az egész 
bandát csak «Coco-bandá»-nak nevezték. A jeles társa 
ság főképen Neuilly ben, Páris e gazdag külvárosában 
«működött» s nem rettent vissza a kés vagy revolver 
használatától sem. Áldozataikat az utczán támadták 
meg. Kirabolták, megverték őket és halállal fenyegették 
az esetben, ha följelentést mernek tenni ellenük. "xem 
régen aztán egy vértől borított ember jelentkezett a 
rendőrségnél, a kinek revolverrel meglőtték az arezít 
mert nem adta oda elég gyorsan a pénztárczáját' 
A rendőrség még az éjjel ötöt elfogott a rablók 
közül, a kik azonban nem akarták czinkosaikat 
elárulni. A titkos rendőrük tizennégy napig hiába 
kutatatták rejtekhelyüket. Végre Cochefert rendőrfő. 
nők cselhez folyamodott. Az egyik elfogottat ugyanig 
ártatlannak nyilvánítva, szabadon bocsátotta. Az ipse 
azonnal felkereste többi társait s minthogy a rendőrik 
titokban követték, lépre került az egész banda. A vár 
sánczaiban voltak elrejtőzve és épen uj rablást akartak 
véghez vinni. Mindnyájan Páris egyik külvárosában, 
Levollolsban laktak egy kunyhóban. Mindenféle betörő 
eszközüket, álkulcsokat és egy csomó fegyvert találtak 
lakásukon. A kihallgatás alkalmával büszkén vallották 
be, hogy a rablást szívesebben űzték, mint a betörést 
mert a rablás több veszélylyel jár.

— Nagy tüzek Becsben. Két nagy tűz pusztított 
ma Becsben. Az egyik Koch József szőnyegtelepét pusz­
tította el, a másik Andrée József gazdasági uradalmát 
tette tönkre. Koch üzletében gvujtogatas okozta a tüzet. 
A munkások csak nehezen menekülhettek, sokan mind­
azonáltal megsebesültek. A kár 300.000 forint. Andrée 
telepén a nagy hőség idézte elő a tüzet. A takarmány 
ugyanis, a mely a napon volt felhalmozva tüzet fogott 
és meggynjtotta az egész telepet. Emberéletben neQ 
esett kár.

Rövid hírek. Almás gömürmegyei község­
ben ismeretlen rablók betörtek a postahelyiségbe 
és Harsány! országgyűlési képviselő házába.°de 
csak értéktelen tárgyakat rabolhatlak el. — Kás- 
sódon Josin Iván egy doronggal úgy vágta 
oldalba az udvarán ólálkodó Kovács Iván 45 éves 
polgárt, hogy nehány óra múlva meghalt. — 
Csúcsomban Ondrej Jánost czivakodás közben 
a vele vad házasságban élő Tóth Róza a fejszé­
vel agyonvágta. — Penzing és Baumgarten kö­
zött leesett a vonatról Mikota Albert meudiingi 
egyházgondnok, s a kerek annyira összelapitották, 
hogy nyomban meghalt. — fii mm er ingben az 
éjjel leégett Koch József pokróczgyárának nagy 
része. A kár 30.000 forintnál nagyobb.

= Lazarovics Mihály. Néhány évvel ezelőtt míg 
mindenkitől irigyelt dúsgazdag gavallér, ma pedig már a 
rendőri és törvényszéki rovatok állandó alakja. Kevés 
embert sodort könnyelműsége oly mély lejtőre, mint e 
volt nábobot, a kinek élete elejétől végig az erkölcsi 
érzék csodálatos hiányának bizonysága. Csak legutóbb a 
Tarnóczy-féle bünpürben szerepelt rendkívül kétes vilá­
gításban s ma már csalás miatt állították elő a rend­
őrséghez. Lazarovics Mihály fél milliót meghaladd va­
gyonát két év alatt a hires Carolával elpusztította s 
már több mint másfél éve a pinezérek és orfeumi dal- 
énekesnők által gyűjtött forintokból éldegélt. Mos! 
azután, hogy egykori pártfogoltjai sem segítették többé, más 
utón igyekezett magának pénzt szerezni. E napokban elment 
Misura Mihály kocsigyároshoz s ott mint vidéki föld­
birtokost mutatta be magát. Egy «beesümester» és egv 
«ügynök» kisérték a gyároshoz, a kitől Lazarovi* s — 
mint mondta — négy orosz ügetőjéhez akar egy kocsit 
vásárolni. A gyáros, a ki, úgy látszik, nem ismerte La­
zarovics hírét, az erősen nagyságos urazott vevőnek leg­
szebb kocsiját mutatta meg s az alku hamar el is ké­
szült. Lazarovics 550 forintért vette meg a kocsit, oly 
képen, hogy 100 forintot átadott a gyárosnak. 450 fo­
rintra pedig váltót adott. A kocsit mindjárt el is vitették 
s az ügynök a gyárostól az odavitt jó vevőért a proví­
ziót is fölszedte. Este azután a nagymező-uteza sarkén 
álló fiakkeresek jelentetlek Misurának, hogy a kocsiját Lara- 
rovics boldog-boldogtalannak megvételre kinálgatja. A bér­
kocsisok már ismerték Lazarovics szokását s felvilágosítottá!: 
a gyárost, a ki ma délelőtt panaszt tett a rendőrségnél. 
Tóth Lajos rendőrkapitány azonnal kiküldte a detekti- 
veket nyomozni s ezek a kocsit meg is találták Gold­
schmidt József 1077. számú hordár lakásának udva­
rán, ugyanannál, a ki polgári ruhában mint «becsüs» 
szerepelt a vásár alkalmával. Lazarovicsot is előkeli- 
tették, a ki beismerte hogy bűnös utón akart pénzt 
szerezni s egyúttal megmondta, hogy a kocsiért GciJ- 
schmidtől 260 forintot kapott. Hogy 3 pénz hová lett, 
arról nem akar számot adni. Miután a kár megtérült, 
mert a kocsit a gyáros visszakapja, Lazarovicsot nem 
tartóztatták le, hanem ügyét átteszik a törvényszékbe?.

— Előkelő tolvajok. Két rendkívül érdekes eset fog­
lalkoztatta ma a rendőrséget. Egyik a másiktól teljesen 
különálló s csak annyiban hasonlatosak, hogy a hivata­
los vizsgálat adatai mindkettőnél a kleptomania való­
színűségét állapította meg. Tegnap délután a Petófi-téren 

■;Csillag Ferenczné szili. Farkas Zsuzsanna vidéki 
magánzónőhöz egy uriasan öltözött középkori férfi csatla­
kozott s minden áron beszélgetést akart kezdeni az 
asszonynyal, a ki sehogy sem tudta magáról lerázni az 
idegen férfit. \ égre betért úgynevezett görög iiáz udva­
rába s ekkor kísérője elmaradt. Csilláimé ekkor vet:- 
észre, hogy 5 forint GO krajczárral terhelt pénztárczáia 
eltűnt a zsebéből. Gyanúja mindjárt kísérője ellen furduit. 
a kinél az előhívott rendőr meg is találta a tárczát. A 
kapitányságnál kiderült, hogy a zsebtolvaj Rózák 
Károly 49 éves pénzügyminiszteri számvizsgáló, a ki már 
saját családtagjaitól is nem egy Ízben lopott sokszor igen 
értéktelen tárgyakat. A rendörtisztviselö előtt is nyugod­
tan vállatvonva ismerte be a lopást. Mikor azt kérdez­
tek tőle, hogy miért tette az 1GÓ0 forint javadalmazása 
hivatalnok Így telelt:

— Hát csak elloptam.
Egyelőre fogva tartották a rendőrségnél s valószínűleg 

megvizsgáltatják elmebeli állapotát.
A másik eset ma délután G órakor történt. A vig- 

utcza közelében egy uriasan öltözött férfiú beült az 
1084. számú egyfogatu bérkocsiba, azt a parancsot adva 
a kocsisnak, hogy hajtson a Szondy- és Bulvovszky 
uteza sarkán épülő ház elé. Mikor a "kocsi odaérkezett a 
bennülő ur odaszólt a kocsisnak :

— Menjen be az udvarba s hívja ki a bátyámat 
Leszk Ferencz mérnököt. Mondja meg neki, hogy jöjjön 
ki. mert az atyánk megőrült.

A kocsis teljesit| 
járt az udvarban, 
Mikor a kocsis a r 
találta a kocsinak 
panaszt tenni s ott] 
utast Leszk NánJ 
szám alatt lakik. A 
voltak, mert a mé 
bátyja s való
rendőrtisztviselő el
vájjon valőszinü-e I 
csit akar kicsaini, 1 
adatokat szolgáltáé 
lehetővé tegye_ a I 
kogv Leszk Nánd 
lovas rendőrök mid 
városban.

— Őrült az nt
egyetem téren izgai| 
arra járókelők. Hot 
bontott hajjal, sikol 
letépte magáról. Of 
mondatot lehetett d 

— Jenőm ne ha| 
A szerencsétlen 

miatt elmebajt kap 
nyal kellett a tébol 

— Öngyilkossá 
hogy a budai Laszl 
pénzügyőr agyonlő« 
18 éves kassai szüi| 
ülte meg magát, 
vizsgára. — A mái 
leánya követte el] 
Schwetz Mariska 
Dunába ugrott, ma 
is megverte. A pari 
s ladikon utána m| 
menteni s az életűi 
mező-utezai lakásáa 

CT. A rendőri] 
ken. A déli vasút] 
között ma reggel 
kantak. Hogy baléi 
dékkal maga fokü| 
nem állapíthatták 
gáiatot. A halottat! 
tolvaj. Szabó Jól 
Caray-téren levő n 
pénztárczát. Tetten! 
dobta. Egy detehtil 
gáláinál kiderült, lfl 
ség fogházában zT 
s/g. Délután 3 úri 
földmunkások küzj 
homokgödör reás 
a gróf Károlyi-félel 
ták. — Holttest r 
hajó egyik matrózai 
térnél egy i«merel 
Eddig nem sikerüli

= Főfájás, ml
szellemi túlmunkái 
féle Kola-pasztm 
gyógyszertárban (\1

SZÍ
— Magyar én]

színháznak, mint t| 
vendégmüvésznője 
német szerepében,] 
kisasszony határőr.! 
Iák s igen szép vili 
direktora a sikerüli 
dési ajánlatot is tel 

— Rosenzweil 
mestere — mint 
Berlinben szándé| 
színházhoz szerződ 
Somossy-mulatóbai] 
lommal tisztelői ni 
tőle búcsút venni. [ 

— Vecdégszel 
színkör komikusa, f 
pelt Gyulafehérvári 
A szforekerüit hol] 
stein Számi-bz 
Pippo szerepében 
megnevettette a nj 

— A népszíni 
gatósága tudvalevő 
díjazott műre bird 
bohózatra és egyl 
ideje augusztus 
müveket, idegen 
ellátva Nemes 
küldeni.

FÓV]
— Gerlóczit

qalomban. 
többször felmeri 
székes fővárosnl 
galomba vonul.] 
intézett az a'.] 
hogy elhatározol 
lasztások előtt 
nak okául ncd 
gyengélkedő aíii 
nak Gerlóczy 
igen jelentékeny 
fog okczii.

— A herei 
bathollkusok. 
likus hívőknek, li| 
legalább ünntp- 
Mintegy 1500 kad 
lelki épülése meg] 
A józsefvárosi pit] 
lására nem kütq 
területén kívül 
pastoráczió teendl 
tényleg gondozza ] 
híveket, elvállalni 
ha elégséges szán 
telep, mely közig] 
kerülethez van 
bániához csatolta] 

A herczegprim] 
fővárost, hogy ezj 
táskörében elintea 
leiben alakult tis] 
csatoka.

A másik feltét] 
nem eszközölheti 
egy második se 
különösen azért 
nent kegvur hívj 
doskodni.

A második snd 
kivül magának 
katliolikus hívők] 
teszi. Az lí90. 
jelentés szerint 
az ottani plébán] 
lések száma ével 
Teszteléseké 70u.| 

Ha e számada 
lete óriási nagy 
hosszan tartanaid 
fél napi időre is 
fővárosi plébániá 
hivek eseke';? bb| 
működik, önkení] 
hogy a kőbánya! 
lelkész! állás szel 

A herczegprim 
vényhatóságát, 
második káplá 
kedjék.
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A kocsis teljesítette a kívánságot s mialatt G benn 

járt az udvarban, az idegen ur elhajtott a kocsival. 
Mikor a kocsis a mérnök kíséretében előjött, hült helyét 
találta a kocsinak és lovának. A rendőrséghez ment 
panaszt tenni s ott megállapították, hogy a kellemetlen 
utast Leszk Nándornak hívják s a vig-utcza 30-ik 
szám alatt lakik. A kocsisnak mondott adatai valódiak 
voltak, mert a mérnök, a kit hivatott, csakugyan a 
bátyja s való az is, hogy atyja megőrült. A 
rendőrtisztviselő előtt tehát az a kérdés merült fel, 
vájjon valoszinii-e az, hogy ha valaki egy ko­
csit akar kicsalni, akkor megmondja nevét s önként 
adatokat szolgáltasson bűnének kiderítésére, illetve maga 
lehetővé tegye a kár megtérítését. Érdekes különben, 
bogy Leszk Nándor úgy eltűnt a kocsival, hogy a 
lovas rendőrök mind mostanig hiába keresik az egész 
városban.

-r Örült az utczán. Ma este 10 óra tájban az 
egyetem téren izgalmas jelenetnek voltak szemtanai az 
arra járókelők. Hortik Julia -6 éves cselédleány ki­
bontott hajjal, sikoltozva futkosott a téren s ruháját 
letépte magáról. Összefüggéstelen kiáltozásaiból csak egy 
mondatot lehetett megérteni, a melyre mindig vissza tért:

— Jenőm ne hagyj el!
A szerencsétlen leány valószínűleg csalódott szerelme 

miatt elmebajt kapott s a mentőknek kényszer zubbony- 
mát kellett a tébolydába szállítani.
V Öngyilkosságok krónikája. Megírtuk tegnap, 

hozy a budai Laszlovszkv vámnál tegnap késó éjjel egy 
pénzügyőr agyonlőtte magát. Az illető Forgács József, 
IS éves kassai születésű pénzügyőri vigyázó volt s azért 
ölte meg magát, mert nem bocsátották a felvigyázói 
v" sj.tra. - A másik öngyilkosságot egy iparosmester 
leanva követte el. mert szülei rosszul bántak vele. 
Sehwetz Mariska tegnap este a Csepelrakodó partról a 
Dunába ugrott, mert a 19 éves leányt anyja tegnap este 
is megverte. A parton állók észrevették a leány tettét s 
s ladikon utána mentek. Még idejekorán sikerült öt ki­
menteni s az életunt leányt visszavitték szüleinek tavasz- 
tnező-utczai lakására.

A rendőri sajtóiroda hírei. Halott a sine-
'•zen. A déli vasul vonalán, Kelenföld közelében, a sicek 
,. itt ma reggel egy munkásnő elgázolt holttestére buk­
kantak. Hogy balesetről van-e szó, vagy öngyilkos szán- 
i!, kkal maga feküdt a szerencsétlen a vonat elé, még 
nem állapíthatták meg. A rendőrség megindította a vizs­
galatot. A halottat fölbonezolják. — Tetten ért zseb­
tolvaj. Szubó József 13 éves csavargó ma délelőtt a 
fiaray-téren levő piaczon kilopta egy asszony zsebéből a 
pénztárczát. Tetten érték, futásnak eredt s a tárczát el­
dobta. Egy detektív tartóztatta fül s bekísérték. A vizs­
galatnál k.derűit, hogy nem először van már a rendőr­
be fogházában zsebmetszés mialt. — Szerencsétlen- 
sé: Délután 3 órakor az újpesti vizmütelepen dolgozó 
fv .lmunk.,sok közül Németh Márton napszámosra egy 
Lvtaokgödur reászakadt. Életveszélyes sérülésekkel vitték 
a ltúI Károlyi-léié kórházba. A vizsgálatot megindítot­
tak. — Holttest a Dunában. A Szent István iielvi 
hajú egyik matróza ma este 10 óra tájban az eskü- 
r- n.-l egy ismeretlen nő holttestét fogta ki a Dunából. 
Edd g nem sikerült kilétét megállapítani.

— Főfájás, migrain, báeyadtság. valamint testi és 
szellemi tulmunkásságnál frappáns hatású a Dr. Budai- 
1—1— Kóla-pasztilla. Kapható Budapesten, a városi 
gsvgvszert irhán (Városház-tér).

SZÍNHÁZ és művészet.
— Magyar énekesnő a külföldön. Az i=chli udvari 

"inháznak, mint táviratban jelentik, tegnap este érdekes 
vendégmüvésznóje volt. Inkei Gizella lépett fül első 
nemet szerepében, a .Madarász Postás Mókájában. A 
, ;_s:zony határozott sikert aratott, többször megtapsol­
ni s igen szép virágcsokrokkal is meglepték. A színház 
d.rektora a sikerült vendégszereplés alkalmából szerző­
dési ajánlatot is tett a művésznőnek.

— Hcsenzweig Vilmos, a Somossy-mulató kar­
mester» - mint értesülünk — Budapestet elhagyja és 
B-riinben szándékozik letelepedni, a hol az Apolló- 
F- nházhoz szerződtették karmesternek. Bucsu-fellépte a 
óumossy-mulatóban jövő hónap 4-en lesz, a mely alka­
lommal ti-ztelői nagyszabású ováczióban szándékoznak 
tőle búcsút venni.

Vendégszereplés. .Yyáray Antal, a városligeti 
" •:kür komikum, legutóbb négy estén át vendégszere- 
p-.t Gyulafeliérvártt. Bököd y Antal színtársulatánál.
A szinr-kerüit bohózatokban, a J igéczfk-hen és Gálá­
déin Számi-ban. úgyszintén az Üdvöske operett 
P :; c szerepében szép sikert ért el s többször jóízűen 
a:-gnevettette a nagyszámú közönséget.

A népszínház pályaművel. A népszínház igaz­
gatós iga tudvalevőleg két, egyenkint fiOO—500 forinttal 
: ázott műre hirdetett pályázatot, tudniillik egy énekes 
: ólatra és egy nperettszüvegre. A pályázatok liatár- 

- augusztus 16-án jár le, s ez időig kell a pálya­
műveket, idegen kézzel másolva, bekötve s jeligés levéllel 
p .átva Keines Eerencz titkárhoz a népszínházhoz be- 
íüideni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Gerlóczy Károly polgármester nyu­

galomban. A lapokban az titohó napokban 
".uLoszür felmerült a hir. hogy Gerlöezy Karoly, a 
székes fővárosnak érdemes alpolgármestere nyu­
galomba vonul. A ,M. É.* erre nézve kérdést 
in:-ovit az alpolgármesterhez, a ki kijelentette, 
hogv elhatározott szándéka még a tisztviselővá- 
IasYiások előtt visszalépni. Nyugalomba vonulásá­
nak okául negyvenegy éves közszolgálatát és 
gv-ngrikedö állapotát hozza fél. A székes főváros­
nak Gerlóczy távozása — ha ez a hir való — 
igen jelentékeny és nehezen pótolható veszteséget 
fog okcz-ii.

— A herczegprimás és a tisztviselőtelep! 
kathollkusok. Régi óhajtása a tisztviselőtelep! katlio- 

,s hívőknek, hogy a telepen levő Lálvária-kápolnaban 
.-gaiáub ünnep- és vasárnapokon szent mise mondassék. 
Mintegy 1500 kathohkus hivő lakik a telepen, a kiknek 
.épülése megkívánja az isteni tiszteletek látogatását. 

A józsefvárosi plébános azonban e kötelezettség elválla­
lására nem kötelezhető, mert a kápolna plébániája 
területén kívül esik és különben is tűi van terhelve a 
pastoráczió teendőivel. A kőbányai plébános, ki jelenleg 
'.éuyleg gondozza a tisztviselőtelepen lakó kathohkus 
■ veket, elvállalná a mondandó szent misék elvégzését, 
na elégséges számú segédpapokka! bírna és a tisziviselő- 
t-.ep, mely közigazgatásilag és politikailag^ úgyis a X. 
kerülethez van csatolva, egyházilag is a kőbányai plé­
bániához csatoltatnék.

A herczegprimás ma érkezett átiratában értesíti a 
fővárost, hogy ez utóbbi feltétel teljesítését a saját ha­
táskörében elintézte, a mennyiben a Budapest^ X. kerü­
letben alakult tisztviselőtelepet egyházilag is Kőbányához
csatolta.

A másik felléte! teljesítését azonban a herczegprimás 
r.»:n eszközölheti, hogv tudniillik a kőbányai plébánosnak 
egy második segédleíkész bocsáttassék rendelkezésére ; 
különösen azért nem, mert az a (óvárostól függ, a mely 
n r ‘ kegíur hivatva volna a segédpap fizetéséről gon 
doskodni. ,

A második segédlelkészi állomás szervezesd ezeken 
kívül magának'Kőbányának rohamos emelkedese, a 
kathohkus hívők számának szaporodása is szükségessé 
teszi Az 1596. évi november hó 22-ről kiadott hivatalos 
jelentés szerint Kőbányán 19.800 kathohkus hivő lakik;

plébánosnak statisztikai adatai szerint az eske- 
• • * aon - temetéseké 595 és a ke-

a7 ottani
tések száma évünkiní 280, a
reszteléseké 700. „

Ha e számadatokhoz hozzávétetik, hogy Kőbánya terü­
lete óriási nagy s Így a beteglátogatások és temetesek 
hosszan tartanak s az iskolába járás a z egy ap an e 
fél nap, időre is elvonja a pásztorácziótol és ha egyeb 
fővárosi plébániákat állítunk melléje, a melyekben a 
hívek csekélyebb száma mellett két, sót több káplán 
működik, önkéntelen is szembeöthk annak szukseges=ege, 
hogy a kőbányai plébánián mielőbb egy második segéd- 
lelkész! állás szerveztessék. J

A herczegprimás ez okokból felhívja a fov roa 
vény hatóságát, hogy a saját kegyúri 
második káplánságoak fizetéséről és 
kedjék.

tor-
hatáskörében a 

ellátásáról intéz-

—- Á főkapitány nyilatkozata. Abból kifolyólag» 
hogy a közrendészeti bizottságnak tegnapi ülésén szóba 
került és hosszasan tárgyalták az államrendőrség fő­
kapitányának a szódavizkocsiknak megrendszabályo- 
zására vonatkozó rendeletét, részletesen és megfelelő 
kommentárral kisértük az esetet és sajnálatunknak ad­
tunk kifejezést a felett, hogy e két tényező együttműkö­
dése az egyik fél túlkapásai miatt — a főváros érdekeire 
nézve elég hátránynyal — ugy szólván lehetetlen. A 
tegnapi ülésen elhangzott szavak, a Haberhauer he­
lyettes polgármesternek erélyes kijelentései, végül a la­
poknak ugy szólván együttes állásfoglalása a főkapitány 
ellen, arra bírták a főkapitányt, hogy sajtóirodája utján 
nyilatkozatot tegyen közzé. A nyilatkozat szószerint a 
következő:

A mai lapokban a fővárosi közrendészeti bizottság 
e hó 27-én tartott üléséről kiadott tudósításban többek 
között Haberhauer alpolgármester azon nyilatkozata 
közöltetik, hogy a főkapitány a szikviz szállítása tár­
gyában kiadott rendeltetéssel a közönséget ok nélkü- 
zaklatja.

Eltekintve attól, hogy a főkapitányi intézkedéseket ily 
kritika tárgyává tenni az -alpolgármestár ur nincs jogo­
sítva, de ily kritikát a hatóságok egymással szemben 
gyakorolni nem is szoktak : felvilágosításul a főkapitány 
annyit jelent ki, hogy az 1881. évi XXL t.-cz 8. §-a 
szerint

<oly esetekben, melyekre nézve sem törvény, sem kor­
mányrendelet vagy fővárosi szabályrendelet intézkedést 
nem tartalmaz s melyekből a fővárosi rendőri területen 
tartózkodók élet- vagy testi biztonsága, egészsége, szemé­
lyes szabadsága vagy vagyonára nézve közvetlen ve­
szély támadhatna, nemcsak jogában, hanem kö­
telességében is áll a rendőrségnek ideiglenes és bizo­
nyos meghatározott helyre és időre szóló intézkedéseket 
tenni s e végből bizonyos cselekményekre szorító vagy 
azoktól eltiltó kötelező rendeleleket kiadni, melyeknek 
áthágására 50 forintig terjedhető pénzbeli büntetést 
szabhat.»

A jelen esetben a kérdéses rendelet kiadására maguk 
a vendéglősük beadványban kérték a főkapitányt, ki azt 
orvosi vélemény alapján annyival inkább kiadta, mert 
veszélyes következményű és undorító volt a szikviznek 
nyílt kocsikon való szállítása: midőn is a palaczkokat a 
nap heve szabadon érte. por, piszok és legyek ezrei 
lepték el. A fogyasztó közönség érdekében tett ily intéz­
kedésért a felelősséget készséggel elvállalja a főkapitány 
bárkivel szemben is.

Nem a főkapitány avatkozik illetéktelenül a fővárosi 
hatóságok jogkörébe, hanem ellenkezőleg, a főkapi­
tány él abban a meggyőződésben, hogy egyesek 
minden alkalommal igyekeznek a rendőrségnek a nagy 
közönség érdekében kifejtett működését megbénítani és 
ha a főkapitány kiad egy rendeletét, baj; ha ki nem 
ad. az is baj, mert mulasztással vádoljak.

Különben nem mai keletű baj ez, mert boldogult 
Török főkapitánynak is e részben sok nehézsége és 
küzdelme volt. * Rudnay, s. k.

A főkapitánynak eme nyilatkozata nem magyaráz meg 
semmit. Sem a szódavizkocsik rendszabályozását nem 
indokolja eléggé, még kevésbé ad felvilágosítást a többi 
túlkapásokról, a melyek a városházán eddig szóba kerül­
tek. Ha elismernők is azt, hogy lehetne jogalapot találni 
a főkapitány rendeletére a közönség érdeke és a 
közvetlen veszély szempontjából, még sem lehetne 
menteni a főkapitány eljárását, a ki kötelességeire akarná 
kioktatni a főváros tanácsát, a melynek pedig a kiokta­
tásra semmi szüksége nincs. A főkapitány a közönség 
érdekében rendeletet ad ki, megsértvén ezzel a főváros 
autonóm jogait, és a főváros lakosságának egészségét 
olyan nagyon szivén viselő rendőrfőnök abszolúte nem 
törődvén azzal, hogy közegei érvényt szereznek-e rende­
letének. Hol nyilatkozik meg ez eljárásban a figyelem a 
közönség érdekei iránt. Az alpolgármester jogosítva volt 
kritika tárgyává tenni a főkapitány intézkedéseit és a 
törvényhatósági bizottság, a mely végre is egyedüli bírája 
a város főbb és alantasabb tisztviselőinek, bizonyosan 
teljes mértékben bizalmával tiszteli meg a főváros érde­
keit erélyesen megvédő alpolgármestert; hogy a főkapi­
tány urnák ez a kritika nem tetszik, azt értjük, de ezzel 
sem Haberhauer alpolgármester, sem a törvényható­
sági bizottság nem törődik. A főkapitány nyilatkozatának 
az a megjegyzése, hogy egyesek minden alkalommal 
igyekeznek a rendőrségnek a nagy közönség érdekében 
kifejtett működését megbénítani, olyan komikusán hat, 
hogy arra reflektálni, vagy azt komolyan venni nem 
lehet. Tessék érvekkel, meggyőző argumentumokkal, nem 
üres panaszokkal a közönség elé lépni. Ilyen szánalmas 
védekezés vége csak elitéltetés lehet.

— A Mátyás-templom modellje. A közoktatásügyi 
miniszter — mint a M. É. jelenti -- megkínálta a fő­
várost a budavári Mátyás-templom nagy gipsz-modelljé- 
vel. A miniszter ajánlata nagy fejtörést okoz most a 
fővárosnak és pedig kettős okból. Az első az, hogy az 
öt méter hosszú és három méter széles nagy modellnek 
nem tudnak helyet találni. A másik ok az, hogy az 
ajándék átszállítása a budavári régi plébánia épületéből 
és felállíttatása 850 frt költséggel járna. A főváros 
valószínüleg ugy fog határozni, hogy oly intézetben 
állittassék fel a tisztán építészeti becsű munka, hol az 
oktatás segédeszközéül szolgál majd.

— A budapesti közvágóhíd jubileuma. Az idén 
van huszonöt éve annak, hogy átadták a rendeltetésé­
nek az Európaszerte mintaszerűnek elismert budapesti 
közvágóhidat. Ebből az alkalomból a Matuska Alajos 
tanácsos vezetése alatt álló közgazdasági és közélelme­
zési ügyosztály az intézmény szervezetét, fejlődését és 
történetét tárgyazó müvet fog kiadni, díszes alakban, ké­
pekkel. A munka megjelenésekor, u negyedszázados 
fennállás örömére, ünnepséget rendeznek a közvágóhidi 
hivatalok alkalmazottai részére.

— Az uj tüzérlaktanya. A lapos dűlőben levő 
tüzérkaszárnya építkezését már legközelebb befejezik. Az 
épület augusztus utolsó napjaiban teljesen készen fog 
állani. A kaszárnya zárkuletételét a főváros nagy ün­
nepségekkel készül megölni. A törvényhatósági bizottság 
a szünet előtt tartott utolsó közgyűlésén felhatalmazást 
adott a tanácsnak arra, hogy az ünnepélyekre, a melyre 
ugy a királyt, valamint az akkor Budapesten időző né­
met császárt is meghívják, a szükséges előkészületeket 
és intézkedéseket tegye meg. Az uj kaszárnyát október 
elsején adják át a katonaság részére.

SPORT.
— Országos athletlkal viadal. A szabadkai 

sport-egyesület abból az alkalomból kifolyólag, hogy 
Szabadka városa Palicson uj kerékpár ős athletlkal pá­
lyát építtetett, ez évi augusztus 21-én és 22-én országos 
versenyeket rendez, melyek iránt rendkívül nagy az 
érdeklődés. A palicsi uj pálya berendezése a modern 
igényeknek teljesen megfelel, a futópálya hossza 4UO, 
a kerékpálya hossza 500 méter, emelkedő fordulattal, 
azonkívül lesz külön 1UO yardos futópálya, diszkosz és 
kalapácsdobó pálya is. A versenyek részletes propozicziói 
jövő héten jelennek meg és Matkovics Sándor urnái, 
a «Szabadkai sport-egyesület» titkáránál Szabadkán 
kaphatók.

— Kreutzbruck Zdenkó, a sampion urlovas, a 
kottingbrunni nagy akadályversenyben Himök-öt fogja 
lovagolni.

— Uj Istállótulajdonosok. A magyar és osztrák 
lovaregylet a következő bejelentéseket vette tudomásul: 
Capt. Y. B. (mely álnév alatt báró Schossberger Lajos 
rejtőzik) barna testi arany zsinór ; Obermayer Ewald 
főhd. fehér, kő-kcsikos test, kék sapka; Michlstetter Fri­
gyes kapitány ezüstszürke test, vörös szegélylyel, vörös 
sapka.

_ Kirándulás. A magyar turista-egyesület budapesti
osztálya augusztus 8-án Ferenczi Károly vezetése alatt 
kirándulást rendez Esztergomba. A kirándulók reggel 
hat óra harminez perczkor indulnak a nyűgöt! pálya­
udvarból.

— A kétéves lvadékverseny, mely az 1899. 
nyári meetingen kerül döntésre, (dij 20.000 k., távolság 
1100 m.) 173 aláírással záródott. A legtöbb nevezést 
gróf Kinsky Zdenkó és Foglár L. adta le, kik nem ke­
vesebb. mint nyolez lóval vannak e versenyben érde­
kelve. Utánuk" következnek: Dreher Antal, Tränkei 
százados és báró Üchtritz Zsigmond hét-hét lóval és 
Wahrmann Richárd hat lóval.

— A pardubttzl nagy akadályversenyre a ne­
vezések aug. 1-én lesznek lezárva.

- Nevezetesebb versenyek napjai Kotting- 
brnnnban. Augusztus 1. a Preis von Helenenthul, 
dij 60.000 korona, távolság 1000 méter; augusztus 2. 
a Preis von. Baden, dij 20.000 korona, távolság 5000 
méter: augusztus S. Preis von Schönau, dij 60.000 
Korona, távolság 2400 méter; augusztus 15. a Preis 
von Rauhenstein, dij 52.000 korona, távolság 1000 
méter : augusztus 16. a Preis von Yöslau, dij 20.000 
korona, távolság 5000 méter s végül augusztus IS. a 
Preis von Kottingbrnnn, dij 64.000 korona, távolság 
2800 méter. Nagyon természetesen mi sem érthetőbb, 
minthogy az istállók részvételét ennyi nagy díjnak ok- 
vetetleniil biztosítani kell. E versenyek hatalmas vonzó­
erejére való tekintettel az azokat látogató publikum ér­
deklődését ugyancsak iparkodnak is a kottingbrunni 
«bensziilöttek» kihasználni. Nem mindennapi élelmes­
ségre vall például, hogy egy közönséges szoba haszná­
latáért csak a meeting tartama alatt 200 frtot is elkér­
tek. még pedig magánházban. No ilyen botrányos nyu- 
zásra nálunk már még sem merne senki sem vál­
lalkozni.

- Biczikli-verseny. A kolozsvári kerékpár-egyesü­
let vasárnap rendezte hatodik országos pályaversenyét a 
legjobb magyar kerékpárosok részvételével. A program- 
inon nyolez szám volt. Győztesek lettek az együléses 
gépü versenyekben : Greiner Frigyes, Szentpéteri József, 
Lillits Milutin, Haltrich Adolf, Seregi Sándor; a tan­
dem-versenyt a Lillits—Hoffmann pár nyerte meg.

— Katonatiszti lóversenyek. A 13-ik tüzérdandár 
tisztikara ez évi július 31-én délután 3 órakor a Csák­
tornya melletti uj Rókus-majornál lóversenyt rendez. A 
verseny látogatása általánosan meg van engedve.

— A baden-badeni nemzetközi lóversenyek 
augusztusi meetingjét két nappal megtoldottak.

— A kottingbrunni nagy handlcapben, melyet 
julius 31-én futnak le, ugy látszik, nagy mezőnyre van 
kilátás. Eddig biztos indulóknak vannak jelezve: To­
reador (Barker), Planner Alfonztól Kópé vagy Keni, 
továbbá Margit 59 kilóval.

— A budapesti Szent István-dij, mely a nyári 
meeting sz.cnzáczióját képezi, noha csak augusztus vé­
gén kerül rá a sor, már most erősen foglalkoztatja a 
sportköröket. A legmesszebbmenő kombinárziók részletes 
taglalgatásába ezúttal nem óhajtván belebocsátkozni, 
röviden csak a fogadási listát közöljük, azzal, hogy a 
benne szereplő Or-dur e versenyben résztvenni nem 
fog. miután az előzőleg döntésre kerülő kottingbrunni 
nagy dijban biztos indulónak van jelezve.
V „ Tokio 5 Or-dur 12 Fondor
5 " Ganache 6 Pardon 20 a többire.
5 Kirg Amphion 12 Meridián

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

dr. Cserép József aradi íugimnáziumi rendes és^ kolozs­
vári tudomány-egyetemi magántanárt, Balugyánszky 
Béla debreczen 1 állami íőreáliskolai rendes tanárt, 
Szíjártó Miklós szolnoki állami főgimnázium! rendes 
tanárt és Szinte Gábor dévai állami íőreáliskolai ren­
des tanárt, jelenlegi rendes tanári minőségükben, a 
budapesti Vili. kerületi állami főgimnáziumhoz, át­
helyezte, dr. Gyulai .Ágost m. kir. Eerencz József 
nevelő-intézeti rendes nevelő tanárt a budapesti 1. kér. 
állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá, Redő József és 
Szigethy Ilona okleveles tanítót és tanítónőt a homorod- 
oklándi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá és 
tanítónővé, Szegzárdy Árpád okleveles tanítót a ka- 
kucs-marcsi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Hornyuk Tivadar bereg-rakosi gör. kath. okleveles 
tanítót az uj-dávidkázai állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, Simon Dezső, Horváth Endre és Do- 
náth Aladár okleveles tanítókat a keiner! állami elem­
népiskolához rendes tanítókká kinevezte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Salmon Anna tragédiája. A replikák 

után a türvénvszék — mint Filippopoliszból táv­
iratozzék — esti 7 órakor visszavonul, hogy az 
ítélet fölött tanácskozzék. Holnap délelőtt kilencz 
órakor lesz az Ítélethirdetés.

— Megkísértett anyagyilkosság. Szegedi tudósi­
tónk táviratozza: Olasz Imre és Olasz Bálint hód­
mezővásárhelyi gazdákat, a kik anyjukat megölni akarták« 
a szegedi törvényszék anyjuk panaszára ma 7—7 évi 
fegylnizra Ítélte. A két elitéit, valamint az ügyész feleb-» 
bezett.

— Csaló ügyvédjelölt. Simay Gyula, egy csalás 
és sikkasztás miatt többszörösen megbüntetett és Debre- 
czenhől kitiltott egyén, ma azért állt a büntető törvény­
szék előtt, mert a múlt hó elején 5—6 fővárosi dohány- 
tőzsdébe ment és mindegyikben a kispesti Rudolf foga­
dalmi templom sorsjátékbizottsága kiküldöttjének mond­
ván magát, fölszólította a gyanútlan trafikosnűt, hogy 
számoljanak le vele, mennyi sorsjegyet árusítottak el és 
mennyi bevételük volt. Azután pedig az el nem árusí­
tott sorsjegyek egy részét és a befolyt pénzt zsebre vágta 
és eltávozott.

Hogy jutott önnek ilyen keresetmód az eszébe? — 
kérdi az elnök.

— A sorsjegybizottságnál volt egy jó barátom, a ki a 
fővárosba jövetelemkor megsajnált, mert semmiféle 
keresetem nem volt. Átadott hát nekem 100 
darab sorsjegyet elárusitás végett azzal, hogy min­
den sorsjegynél 30 krajezár az enyém. Ezeket el is 
adtam s 30 forint hasznom volt belőle. Minthogy 
pedig több sorsjegyet a barátomtól nem kaphattam, el­
jártam a trafikosokhoz s ott szereztem, de nem csalási 
szándékkal, hanem ugy gondoltam, hogy azokat a sors­

jegyeket, a melyeken till nem adhatok, elküldöm majd 
Wekerle kegyelmes úrhoz, a sorsjáték-bizottság elnö­
kéhez.

A tanúkihallgatások befejezése után az ügyész és 
dr. Vig Viktor védő tartották meg a beszédeiket, mire 
az elnök a vádlotthoz tett kérdést, hogy akar-e még vé­
delmére valamit előadni.

A vádlott pózba vágja magút és körülbelül következő­
ket mondja :

Mindenekelőtt különbséget kell tennünk a frans erimi- 
nalls és a frans civilis között. Az én esetemnél csakis 
az utóbbiról lehet szó. Erre a nagy nyomor vitt rá. 
Atyámat, a ki országgyűlési képviselő volt, IS éves ko­
romban elveszítettem, az örökségemet, igaz, hamar elköl­
töttem. Könnyelmű voltam, s azért megbünhődlem már 
egynéhányszor. A mikor első ízben elítéltek, anyám kitaga­
dott. s ellenem fordult az egész világ. Le kellett köszönnöm 
hadnagvi rangomról, s bárhova mentem, ujjal mutogat­
tak rám. Tavaly a pozsonyi katonai intézetnél 8 hónapig 
voltam tanári minőségben alkalmazva, de amikor kide­
rült, hogy büntetve voltam, röglön elbocsájtottak. A 
rendőrség és a bíróság pedig folyton üldözött. L gyvéd- 
nél sem kaptam alkalmazást, hát mihez fogtam volna? 
Az állati ösztön, az éhség hajtott arra, a mit elkövettem, 
s ha innét kikerülök, s nem fogok alkalmazást kapni, 
kénytelen leszek újból ilyenfajta keresethez folya­
modni . . . stb.

A törvényszék figyelemmel volt a számos enyhítő kö­
rülményre és a szerencsétlen fiatal embert, ütheti vizs­
gálati fogságának beszámításával, félévi fogházra 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

MULATSÁGOK.
— Mulatság Nagy-Maroson. E hó 31-én Nagy- 

Maroson hangversenynyel és műkedvelő előadással 
egybekötött tánczmulatságot rendez a kereskedelmi uta­
zók egyesülete. Az estélyen a többek közt közreműköd­
nek : Kovács Mihály és Kaposi Júzsa, a budai színkör 
tagjai, Gyöngyi Izsó a vígszínháztól.

— Acna-bál Lipiken. A lipiki fürdő közönsége, e 
hó 24-én, fényes Anna-bált rendezett. Az előkelő fürdő­
közönség hülgytagjai közt az igazgatóság százötven Ízlé­
ses rózsacsokrot osztatott ki s a négyeseket 70—80 pár 
tánczolta, köztük nem egy, a kit még kocsiban toltak a 
fürdőre érkeztükkor.

— Gödöllői mulatság. A gödöllői nyaralók kaszinó- 
egyesülete az odavaló Erzsébet-szálloda nagytermében e 
hó 31-én hangversenynyei egybekötött zártkörű táncz- 
vigalmat rendez. A hangversenyen Asztaller Irma, a 
magyar származású külföldi operai énekesnő és Csoii- 
gory Mariska, a népszínház volt tagja, valamint 
Németh József és Kiss Mihály, a népszínház művészei 
is közreműködnek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gira Zoltán eljegyezte Broncsek 

Károly főerdész leányát Kornéliát, Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Bébay József szigorló orvos, 23 éves korában Szé- 

esény-Kovácsiban hirtelen meghalt. 7 emelése tegnap 
volt ugyanott.

Ó-pályit Steiner Armin, biharmegyei földbirtokos 
a megye közéletének egyik rokonszenves alakja, tegnap
48 éves korában Kis-Marjáa meghalt.-

TÁVIRATOK.
Brüsszel, julius 2S. A képviselőház a polgár­

őrségről szóló törvényjavaslatot tárgyalja. A 2. 
pontnál, a mely a királynak teendő hűségeikéiről 
szól. Bemblon szocziálista képviselő tiltakozik e 
pont ellen és megtámadja a király személyét, 
mivel az elfogadta német admirálissá való kineve­
zését. (Nagy zaj.) Az elnök kétszer rendreutasitja 
Dcmblont, a ki azonban folytatja támadásait. Az 
elnök erre a szó megvonását javasolja Dcmblonnal 
szemben. Woette miniszter megjegyezte, hogy 
egyelőre elég lesz a szó megvonása, de nemsokára 
tovább kell majd menni. A kamara erre 74 sza­
vazattal 14 ellen elhatározza, hogy Demblontól 
megvonja a szót. Hat képviselő tartózkodott a 
szavazástól.

Szaloniki, julius 28. Minden kétséget kizáró­
lag bebizonyult, hogy a szerb kormány a török 
határon íelfegyverzett bandákat gyűjt. Ezen tényt 
a török határbiztos vizsgálata hivatalosan kon­
statálta. Ezen kívül azt is megállapították, hogy a 
szerb kormány nagymennyiségű fegyver- és lő­
szerkészletet helyezett el a határok mentén és 
Prokuplja és Kuramulja közt tartalékos tisztek 
vezetése mellett íelfegyverzett csapatokat he­
lyez el.

Pétervár, julius 28. Az orosz kor­
mány újabban komoly intelmet küldött 
Belgrádba, hogy óvakodjanak minden küny- 
nyelmü lépéstől s egyszersmind figyelmez­
tette Sándor királyt, hogy a portával és 
patriarchátussal minden viszályt kerüljön. 
Biztos hir szerint, intelmek érkeztek Bécs- 
bűl is.

Konstantinápoly, julius 28. Török hivata­
los oldalról teljesen koholtnak jelentik ki néhány 
párisi lapnak azt a hírét, hogy Prinkipoban néhány 
ifjú törököt elfogtak.

Athén, julius 28. A török csapatok vissza­
vonulása Thessáliából megkezdődött. A kormány 
utasította a hatóságokat, hogy a török csapatok 
okozta károkról pontos kimutatást készítsenek, 
miután a felszámított kárösszeg a hadi kárpótlás­
nál levonásba fog hozatni.

London, julius 28. A Reuter-ügynökség ar­
ról értesül, hogy a New-\"ork Héráid hire, a mely 
a Palmyra sziget állítólagos birtokba vételéről 
szól, teljesen téves. Angolország már 1888. óta 
ura a szigetnek.

Bombay, julius 28. Poonahban további letar­
tóztatások történnek ar angol kormány ellen való 
lázadás miatt. A letartóztatottak közt vannak 
Eshoo Maetor és Bob. a kik a szintén letartózta­
tott Tilakkal egyetemben a „Kessari“ czimü ben- 
szülűttek nyelvén készített lapot kiadták. A top 
nyomdájában házkutatást tartottak és sok újságot 
és könyvet kobozlak el. Eshoot és Tilakot 
Bombayba küldik és ott megindítják ellenük a 
vizsgálatot. Még több egyént fognak letartóztatni.

London, julius 28. A Pieuter-ügynükség Simlá- 
ból a következőket jelenti: Hivatalos körökben 
azt tartják, hogy a malakandi tábor ellen intézett 
támadást lényegében egyetlen embernek a vallá­
sos fanatizmusa idézte elő. Azt hiszik, hogy itt 
nem egész törzseknek tervszerű felkeléséről van 
szó s ennélfogva remélik, hogy a súlyosan életbe­
léptetett rendszabályok a nyugtalanságot nem­
sokára meg fogják szüntetni.

London, julius 28. A Reuter-ügynökség je­
lenti Kairóból: A Jallin-türzs, a mely fellázadt a 
kalifa ellen, a Hassania-törzszsel egyesülve Gak- 
dulban felfcgyverezelt őrállomást állított fel. A 
szövetséges Havaria-törzs megtámadta Gabrant és 
sok dervist legyilkolt, köztük egy hatalmas cmirt. 
A jallinok és dervisek közti küzdelem szemtanul 
azt állítják, hogy az előbbiek vereséget szenvedtek 
és mindkét félt súlyos veszteségek érték. A jalli­
nok kétségbeesetten harczoltak, mig készleteik el 
nem fogytak. Sokan közülük Dongolába menekül­
tek, a hol az egyiptomi kormány csapataihoz 
csatlakoztak. Megerősítik azt a hirt, hogy Metem- 
neh-t a dervisek elfoglalták.

New-York, julius 28. A New-York Héráid­
nak jelentik Wasiiingtonból : Az Egyesült-Államok 
honolulu-i követe San-Franeiscon át azt telegra- 
fálta, hogy az angolok Havaitól ezer mértföldnyire 
dél-nyugatra fekvő Palmyra-szigetet megszállották. 
A top hozzáteszi, hogy a havai-i kormány kije­
lentése szerint a sziget Havaihoz tartozik és azt 
javasolja, hogy ha Havai jogait a szigethez, egy 
az Egyesült-Államoktól vezetett vizsgálat igazolná, 
Havai elnökét arra kell bírni, hogy tiltakozzék a 
sziget annexiója ellen.

A közönség köréből,

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s*a legjutányosabb árakon, 31388
részletfizetésre is.

Legjobb férlikorban álló, representálási képességei bíró, szolid

életbiztosítási üzletszerzők
előkelő és jól ismert belföldi biztositó intézetnél kedvező 
feltételek mellett alkalmaztatnak. -Ajánlatok az eddigi működés 
megjelölésével „Szép jelige alatt a kiadóhivatalhoz

• iatéZeudök. 31422

KÖZGAZDASÁG.
Belgrad, julius 28. A szerb járadékoknak aláírására 

Loudonban tett kísérlet, nagy sikertelenséggel végződött. 
A legtekintélyesebb londoni lapok az angol tőke elleni 
merészségnek tartják szerb vállalatokba bocsátkozni. A 
bécsi pénzpiacz, meiy tökéletesen ismeri a szerb viszo­
nyokat, teljesen visszavonul.

Newyork, julius 28. Liszt 3.35. Búza júliusra 
84, augusztusra 78:i/4, szeptemberre 79T/S. Tengeri 
szeptemberre 32', '.

Chikágó julius 28. Busa szeptemberre 72%. 
Tengeri szeptemberre 24.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi mi­

niszter ez évi julius 13-án 42.988 sz. a. kelt rendeleté­
vel Siklós nagyközség kérelmére a mohács—pécsi 
vasút Vokány állomásától Siklós, Harkány és Dráva- 
Szabolcs érintésével s a Dráva áthidalásával Dolnji- 
Miholjáczig vezetendő szabványos, esetleg keskeny 
nyomtávú gözmozdonyu, esetleg villamos üzemű helyi 
érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

% Zónarendszerü uj díjszabás a Budapest— 
esztergom—füzitől helyi érdekű vasúton. A m.
kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint, 
a^budapest—esztergom—füzilői helyi érdekű vasúton a 
f. évi julius 1-re hirdetett uj személy- és podcyász díj­
szabás f. évi augusztus 1-én lép életbe. E díjszabás 
a m. kir. államvasutak dljszabáselárusitó irodájában 
(Budapest, Csengery-uteza 33.) 10 kré-rt kapható.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az Idei termés. Az aratási és cséplési munkála­

tokról, valamint a mezőgazdaság állapotáról ma a kü* 
vetkező újabb híreket kaptuk : Késmárkon és vidékén 
úgyszólván a viharok és esők, sőt jégesők is minden­
napossá kezdenek válni. így e hó 22-én Keresztfalván és 
Lublón óriási jégeső pusztított a vetésekben, Így a még 
lábon álló rozst, árpát és zabot teljesen megdöntötte; 
az amúgy is gyenge termésnek Ígérkezett vetésekben 
mintegy 50°/,, kárt telt. A burgonya a sok esőzés kö­
vetkeztében rothadni kezd, sőt sok helyen ki is ázott. 
Általában e vidéken igen rossz termésnek néz elébe a 
gazdaközönség. Besenyő és környékén az aratási mun­
kálatokat nagyon hátráltatja a gyakori esős időjárás. A 
búza igen sokat szenvedett a kora tavaszi esőzések ál­
tal. minek következtében a terméseredmény is középen 
alul marad!. Rozsot nagyon keveset termelnek ezen a 
vidéken, a mi pedig termett, az. sem a legjobb 
eredményt adta. A zabvetések gyönyörű termést 
ígértek még alig egy pár hét előtt is, de a rozsda 
hirtelen meglepte oly annyira, hogy egész táblák sárgás- 
vörös szint öltenek; a terméseredmény alig fogja az 
elvetett magot megadni. A kukoriczák is igen rossz 
poziezióban vannak, a sok eső igen kártékony hatással 
van reájuk, a kapálása is sok helyen elmaradt, ez 
pedig csak csökkenti a terméshozamot, a mennyiben 
nem tudott elég jól kifejlődni a kapúlatlan földbe. 
Mezőtúr és környékén a búza, rozs, árpa aratása tel­
jesen befejeződött, a zab aratása még folyamatban van 
A cséplési munkálatokat most kezdték meg a gazdák, 
a várt eredmények jóval alul maradtak, a búzatermelés 
hozama 3—5 métermázsa, a ro^s 5—7 métermázsa, az 
árpa 4—5, a zab 4 -6 métennázsa egy kát. holdról. 
A kukoricza, valamint a takarmány és ezukorrépa igen 
szépen állanak, jó termésre van kilátás, ha csak 
valami kalamitás tönkre nem teszi a reményeket. Zala- 
Bgerszeg és kürnyé-kén rendkívül nehezíti a gabona- 
behordást a folyton tartó esőzés és ha egyhamar az idő 
jobbra nem változik, ugy az amúgy is silány termés 
egészen tönkre fog menni; már most is sok búza kezd 
csírázni a keresztekbe. Az idei termés nagyon hátra 
maradt a múlt évi termésnek, egy kataszteri holdon 
alig termett 2—4 mm. rosszszemü búza, 2—4 mm. 
rozs, 4—6 mm. árpa és 5—6 mm. zab. A takarmány­
félék igen szépen állanak. A szőlők nem a legjobb 
eredményekkel biztatják a gazdákat. Turócz-Szent- 
Márton és vidékén az idei búzatermés úgyszólván tel­
jesen megsemmisül, nem elég hogy a rossz időjárás 
rendkívül nagy károkat tett, most még a drótféreg is 
pusziit benne, a termés alig fogja az elvetett magot, 
illetve szemet megadni. A rozs hasonló rossz állapotban 
van. A burgonya igen szép termést Ígér. A munkás­
viszonyok igen jók.

* Időjárás. Az országos meteorologiai intézet jelen­
tése szerint az éjjel erős zivatarok voltak a nyugati 
határmegyékben rendkívüli nagy záporesükkel, Így Sel- 
meczbányán 56 mm. Ó-Gyalán 47, Magyar-Óvárt 44, 
Árva-Váralján 41, Nagyszombaton és Herényen 25, 
Sopronban 18. Kisebb esőzés és 1—6 mm. közütt volt. 
Kis-Kartalon, Csáktornyán. Zágrábban és Károly városon. 
Az ország keleti felében és az Alföldön az idő derült és 
száraz maradt. Ott a hőmérséklet még aránylag magas 
— Győrből táviratozzak, hogy hosszas tikkasztó időjárás 
után tegnap este tiz. órától kezdve reggelig tartó szakadó 
eső esett, mire vidékünkön a szántáshoz, a kapás-nüvé- 
nvek és szőlő fejlődéséhez égető szükség volt. Ma is 
egész nap esett, minélfogva a föld ujabbi két hétig nél- 
külüzheti a csapadékot. A jótékony hatású eső folytán 
gazdáink terményei a legkedvezőbbek.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A magyar iparoktatás a brüsszeli kiállítá­

son. Magyarország iparoktatása — mint Brüsszelből 
táviratozzak — a nemzetközi kiállításon nagy sikert 
aratott. Nemcsak hogy a jury egyhangúlag ítélte oda a 
legnagyobb dijat, a grand prix-t a magyar iparoktatás i 
kiállításnak, hanem a belga kormány e kiállítás imponáló 
benyomása alatt Stewens osztályfőnököt kiküldte Ma­
gyarországba a magyar iparoktatás tanulmányozására, a 
melynek mintájára az itteni iparoktatást szervezni kíván­
ják. A jury a magyar iparoktatás és ezen szakkiállítás 
rendezésért szerzett érdemeit elismerendő, Sztcrtényt 
főfelügyelőnek a diszokmányt (diplome d’honnear) sza­
vazta meg. ________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A ezukoradótörvény visszaható ereje. Szom­

baton lejár az ideiglenes ezukortörvény érvénye és mind­
addig, mig a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
szentesítve nem lesz, 13 frt fogyasztási adó helyett csak 
11 frtot szedhetnek és a kiviteli prémium kontingense 9 
millió forint helyett 5 millió frtra csökken. Egy félhiva­
talos kommüniké tudvalevőleg azt jelentette, hogy a 
kormány a részletes tárgyalásnál javaslatot tesz arra 
nézve, hogy az uj törvény visszaható erővel ruháztassék 
fel. Ez a prémiumkontingensre «onatkozólag még ért*
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hető, de a fogyasztási adó felemelésére nézve csak úgy 
volna lehetséges, ha a kormány a czukorgyárakkal elő- 
legés megállapodásra jutott: mert különben nincs az a 
törvény, a mely a gyárakat arra kényszerithetné, hogy 
az olyan czukormennyiségek után, melyekért a törvé­
nyes 11 frtos fcgvasztási adót lefizették és forgalomba 
bocsátották, az uj törvény életbelépése után újabb 
5 forint fogyasztási adót fizessenek. Ez — ismé­
teljük — csak úgy lehetséges, ha a kormány 
a kartellben egyesült czukorgyárakkal megállapodásra 
intőit. Ez a megállapodás hir szerint létre is jött és 
■’edig azon az alapon, hogy a kormány a ezukorgvárak- 
n.ik a most érvényben levő törvény lejárta és az Uj 
törvény érvénybe lépése közötti időkorra biztosítja a

ikcrgváraknak a felemelt prémium-kontingenst és azok 
v szent biztosítják a kormánynak a felemelt ezukor- 
•'cev-.s:tási adót. Nem tudjuk, hogy igaz-e ez a hir, bár 
ismételjük, másképpen el se képzelhetjük, hogy miot 
; ehessen a cznkoradótörvcnyt visszaható erővel felruházni. 
Am ha igaz, akkor nem találunk elég erős kifejezést a 
kormánv eme törvénytelen és alkotmányellenes eljárásá 
nak a megbélyegzésére. Pedig az a körözvény, a melyet 
a napokban u ezukorfinomitó gyárak ügyfeleiknek szét- 
küldték. e megállapodás valószinüsége mellett bizonyít' 
Ebben a körözvényben a gyárak utalnak arra, hogy a 
kormány visszaható erővel kívánja a ezukoradó-törvény- 
iavaslatot eiiátni és ezért kijelentik, hogy augusztus 
1-seje után is 13 frtos fogyasztási adó alapján szabják 
meg a ezukorárakat, az esetben azonban, ha a törvényt 
még sem ruháznák fel visszaható erűvel, a 2 forintos 
különbséget a kereskedőknek vissza fogják lériteni.

** Bankkimutatás. A németbirodalmi bonfc juliiis 
23-ikáról szé.ió kimutatása a következő: Akiivak ércz- 
keszlet knrráns német pénzben, aranyban, vagy külföldi 
pénzekben fontját 1392 márkával számítva 
8S9.425.000 (+ 12.957.000) márka, birodalmi pénztári 
jegyek 22.452.000 (— 299.000) márka, egyéb bank­
jegyek 12,556.000 (-- 1.618.000) márka, váltók 
631,085.000 (— 18,089.000) márka, lombardküve- 
telések 100.1S6.000 (— 12,719.000) márka, értékpapírok 
6.601.000 (—34.000) márka, egyéb aktívak 58,564.000 
(— 11.000) márka. Passzívák: Alaptőke 120.U00.000 
márka, tartalékalapok 30.OUO.UOO marka, bankjegy- 
forgalom 1.056.324.000 l - 3U.709.000) márka,
egyeb naponta esedékes kötelezettségek 497.528.000 
(—■ 16.459.000) márka, egyéb passzívak 17,077.000 
(-1- 407.000) márka.

*‘ Fizetésképtelensógek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: P,oburc 
dános kereskedő Landstrass, \\ eisz Róza divatárusnő 
Budapest, korona-uteza 3, Engel Márkus rőföskercs- 
kedu Duna-Szerdahely ■ Hubay Dezsuné kereskedő 
ezég Szabadka. Luskay Sándor kereskedő Pécs. Kor- 
nis Aladár kereskedő Xagy-Bánya. Müss] Ferenrz 
vendéglős Gossen. Müller Rudolf kereskedő Reichen­
berg, Vogel Yenczel kereskedő Reichenberg, Brany 
Anna kereskedőnó Bilin. Endl Józscí kereskedő Briinn.

■ - A Pesti magyar kereskedelmi tank hitel- 
részes egylete e hó 27-én tartotta félévi közgyűlését. 
A felolvasott el ntcsbul kitűnik, hogy a vezetőségnek, 
mint már egy évtized óta, úgy ezúttal is sikerült az 
ezen idő alatt előfordult gyakran kedvezőtlen viszonyok 
daczára is a pútfizetéseket egészen elkerüln e. A lefolyt 
félévben 7561 váltó számoltatott le 1,557.516 frt 30 kr 
összegben. A megszavazott hitelek összege 2.1S2.000 
frtot ttsz ki, minek megfelelőiem a biztosítéki alap 
ÍÚ9.10O Írtra rug. E számok az elező félévvel szemben 
li-abb gyarapodást jelentenek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Julius 23. —

Gabonatőzsde.
A mai gabona üzletben az árak isméi jelentékenyen 

emelkedtek, a búza ara meghaladta a 11 forintot és a 
leesiiányabb minőségért is 1U.25 irtot jegyeztek. A ma­
gasabb külföldi piaczok és a rósz időjárás voltak a 
1 .üss-.- mozgató tiemel. melyek mind erős hatással vol­
tak a mai készáruüzletre és búzában, bár forgalma 
a! g volt 20.000 métermázsa 20—25 krral magasabb 
árakat fizettek, mert a gyenge kínálattal szemben né­
hány malom nagyobb véteikedvet tanúsított. Rozsban a 
íorgalom továbbra is gyenge, az irányzat azonban e 
Cilikben is szilárd és az árak 15 -20 krral emelkedtek, 
budapesti paritásban 3.25 Irton fizették. Árpa 5 krral 
emelkedett, takarmányára 6.45—6.55 frlon adatott el 
hciyben. Zab 5—10 krral emelkedett, a forgalom azon­
ban igen gyenge és csak néhány waggon kelt el 
5.92: .,—6.25 írton. Vj áru még nem érkezett. Tengeri 
szilárd", a forgalom gyenge, vvaggonba rakva 4.55—4.60 
Irton kelt el. Repcze csendesebb, az árak azonban vál- 
ozaílanok és helyben 12.75—12.80 forinton jegyez­
tük.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki (uj): 100 mm. 79 5 k. 11 frton, 
200 mm. 79 k. 10.90 frton, 200 mm. 78 k. 10.80 
Irton, mind három hónapra.

Pestvidéki : luO mm. 79 k. 11.— frton, 100 mm. 
79 k. 10.85 frton. 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78 
k 10.80 forinton. 150 mm. 78 k. 10.90 frton, 170 
mm. 78 k. 10.75 frton. 200 mm. 77-5 k. 10.75 forin­
ton. 300 mm. 75 5 k. 10.65 forinton, mind három 
hónapra.

vehérmegyei. 300 mm. 79"5 k. 11.— frton, három
hónapra.

Tiszavidéki (ó): 100 mm. 79 k. 11.20 frton, 100 
mm. 79"2 k. 11.15 frton. 500 mm. 73"5 k.10.25 frton, 
mind három hónapra.

Tolnai: 300 mm. 76-5 k. 10.80 frton, három 
hónapra.

Raktáráru ■ 920 mm. 73 k. 10.80 frton, 9400 mm. 
74-7 k. 10.621 ., frton, mind három hónapra.

Bolgáré : 5Ö0 mm. 76 k. 9.57 jő forinton transitó, 
három hónapra.

Zab (ó): 200 mm. 6.25 frton. 100 mm. C.15 frton, 
100 mm. 5.921/, frton, készpénzen.

Bnza

Hivatalos effektiv-árak

bán=úsri ú ............... 76—SÍ klü
rttól frtig

10.ő:>—li.tíu
tiszavidéki ó . ... Tő—SÍ 1G.90—11.2Ő

nj ... ........ 78—81 10.65—10 £u
pestvidéki ó ....... . . Tő—<1 1C.85—11.30

uj ... .,....... 7d—Sl 10.60—10.85
fehérin. ....... 76—SÍ tc.85—11.30
bácskai ói t .......  7G—81 10.95—11 40
rumun ó ... .......  77—78 n 9ví5 -10.—

— szerb ó . .........  76----- n -- .------ .---
— bolgár ó ... . .......  70—77 ---------.—

Rozs elsőrendű ő ... .......... 70-72 í.15 —9.50
másodr. ó .. . . . „ 8.30-8 40

Árpa takarmány ő ... . ....... 60-6-2 n S.'U—8.ÍÜ
_ égetni való ó .. . . ....... 62—64 „

sörfőzdéi ó .... . 64—66
Zab — ó ... . ........ 39—41 n 5.75—G. 25
Tengeri bánsági uj ... . ....... ... .... „ 4..»5—4.60

— másnemű uj ... . ....... ....... „ 4.45—4.:»
Repcze káposzta uj ... . ....... ... .-- ff 12.20-13.—

bánsági uj ... . ....... ....-- n --.----- .--
Köles o ... . ....... — — n — ------ - —

Határidőüzlet. A külföldi piaczok ismét a hausse 
iráimatba csaptak ál. Neve-Yorkban búza IV, 
centig emelkedett a continer.s vásárlásai és a jobb 
erportkereslet folytán. Ghikagó szintén szilárd irányza­
tot követ, almi búza ; 4 — 14 centtel emelkedett. Lon­
donban gyenge vételkedv mellett nyugodt az irányzat. 
Liverpool nagyobb ílnktiiácziúk után nyugodtan záródik 
az iiziet. Páris ártartó. A mi piaczunkon az amerikai 
magasabb jegyzések a tegnap megindult lanyha hangu­
latot isméi (elzavarták t- kivált a beállott esős Időjá­
rásra újabb haussemozgaíom támadt, mert a rósz idő­
járás a íséulési munkálatokat zavarja és a termésről is 
rosszabbnál-vossziibb liirek érkeznek. Az üzlet tehát az 
összes ezikkeknéi mintegy 15 krral magasabban indult 
I I midőn a készáruiizletben az uj buza gyenge kínálata 
folytán 25 krral magasabb árakat fizettek, rohamosab­
ban tört előre az áremelkedés és őszi buzi 10.45 Írtig 
emelkedőit. — Kittete«:

Délelőtt.
Szpk vány buza őszre mintegy j 80.000 mm. 10.12,

10.15, 10.18, 10.20, 10.24, 10.26, 10.29, 10.31, 10.35, 
10.37, 10.40, 10.41, 10.43, 10.44, 10.45 forinton.

Szokványbuza. tavaszra mintegy 40.000 mm. 10.55, 
10.57, 10.60, 10.65, 10.68, 10.70, 10.71, 10.72, 10.74, 
10.75, 10.77, 10.76 forinton.

Szokványroze őszre mintegy 30.000 mm. 8.10,
8.15, S.1S, 8.20, 8.23, 8.25, 8.28, 8.31, 8.33,8.35, 8.37 
forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
4.48, 4.49, 4.51, 4.53, 4.55, 4.57, 4.55 forinton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 35.000 mm.
5.16, 5.IS, 5.22, 5.20, 5.2d, .1.20, 5.27, 5.28, 5.30,
5.29, 5.28 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 15.000 mm. 5.83, 5.So, 
5.S6, 5.S7, 5.SS, 5.S9 forinton.

Hivatalosan félmondatait 1000 mm. tengeri 
augusztus 2-án történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén sem lankadt a szilárd hangulat, csak 

az árakban állott he futólagos csökkenés és b:v/.a a 
realizálások hatása alatt mintegy 7 krral gyengült. — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 35.009 mm. 10.44. 
10.43, 10.40, 10.41, 10.39, 10.38, 10.37, 10.35, 10.36
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.76, 
10.75, 10.73, 10.74. 10.73, 10.74, 10.73, 10.72, 10.71, 
10.69, 10.68, 10.69, 10.70, 10.69 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 16.000 mm. 8.36, 
8.34, 8.31, 8.32, 8.30, 8.29, S.28j 8.29 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10.000 
mm. 4.54, 4.53, 4 52, 4.51, 4.53 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
. frt 10.36—10.33 
, frt 10.67-10.69 
m 8.-27—S.29

, Irt 4.54 — 4.56
. frt 4.54—4.56
. frt 1)24—5.26 
frt 5.84 — 5.86 
trt 13.----- 13.10

..............frt 10.47—10.49

............. frt 10.71—10.72
..............frt 8.59—8 31
............. frt
..............frt *57—4.59
.............. frt 5 29—5.31
..............trt 5.88—5.30
............. írt 13.----- 12.10

Szokványbuza őszre.........................
Szokványbuza tavaszra .....................
Szokványrozs őszre ........................
Tengeri július—augusztusra...............
Tengeri szeptemberre .................. .
Tengeri 1S93 május—júniusra .........
Szokványzab őszre .............................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre ....

Délutánt forgalom.
A délutáni iiziet változó hangulatban folyt le, szilárd 

megnyitás után kissé gyengült az irányzat, de aztán an­
nál intenzivebben tört ki ismét a szilárd hangulat, mi­
után Amerikából kedvezőtlen mezőgazdasági hírek ér­
keztek be és ennek folytán a spekuláczió nagyobb véte­
leket eszközölt. A forgalom igen élénk volt. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 60.000 mm. 10.39, 
10.42. 10.44, 10.45, 10.44, 10.42, 10.40, 10.39, 10.41, 
10.43.. 10.44, 10.45, 1U.40 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 10.74, 
10.76, 10.75, 10.72, 10.70, 10.72, 10.75 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 15.000 mm. 8.30, 
S.31, 8.32, 8.31. 8.30, 8.31 forinton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
5.26, 5.27, 5.29, 5.28, 5.3Í, 5.30 frton.

Délután 4 óra SO pénzkor záródnak :
Szokványbuza őszre................
Szokványbuza tavaszra .........
Szokványrozs őszre ...............
Tengeri julius—augusztusra ..
Tengert augusztus—szeptemberre ...
Tengeri 1898. május—júniusra 
Szokvánvzab őszre ..................

Terménytőzsde.
A terménytőzsde üzletfelén volt. Zsiradék áruk szilár­

dabbak. Szilva és szilvaiz üzletfélén.
Szeaz nyersáru jegyez 15.50—157.5 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak műt atkozott. Az 

üzlet első felében a buza árfolyamának mintegy fél 
forintos áremelkedése rontotta el ismét a spekuláczió 
hangulatát. A realizálások nagyobb mérveket öltöttek és 
főleg az osztrák-magyar áilamvasut részvényei szorittat- 
tak le közel 3 frttal. Később magasabb Berlin, valamint 
kedvezőbb belpolitikai hírek visszrásárlásokra adtak al­
kalmat, melyek behatása alatt általános javulás állott 
be s az osztrák-magyar áilamvasut kivételével az üzér­
kedés! értékek majdnem teljesen pótolták az előzőleg 
szenvedett veszteségeket. Magyar bankok csekély üzlet 
mellett változatlanok. A helyi piaczon a kereskedelmi 
bank = a közlekedési értékek keresettebbek. Valuták és 
érczvúltük nem változtak.

Elötdzide.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai daczára a 

gabona-liausse kedvetlenítette el a spekuláczió hangula­
tát ; az üzérkedés! értékek, főleg pedig az osztrák­
magyar áilamvasut hanyatló jegyzéseken képezik kínálat 
tárgyait, de a két hitelrészvény is árveszteséggel került for­
galomba. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 368 -----
3CS.7)0-ig, magyar hitelbank 396.50—397. —-ig, osztrák­
magyar áilamvasut 344.75—346.25-lg, pesti kereskedelmi 
bank 1408—1413-ig, ezukoripar 142—142.50-ig, közúti 
vasút 395.75—398-ig, budapesti villamos városi vasút 
296.50—297.10-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 368.10—368.20, magyar hitelbank 396.75 — 
397.—, osztrák-magyar áilamvasut 345.----- 345.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat nyugodt maradt s az üzér­

kedés! értékek legalacsonyabb jegyzéseik körül ingadoz­
nak. Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon a keres­
kedelmi bank, az Adria s a közúti vasút részvényei 
keresettek. — Köttetett : Osztrák bitelrészvénv 367.70
— 368.30-ig, magyar hitelbank 396.50—397-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 255.25—255.50-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 103.——103.50-ig. magyar 
jelzáloghitelbank il. kib. 267—267.25-ig, osztrák-magyar 
áilamvasut 343.50—345.50-ig, déli vasút 85.25—85.5U-ig, 
rimamurányi vasmii 255.——255.25-ig, magyar korona- 
járadék 100 15—100.20-ig, magyar aranyjáradék 122.60
— 122.fiúig. közúti vasút 394.75—395.75-ig, budapesti 
villamos városi vasút 296.50—297.50. — Helyi értékekben 
következő kötések jöttek létre : pesti kereskedelmi bank 1400
— 1411. első magyar biztositó 4000—4005, Concordia- 
malom 308—310. felsőmagyarországi bánya és kohó 
110—111, gőztéglagyár 80—80.50, salgótarjáni kőszén­
bánva 602.50—603, magyar villamossági részvények 
141 — 143, Adria 209—211.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 367.70—367.80, magyar hitelbank 396.25—396.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.50—255.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 267.----- 267.25, osztrák-
magyar áilamvasut 343.75—344.—, déli vasút 85.25—
85.50, rimamurányi “vasmű 235.----- 255.25. magyar
koronajáradék 100.15—100.20, magyar aranyjáradék 
122.60—122.65, köznti vasút 294.75—295.—, budapesti 
villamos városi vasút 296,50—296.75.

Prämioznüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra'2.— 
—2.50 forint, nyolez napra 5—5.50 forint, augusztus hó 
végére 10.50—11.50 forint.

Utótőzide.
Az utótőzsdén magasabb Berlin s a kompromisszum 

létrejöttének hire csekélyebb javulásra szolgált alkalmid, 
úgy, hogy a zárlat a nap legmagasabb jegyzésein 
ment végbe. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
367.70—368.70-ig, magyar hitelbank 396.75—397.50-ig.
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 25.3.50—255.75-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 267—267.25-ig, osztrák- 
magyar áilamvasut 343.75—345.—ig, déli vasút 85.25—
85.50-ig, rimamurányi vasmű 255.----- 255.25-ig, magyar
koronajáradék 100.15—100.20-ig, magyar aranyjáradék 
122.60—122.65-ig, közúti vasút 394.75—395-ig, buda­
pesti villamos városi vasút 296.50—296.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 368.50 
—368.60, magyar hitelbank 397.25—397.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 255.50—255.75, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50, magyar
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 267.----- 267.25, osztrák-
magvir álhm»uut 355.——345.25, déli vasút 85.25—
85.50, rimem iráuyi vaim'j 255.----- 255.25, magyar
kor najírad160.tű—100.20. magyar aranyjáradék 
122.00—122.65. »ízűt: vasut 394.75—395.—, budapesti 
villamos váró i laut 296.50—"

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 28. A) Hízott sertés-árak : 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.- kr. 2. Öreg közép (párontint 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 52—53 kr. 
4. Fiatal közép fpáronkmt 251 —320 kilogramm suiyoan) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint S50 kilogrammig 
terjedő súlyban) 52—53 kr. 11. Magyar szedett: U. Nehez 
(páronkint 280 kilogrammon /elüli súlyban) —. kr.
7. Közén (páronkint 220-280 kilogramm súlyban)----- -
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páron»int 320 
kilogrammon felült súlyban) —•— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint taO kilogrammig terjedő sulvoan) 
—kr. IV. Romamai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilt-vrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly- 
ban) —.— kr. V szerbiai: 14. Nehéz_(páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 51—52’/.,. 15.-Közép fpáron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 50—51 kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
49-51 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czároktmn értendők. .Szokása/.erflieg a hízott icrtések tel- 
ies (brutto) súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
Iráni adónak.

Sertés-létszám: 1897. évi julius 26. napján volt kész­
let 31.150 darab, julius 27. napján felhajtatott 135, 
julius 27. napján elszálhttatott 560 drb, julius 23. 
napjára maradt készletben 30.i25 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, julius 27. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fö- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszállittat.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Bécs, julius 28. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén jelentékenyebb eladások folytak államvas úti 
részvényekben, a melyek e papir árfolyamát nyomták és 
ez által az irányzatot is gyengítették. A sorompóban 
azonban szilárd volt az irányzat és különösen iparérté­
kek voltak élénkek és emelkedők. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.—, 
magyar hitelbank 396.—, anglo-bank 162. —, union- 
bank 300.50, bankegyesület 261.—, Länderbank 241.—, 
osztrák földhitelintézet 455.—, osztrák-magyar állam- 
vasul 344.87, déli vasút 85.25, alpesi bányarészvények 
131.40, rimamurányi vasmű 255.50, török sorsjegyek 
63.60, májusi járadék 102.15, német birodalmi márka 
58.68.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet csendes volt. — Jegyez­

nek : Osztrák hitelrészvény 367.75, magyar hitelbank 
396.—. Länderbank 241.—, unionbank 300.—, anglo- 
bank 162.—, bankegyesiilet 261.—, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 344.62, déli vasút 85.25, elbavölgyi vasút
258.50, északnyugati vasul 254.75, alpesi bánya-részvé­
nyek 131.30. rimamurányi vasmű 255.50, prágai vasipar 
7u5.—. májusi járadék 1U2.15, magyar koronajáradék 
100.30, török sorsjegyek 63.60, német birodalmi márka 
58.70.'

Később az üzlet teljesen szünetel, az árfolyamok név­
legesek. Erczváltók és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
368.12, magyar hitelbank 396.—, anglo-bank 161.75, 
union-bank 300.50, Lánderbank 241.50, bankegyesület
260.50, osztrák-magyar áilamvasut 344.25, déli vasút 
85.—, elbavölgyi vasút 257.50, Duna-gőzhajózási rész­
vények 459.—, alpesi bányarészvények 131.80, má­
jusi járadék 102.10, osztrák koronajáradék 101.35, 
török sorsjegyek 64.—, magyar koronajáradék 100.25, 
német birodalmi márka 58.72. Javult.

Becs, julius US. (Magyar értékek zárlata ) V/0-os 
aranyjáradék 122.70, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
140.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 121.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 256.—, magyar kereskedelmi bank 
1400, magyar koronajáradek 100.20, 4°/<,-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.85, magyar hitelbank-részvények 
396.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 153.75, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.—, rima-murányi vasmű 
254.-.

Bécs, julius 28. (Osztrák értékek zárlata.)4-2°/,-os 
papir-járadék 102.10, 4°/6-os osztrák aranyjáradék
123.25, 1860. sorsjegy 146.20, osztrák fiitelsorsiegy
200.50, angol-osztrák bank 161.75, bécsi Bankverein
260.50, osztrák-magyar bank 947.—, déli vasút rész­
vény 85.—, dunagőzhajózási társulat 459.—, dohány- 
részvény 162.—, cs. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.67. 4"2°/u-os ezüstjáradék 102 20, osztrák 
koronajáradék 101.35, 1864. sorsjegy 189.—, osztrák
hitelintézeti részvény 368.13, union-bankrészvény 300.50, 
osztrák Länderbank 241 50, osztrák-magyar áilamvasut
344.25, elbavölgyi vasút257.—.alpesi részvények 132.30, 
20 frankos arany 9.52, londoni váltóár 119.45, 
bécsi Tramvay 473.—. Szilárdabb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, július 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Szilárd angol és amerikai jelentések és az esős időjárás 
ma ismét megszilárdították a gabonatőzsde irányzatát és 
az árak jelentékeny emelkedését idézték elő. Végül azon­
ban realizálások következtében az irányzat egy kissé 
eigyengült. — Köttetett: buza őszre 10.36, 10.56,
10.41, 10.44 forinton, tavaszra 10.73, 10.77 frton, 
rozs őszre 8.33, 8.51, 8.43, 8.45 frton, zab őszre 6.19, 
6.2-2 frton, tengeri szeptember—októberre 5.—, 4.99 
forinton.

Szesz ára ma nem változott. Kész kontingentált szesz 
jegyez 16.60—16.70 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 28. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék 

101.—, osztrák hitelrészvény 231.20, osztrák-magyar 
áilamvasut 147.50, osztrák déli vasút 37.50. Szilárd.

Frankfurt, julius 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 312.50, osztrák magyar áilamvasut 293.12, 
osztrák déli vasút 75%, bécsi bankegyesiilet 111.75.

Hamburg, julius 28. (Zárlat.) Osztrák ezüstjáradék 
87.—. osztrák hitelrészvény 312.75, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 128.65, osztrák-magyar áilamvasut
730.50, osztrák déli vasút 180.—.

Párta, julius 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) S óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 104.80, 3l/2°/0-os járadék 108.20, türleszthető 
járadék 103.55, osztrák aranyjáradék 105.50, olasz 
járadék 93.95, osztrák-magyar áilamvasut 739.—, osztrák 
déli vasul 192.—, osztrák füldhitelrészvény 1260, alpesi 
bányatársaság 280.— török dohányrészvény 341.—, 
Banque de Paris 862.—, ottoman bank 575.50. Tartott.

London, julius 28. (Megnyitás.) 2;y4%-°s angol 
consol 1127/s, osztrák déli vasút 7 V,.

London, julius 28. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103'/4, osztrák déli vasút 7S/S, ezüst 26%, 2%%-os 
angol consol 113.—, uj spanyol járadék 61%. olasz 
járadék 93’/», 47,>-os rúpia 63, Canada Paeifie-vasut 
78, Magánkamat láb ’/«%• Csendes,

Külföldi értéítozsdeK zárlati.
Ar árfolyamok alillrlö helyi szokványok szerint «zpénzbsn. medlö vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékéit paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg- ultimőra értendő. A készpénz-árfolyamok K-yal a raediora M-mel, 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti - 
szárai fásokhoz még a (ransakczió-költségek, továbbá a medio- *9 ulti - 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proloDfaciio-tetelek 
is számításba veendők. A ‘-íal jelölt értékek á budapesti tőzsdén o»m 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 mákká -i»U 58 ot «C
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•Franczia járadék — — • —
. *'/,•/,-o« . — — —M

Osztrák-magyar áilamvasut —. * ■
Osztrák deli vasút........... — — —*
•Osztrák füldhitel-reszvénytdrsaság S 
•Franczia türleszthető járadék — — U
Magyar 4°/*-os araayjaradék — — U
•Ottoman-bank................- — — —H
•Osztrák Landerbank ... — — — £ 
Török doh anyrészvény — — — —*
•Banque de Paris... — — — í 
•Alpesi bánvarészvóny — — — —A* 
Osztrák aranyjaradék — — —

BERLIN.
Osztrák 4-$*/o*08 papiriáradék 

4,S°,e-os ezüstjáradék 
4«',-os aranyjaradék 

Magyar 4° e-os aranyjáradék _ 
w 4#Vos koronajaradák 

•Elbavölgyi vasút— — — —
Osztrák hitcirészvdny — — 
Osztrák-magyar allamvasut ..
Osztrák déli vasút ... _ — 
•Klroly-Laios vasút — — — 
Kassa-odarnergi vasút — —
•Orosz bankjegy — — — —
Váltó bécsi piacira.™ — —

FRANKFURT.
Osztrák 4 Í° o-os papirjáradék 
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Osztrák hitelrészvenv— — — 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, julius 28. .Vyersczukor készáru Aussigban 

11.10 frt, augusztusra 11.12'/., frt, finomított készáru 
Prágában 34 frt.

Trieszt, julius 27. A czukorpiacz nyugodt: centn- 
fugal-pilé készáru 13—13^ forint, október—decem­
berre vagy november—márcziusra 13 —13V2_frt- Kávé: 
Santos 43—G5 forint. Rio 44—64 forint. Szesz 
készáru 8*/2 forint. Bors (Singapore!) 36.50—37.50 
forint.

Hamburg, julius 28. Nyersczukor júliusra S.32 
augusztusra 8.35, október—deczemberre 8.50, január— 
márcziusra 8.70, májusra 8.921/.j márka uO kilo- 
grammonkint.

Hamburg, julius 23. Kávé szeptemberre 37, 
deczemberre .373/4, márcziusra 38l/$, májusra 383/4 fillér 
fontonkint.

Hamburg, julius 27. Petroleum nyugodt, helyben 
4.90 márka.

Paris, julius 27. Jíyersczulcor (88 fok) készáru 
24.75 frank, nyugodt, fehér ezukor júliusra 25.25 
frank, augusztusra 25.37*5 frank, tartott, októbertől 
négy hónapra 26.7.5 frank, a négy első hónapra 
25.37‘5 frank, finomított készáru 94.50—95 frank.

Paris, julius 28. Buza tartott, liszt szilárd, olaj 
nyugodt, szesz tartott, idő : esős.

Pétervár, julius 27. Rozs júliusra 5.90. Derült idő.
Liverpool, julius 27. Buza 2 pennyvel, tengeri 

*/2 pennyvel drágább. Az idő szép.
"Bréma, julius 27. Petroleum nyugodt, helyben 

5.05 márka.
Külföldi árutőzsdék zárlata.
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PARIS.
Búza folyó hóra... _ __

— augusztusra... .
— 4 utolsó hóra —
— novembertől 4 hóra

Liszt tolyo oóra— — _
— augusztusra _   .
— 4 utolsó hóra ... —
— novembertől 4 hóra

Olaj folyó hóra _ _ _
— augusztusra — — .
— 4 utolsó hóra — .
— 4 első hóra ... _

Bzesz folyó hóra— - —
— augusztusra — _ .
— 4 utolsó hóra _
— 4 első hóra — _

BERLIN,

STETTIN.
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Rozs — —
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BOBOSZL&.
Búza helyben _   _ _
Sárga búza helyben
Rozs helyben ____ ___  —. _ —
Zab helyben — _ _ _ .
Repcze helyben— —
Szesz (50-es) augusztusra — —. —. 
Szesz (70-es) augusztusra _
Tengert (100 ktlonkmt)____ ___  „
Olaj ... - „ -
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárosára lkok árjegyzései.

Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros 
eladott élelmiczikkek árairól.

Budapest, julius 28. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál árak hanyatlottak, forgalom 
élénk. — Baromfinál élénk, árak emelkedtek — 
Halban élénk, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékek­
nél élénk. — Tojásnál forgalom élénk, felhozatal 
csekély, árak szilárdak. — Zöldségnél igen élénk. — 
Gyümölcsnél igen élénk. — Fűszereknél lanyha. — 
Időjárás derült, enyhe. — A mai árak a következők 
voltak forintokban :

Busz (mmkint) marhahús hátulja i. oszt. 51—55, 
11. oszt. 46—50, Hl. oszt. 42—45, marhahús eleje I. 
oszt. 46—48, 11. oszt. 44—45, III. oszt. 36—43, borjú­
hús hátulja 1. oszt. 48—56, II. oszt. 46—52, borjúhús 
eleje I. oszt. 44—46, II. oszt. 35—40. birkahús 
hátulja I. oszt. 30—41, II. oszt. 34—40, birkahús 
eleje 1. osztály 34—40, II. oszt. 32 -36, sertéshús ma­
gyar, szalonnával a) elsőrendű 50—50, sertéshús sza­
lonna nélkül a) elsőrendű 52—53, sertéshús szalonnával 
50, sertéshús szalonna nélkül 53—55, sertéshús füstölt 
magyar 60—64, sonka nyers 0.60—0.72, sonka füstölt bel­
földi csonttal 0.75—0.90, csont nélkül 0.75—0.S5, külföldi 
csont nélkül —.90—1.—, (mm.-kint) szalonna sózott 52 —
54.—, füstölt 55.-----57.50, sertés-zsir hordóval őt.------
54.50, hordó nélkül 52.—53, (Llgrkint) kolbász nyers 
58—60, füstök 55—70 kr, szalámi belföldi (rnéter- 
mázsánkint) 140—165, malacz szopós (drbkint) 4—5.

Baromfi: a) élő (páronkint) lyuk 1.05 —1.10, 
csirke idei 55 -1.20, kappan sovány 1 —1.30, récze 
hízott 1.50—2.60, sovány U-5U -1.C0, kid hízott 4.50 
—6.—, sovány 1.80—3.—, b) Tisztított (da- 
rabonkint) tyuk 0.40— 0.60, csirke idei 0.30— 
0.65, kappan liizott —.80—1.20 récze hizott (dara- 
bonkint) —.90—2.50, félkövér 0.40—0.70, lúd hizott 
(kilónkint) 50—56, lúd félkövér (darabockint) 1.20—

40-60 kr.
Hal

0.30 — l.zu, marna !j.w—u.au. ezurnpo u.au—u.Wj, apró 
kevert 0.20—0.25, rák édesvízi (darabonkint) 0.02—0.15 
(kilónkint.) rák tengeri 1.50—2.— forint, leves-rák 
db. 2—5 kr. b) Jegelt, (nem élő) (klbnl) harcsa 
30—50, csuka 0.20—0.30, ponty 25—30, süllő 0.25-1-, 
kecsege 1.20—1 40, fajtok 0.S0—1.—, ezompó 0.10— 
0.25, apró kevert 0.10- 0.20, lazaez (rajnai) 9.50—
4. —, fogas süllő (balatoni) 0.65—0.80 (kilónkint).

Tej és tejtermékek: (literenkinl) tej 0.8—0.10 1», 
fölözött 0.5—0.8, tejszín 0.24—0.2S, tejföl 0.2G -0.35 
tehénvaj (tea) (kilónkint) 0.90 — 1.20,1. rendű 0.80- -0.851 
II. rendű 0.70—0.75, olvasztott 0.70—1.—, tehéntúró 
0.08—0.14, juhturú 0.30—0.45, liptói túró 0.32 -0.52 
juhsajt 0.30 —0.40, ementhali sajt —.80—1 10 érni 
0.70-0.72 frt. ’ 6 Jl

Liszt és kényérnemii : (kilónkint) fehér kenyér 12— 
15, barna 9 — 12, rozs 9 — 10 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 7-10 — 
stockcraui 26—26.—, borsó héjas magyar 7 50—u' 
borsó külfüidi 13—22.—, bab fehér apró 7—131 
bab fehér nagy 6. —13—, színes 8—10. É frt. ' *

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 27.___ 28 —
friss II. oszt. (1440 drb) 21—24.—, apró tojás 20-i»* 
tea tojás (100 drb) 2.30—2.30.

Zöldség: (100 kötés)sárgarépa 0.40—5.—,(mmkint) 
sárgarépa 6.----- 20.—, (100 kötés) petrezseiem 0.40-
5. —, (mmkint) petrezseiem 12. —18.—, zeller (100 da­
rabonkint) 1—2.50, kalarábé uj .30—0.60. vörös", 
hagyma (100 köt.) 0.40—6.—, (mmkint) idei 6 -ti.~ 
vöröshagyma tavalyi 2.—4.50, fogliagyma 6.—10. , (IQy 
db) fogliagvma (1Ó0 cs.) 10—28.—, vürösrépa (j.40— 
0.60, (100 darab) fejeskáposzta idei 2.50—4.—
(100 darab) kelkáposzta —.30—1.—, (luO darab) 
vörös káposzta 2—.—7.—, fejes saláta 40—1,40 
kötött 0.30—.1—, burgonya rózsa (rnétenriázsánkint)
I. 40—2.80, burgonya idei sárga (métermázsánkintl 
3.20—3.80, fekete retek idei (100 darab) 20--1.50, 
uborka nagy salátának 1 darab 50—1.60, uborka sava­
nyítani való (100 drb) 0.10—0.20, uborka savanyított 
(100 drbkint)60—1.—, zöld paprika (100 drb) 0.Í5— 
0.50, tök főző idei (100 drb) 3.-6.—, zöldbab (klzrkint) 
2—10, zöldborsó hüvelyes olasz (klgr.-kintj i—11, 
zöldborsó fejtett (1 liter 12—14, zöld tengeri (100 eső) 
25—0.80, torma nürnbergi I. 1 a. 10—14. torma
II. 5—12, paradicsom (kilogrammonkint) 8—1-2.

Gyümölcs: (mmkint) közönséges alma S—15, faj.
körte 20— 25, közönséges körte idei 7 — 15, sziiva vörös 
12 — 14, aszalt 12—20. cseresznye faj 30—45, meggy faj 
(1 liter) 0.30—0.40, közönséges 1 q. 0.09—20. baraczk, 
kajszin 11—24, baraczk őszi 24 — 35, egres (1 liter) 4—~i, 
eper belföldi (1 liter; 80—1.20, málna (1 kg.) 
0.60—0.62, füge nyers (.1 kg.) 16—18 kr, dinnve 
görög kiesi 12—14, dinnye sárgafaj 0.16—U.60. szóló 
(kilónkint) 1.—1.60, dió papirhéju 24—30, dió közön­
séges 14—22, mogyoró 28—56, ezitrom —.70—1.20, 
füge hordós (mmkint) 15—20.—, koszorús 17.50—20. 
datolya 42—58.—, mazsolaszőlő 40—58 forint.

Fűszerek és italok : (mmkint) paprika 1. r. 30.— 
52.—, paprika kivét. 0.80—1.2U, 11. r. 18—30, kivét, 
0.40—0.40. méz csurgatott (kgkint) 28—32. sejtek­
ben 40.—70, fehérbor asztali palaczkban (literje) 0.40 
—0.60, vörös asztali palaczkban (literje; 0,55—0.85 
krajezár, szappanszin 1 q. 24—25 frt.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, julius 28. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk.\áltozatlan. Nehéz 3,100-as táblaszalonna 
100 klgr. 53—54 frt. könnyű 4 '100-as táblaszalonna 100 
klgr. 53—54.— forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 
57—58 forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 54. - frt, stráf-szalonna 100 klgramm 
50.— forint, háj névleg 100 kilogramm — forint, 
zsírt 100 kilogramm 55—56.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogramm 155—
158 forint.

Paprika. Üzlet élénkebb, az árak tartják magu­
kat. •— Legfinomabb paprika 100 kilogramm 70—72 
forint, finom paprika 100 kilogr. 50—55 forint, ku- 
zépfinom paprika 100 kilogramm 26—28 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 10—15 frt, csö­
ves paprika 100 kilogramm 32 35.— frt.

Tarhonya. Az árak még mindig emelkednek. Legfino­
mabb tojásos 100 kilogr. 24—25 forint, fehér, tojás 
nélkül 100 kilogramm 20—21.— forint, barna, tojás 
nélkül 100 kilogramm 16—18.— forint.

Gyékény. Élénkebb. Finom, sűrű gyékény 100 
darab 34—80 frt. félsürü gyékény 100 darab 25—2ü 
forint, könnyű darab 12—15 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, julius 28. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Buza 9.50—10.— frt. Rozs 7 — 7.25 frt. Árpa 4—5.— 
frt. Zab 5—5.50 frt. Ó-tengeri 4.30—4.50 frt."

Napirend: 1897. jnlius 29.
Naptár : Csütörtök, julius 29. Rom. katli Márta. — 

Prot.: Márta. — tiürög-orovz: (julius 17.1 .Marnia.— 
Zsidó: Thamus -29. — Nap kél: 4 óra 19 pereztor, nyug­
szik : 7 óra 20 perczkor. — Hold kél: 3 óra 47 ■ percz­
kor éjjel, nyugszik: 7 óra 15 perczkor e-:e. — Vjhald 4 
óra 58 perczkor délután.

Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatá-ügyi miniszter fogad d. u 4 urak .r.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10 1 
Nemzeti xnczenm teiniéczetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl J u.

1 óráig. Többi tárai megtetinthetűk 50 kr. dij mellett. 
Rovargyüjtemsny a múzeumban nyitva d e. 9 órától d. 

u. 1-ig
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetöben nyitva J. u. 1 

órától 5-ig.
z 1848—49-iki ezabadaagharezi emlék gyűjtemény
és Kossuth-muzeum: Stefánia-ut 51. : a. déleiül!
9—11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget)
Krisztus a keresztfán e's Jeruzsálem óriást korkép. Lat­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban Viliam- 
világításnál. Belépődíj 5u kr.. gyermekjegy 3U kr

Kivonat a hiv. lap jnlius 28. számából.
Árverések a fővárosban. Fischer Dezső Lió 

frtra bees, ingús. augusztus 2. Újpest, Arpád-ut 60. - ■ 
Fein lgnáez 950 frtra becs. ingús. julius 29. M. kér. 
gyár-uteza 41. sz. Reich Jakab 1232 forintra becs. 
ingós. julius 30. VII. kér. kerepesi-ut 61. szám. Gold­
stein Adolf 1008 frtra becs. ingós. julius 29. \ill- 
kér. óriás-uteza 30. sz. Bodoky Lajos 627 frtra becs. 
ingós. julius 20. Újpesten, Deák-utcza 30. szám. Pick 
Frigyes 1184 frtra becs. ingós. julius 29. ML kér. 
Murányi-litcza 37. szám. Obláth Mór 440 frtra becs. 
ingós. julius 29. VII. kér. alsó erdősor 3. sz. Porczig 
Ernőné 403 frtra becs. Ingós. julius 29. Vili. kér. 
Konti-utcza 20. szám. Reisz Gyula 397 frtra becs. 
ingós. julius 29. VII. kér. Erzsébet-kürut 48. szám. 
Römer Armin 564 frtra bees, ingós. julius 23. VI. kér. 
Csengerv-utcza 82. szám. Rosenthal lgnáez 430 frtra 
becs. ingús. augusztus 3. Vili. kér. Csokonay-ufi za 10. 
sz. Latini Nándor 1186 frtra becs. ingós, augusztus 
7. VI. kér. külső váczi-ut 103. sz. Zaehár lé. és társa 
652 frtra becs. ingós. julius 30. VII. kér. akáczfa- 
ulcza 58. szám.

Árverések a vidéken. Bregyán Velicska Viktor 
30.00Q forintra becs. ingós. augusztus 5. Szászváros. 
Szeniczey Ödön 8754 frtra becs. ingutl. augusztus 25. 
Taksony. Paczolai Gusztáv 2000 frtra becs. ingatl. 
augusztu 31. Ipolyság. Heringes lózsef 153 frtra becs. 
ingós. szeptember 2. Szempcz. id. Bangó Károly 5188 
forintra becs. ingatl. november 3. Nagyvárad. (l’eitcztU 
Magdolna 480 forintra becs. ingatl. november L 
Esztergom. Hadi Vendel 2213 frtra becs. ingatl. szep­
tember 30. Gyula-továncz (Tamás). Bozsik Jánosné 
2431 frtra bees, ingatl. augusztus 26. N.-Károlybam. 
Heisz Pál 1300 frtra becs. iugatl. október 29. Néz?:- 
der, Paizs Mihály 2000 frtra becs. ing. szeptember 10- 
Yágselye.

Pályázatok. Az egri kir. ügyészségnél alügyészi, — 
a nyárád-szeredai járásbíróságnál aljegyzői állásra.
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Szeri!

A parii tüzek
azonban a gyakorlatJ 
jg«-D>ü lapnál a mérlL 
lapoknál mindazáltall 
ezen az utón ki is fér 
fiatal ember, ki a kel 
az, hogy nincs túgabl 
falu-i történetet irt, f 
meglátszik a tapaszt a 
hiánya, hogy a tárgyd 
kölési világán felülen 
kifejtett és raegerosöl 
elmondott dolgok feli 
ő vezetné rá az óival 
magát, hogy az olvad 
legnagyobb veszedele) 
ítélet megjön az időd 
mely az Ítélet irányai 
képesség pedig, melyf 
f-uzottan meg van örr

F. H. Nem közöl)
S. A kérdezettnek | 

Budapesten.
Homoródi. Ilyen 

akármelyik ítrlsü köd 
hogy az ön állá :pont# 
rések vannak — miét 
ért egyet.

A kis lőtt
Briinn

IDEGI
Paris szállói

Friedrich P. Haluersíadt j
Schenhüu^r H Hjlberstaj
S imb- M. <iráC7 
1 Daléin Gy. Kralró 
üfonnvnfeld K. Belgrad 
Kohn O. Prt-gii .
I7jha7t es nej»- Gy.-Feliéri 
JVeuftld B. es neje N.-VaJ 
Bólcskev K. Komárom 
Kohn H. Monor 
Gavlitera I. Bécs Causchatz J. és ne;e Bécd 
Braun K. é« rBérs 
Kiss E. é= nPj> Bérs 
Jung S. Be«.—
M-gyar Gy. Becs 
Boícskey K. Rér<
Molnár B. és rv-ie Gy5r 
Nagy S. és ne,e Árud 
Kelemen J. Lo>onc7 
Or. Hasrnos A Szolnok _ 
Botsa J. és neje jjiskolczl

Adri3, szálíol
f>r. Somló A. Arad 
Or. Baán A. N.-BitNe 
Húlumnnn M. Komárom _ 
Strompf B Pe dert r.. L-lni 
Áítst J.-né P.-Ladáoy 1 
Horváth E. R. P. Laiunyl 
Wind J. Eger 
t.j. Markus J. N.-Várad 
Roth A. Vámoslát 
Beöthy U. Vámosla?
•teio L. és neje Bebrprzei 
Folibert P.. Wien« ?«
Gr ász S.-né Bukureszt 
f.indtharlt <_i. Be«*a 
Holländer F. B. Becs 
ftibáry A. R. Nyitra 
Mailer 4. T. Qoprva 
Idler E. Brünn

Briszto! száll!
Br.Sau.-i
Bt. Jábmictr W. M Odes, 
áuroon C Am-terdain 
Ur. Hilvősy J. Debr»c:-n 1 
Düh A. Bécs I
Stóbenburg J. Amsterdam* 
Leilerc H. Sois-uns 
Simonovics F. \ - h 
Dr. Dub H. Ee.-s 
Bvhm ti. G. Liverpool 
Kov . - c M. K --i.eniét
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Szerkesztői üzenetek.
A fara tüzek írója nem tehetségtelen ember. Hiányzik 

azúrban :« gyakorlata ahoz, hogy dolgozataival nagyobb 
le-uyu lápnál a mértékei megüsse, kisebb, lóképpen vidéki 
lápoknál mmdazáltal igen szives fogadtatásra fog találni sőt 
e:- i -i2 utón ki is fejlődhetik — feltéve, hogy még e»ész 
fiatal ember, ki a kezdet legkezdetén van Fő hibája ma még 
a:, hogy nincs tagak:» látóköre ; az nem volna baj, ho4 
fotit-i történetet irt. hanem azon a hangon, a melyen irta 
meglátszik a tapasztalatlanság s annak' a képességnek á 
hiánya, hogy a tárgyon és a szerepeltetett alakokon, azok er- 
káliéi világán felülemelkedjék. Szóval az Írónak még nincs 
kifejtett es megerősödött ítélete. min»k következtében az 
elmondott dolgok felöl való h=lyes gondolkodásra nem hogy 
ö vezetné rit az olvasót, de lépten-nyomon annak teszi ki 
magát, hogy az olvasó bírálja öt felül, a mi Íróra nézve a 
legnagyobb veszedelem. Mindazúltal ne essék kétségbe, az 
fielet megjön az idővel, a gyakorlat pedig kiképezi az Ízlést, 
mely az delet irányát megszabja. A megfigyelő es visszaadó 
képesség pedig, mely minden Írói pályának" az alapja, hatá­
rozottan meg van önben.

F H Nem közölhető.
S. A kérdezettnek négy év óta nincsen állandó lakása

Büuape*tf»n.
Homovódl ilyen vitába nem bocsátkozunk. Nézzen bele 

sk.i-:ü-i>ik felső középiskolai természettanba s meglátja, 
hogy az un álláspontja és a tudományé közt lényeges elté- 
r sek vannak — miért is nem csodáljuk, ha velünk nem 
ért egyet.

A kis lottó húzása jnlius 28-án.
Brunn 83 57 80 G3 70

IDEGENEK NÉVSORA
Paris szálloda. Pannónia szálloda.

fnéd:."'- P- HaiPerstadt 
v. .. » - r H Haiber^tadt
S.n’b- M. f’irac?
I naiv n Uv. Krako
V - . - :. J
i
V r. .z. Gy.-Fehérvár

B. ►<_nt>- N-Varad

Kohn H. Monor 
Gavl.tr-ra I. Bev*
f ! J. e« ne> Bére
Brvd-: K ei r»je Béri 
K « £ é» nr e Be.-*
J.n,- - tVv-
V ou- Gr. R- -1 
BoIr^kfV K. B- -
y Tar B ts r r- GySr

- Haí-2 A c7. >lnok 
Skt-a j. es ne+ Miskolc*

Adri szálloda.
nr. Ct A. Ara a
D- 3.i_s A. Y-R.tt-e
H . • inr. M. Koni-tr» »m
A ."hí*; ' -o- P -Lalány 
H . "V £. R P Laiány
V. ;.! J. F-r
; V e._- N -Varad

Be-1 ;t:v 0 Vamoslaz 
;• r~ n<r»^ Drbt^rzee
fvhh-. rí fi. V, >n. 7«g 
Gr d* -né* Bukare-git 
f - :->ar i: • *. B***
H . . F. B. B.-CS 
ft.;..rí A fi Xv.íra
V v T - »prvQ 
Ijirr L Brv-in

Cr'=-*srtc1! szálloda.
- o T W. >i

A C Am-*rr.bm 
L». H-vc-v J. Dfbr-cz-a 
Du*i \ P>"'-
rí*'t?nb‘: v J A*n't»rdáa
Lt "-re H. <vis-.r>

F. Y- h 
or. D v H. Br •< 
r he: G. L. - e-pool
iöV- M. K -D:é"í

SpiHa A. M.-Kuv.t^htua 
bz-kac« F.-n** Orosháza 
BalarsoviM E. M iuo<tor 
Meerkaíz F B-v?«
Hore-c^ny M. úrogfalu 
Kuala M. Ur» gtalü 
Hr ünn«r S. Kolozsvár 
Bzr-ntirnrei J. Errsel-1 vár«* 
Xrmt-r F. Lugos 
Krammer A. Szegzárd 
Kail G. Ve<7prem 
L»r. lus^kutr Gy. Er7<rb»tvároa 
Vahbv A Konstantinápoly 
Harailulali E. Kon-tant;nápnlv

I..
1 *r. l.»hman B. \ [Ir^burg 
L»r. N'-uman R. Vürzburg 
BrillI f. Szentes 
l‘r. Spatz fi München 
Greiner A. Fger 
Schwarrz H. Debrecren 
Bárr? i K W^zpréin 
Dr. P;Lit: A Vestcrem 
J-zsa M. Brassó 
Dr. Kovács F. Szeged 
B-rgl 1. Varkert

Nemzeti szálloda.
Rr. T^!-kv de Gerandó Antónia és 

iuserete Kolozsvár 
Br Turánszky E. A.-Mvsó 
Dr Matkovits T Vr-szprem 
Kara« sum J. Veszprém 
Karácsom <«. Vfh-zpz.-m 
Stoyanofi J. Ruszí-uk 
Babó A B.-C'iiba 
C ng^r M Mo<an 
Radvun-zky Gy. Sztirnya 
Heinrelman A Lírze 
C-rb-r L. es , «a! Brűssz^ 
fia!a«-a \ D-brer?en 
T ei k—y M.
Mayer A. Bee- 
Tunhauor V Grdr^
Pellm.oyrr A e- i - e Bécf 
r-tornyai; P. Pécs 
Hut-;’. J. £_»•:
Kvroesv A. K- !.-?svár
Pf.fferA Becs
Tunnyi E. r? neje Miskolci
Schmidt A. B-cs
Mu'et-r 7 Bukcs
Tbocuit- A. Belgrad

József Fdherczeg 
szálloda.

Puchl F. Srlmeczbinva 
St'jszoe V. B -Cjszalla*
Ste.n S. Debreczen 
Phillipovits A. N.-Várad 
Ábráhám I. Kolozsvár 
Forgács T. Szikszó 
Franck G. N.-Szeben 
Dr. Dekker Gy. Szabadka 
Wunsch B. Boroszló 
Schmidt F. Galatz 
Borysievitz M. Sarajevo 
Brandner G. Kapuvár 
Tat.iv A. Tata 
Möller F. Berlin 
Szeberényi F. Apátia 
Király J. Szeged 
Dereviankin P. Kiew 
Eisig H. Kolomea 
Angyal D. Arad 
Gathv Gy. Munkács 
Gáthy D. Szombathely 
Fröhlich P. .Y-Varad 
Csehy S. De-s 
Joczich M. F. F.-Templora 
Vizkvleli Sz. Szombathrjy 
Raasker N Lemherg 
Vilesek E. S.-Tarjan 
Muney G. London 
Zimermann A. Lon.lon 
Cobdem M. Loudon 
Odolant M. Mortagni 
Szarka S. K.-Madaras

!fj. Majer 
Erzsébet királyné 

szállodája.
Br. Vccsera G. X.-Újvár
fitter D. Kolozsvár
Dr. Szervanszky !. M -Vásárhely
Dr. Kaf-*hr B. Versecz
Biszer M. Kapuvár
.Molnár K. Zom bor
Steiner I. Temesvár
Nyári P. Úszód
Fajthy I. J. Apa<i
Vtr ig Gy. Pécs
fivrx ath G. F.-Tempfom
Gelb s B. L’ívj.lék
Varasd. K L",v,dek
Her« s M. Kecskemet
Bajnak D. M.-kolez
Kalman 1. Mi-vkolcz
Reiner Zs. Becs
Steinhäuser V. B*-ce
R.szinger I. Sopron
Szilts B. Arad
\ arga S. Beregsz.isz
Szunyt D. M.-Vásárhely
Düh M. Miskolcz
Pistraher l. Szabadka
Búza D. Kalocsa
Kereszteli F. N.-Szalonta
Adamkovits K. S.-Fürdő
Kuvac«its Zs. Szombathely

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.
Radoszal.wics P. Belgrad 
Gal.l B. Belgráil 
Szava M. Beh’r.td 
T:W7;CS G. Niss 
Mii:« s I. Y-s 
Szalloy 1. 0 -Bánya 
Str.isszcr A.-Dab.H 
Bogus L. N.-".-alonta 
Purjcseh T. Becs 
Schu-zter F. Be<chdurf 
Hahn i Re-chdori 
T. rbey L. Gracz 
Siovenckv I. Galíczia 
P.-izn-r i. P -!.ip,lv 
Kölendu«? J. N - Varad

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

StudenVa F. losonci 
Beer M. Cr.idiska 
Winkli-r E. Becs 
D.>bri>ntey K. Eperjes 
S'Lsz A. Sashegy 
Ar.xnyosy J. K;i"a 
F- hefvurv G Fchert-*mplja 
Kunosy S. Debreczen 
Werner K B.:«-s 
Widder S. Mo*u5V 
Nemeth Aranka Kárászt 
Mánk M P ^sny

Budapest szálloda.
Fék tér F.-né Pécs 
Wermer Zs. Becs 
Kohn M. Versecz 
Lux A. Eger 
Schlesinger A. Temesvár 
Oberländer F. Orsóvá 
Widraann G. és neje Zimony 
Fischer G. N.-Kauizsa 
Reisser H. Belgrad 
Szegedy B. Szatmár 
Sziuger E. Miskolcz

Hungária szálloda.
Gr. Batthyányi és kísérete Csákány 
Gr. Thorn-Reuther M. Marienburg 
Gr. Csáky G. Koncs.in 
Gr. Martinoff H. Varsó 
Br. Lindsheim K. Becs 
Hr. Guignard M. és kísérete

Konstantinápoly
Hohenfels M. Bécs
Sides 1. és csal. New-York
Martin-Clarer.ee .M. és neje London
Tuemuliéres L. P.ms
Juhu A. »-s csal. Brrlin
May E. M. Szeged
Ltelichanu Kraiova
Benson M. Kairó
Bopp A. Be. s
l>r. Karsay M. Szeged
Láncán L. E London
Dr. Embury Ph. Nevv-Y.ifk
Gold I. Bee«
Mundler M. Lipcse 
Saminejs M. D. New-York 
Ga-p.tr £. Brüsszel 
Coulet 1. Paris 
Goldschmidt M. Szeged 
Nicolajevic I. Belgrad 
R»ichl E. Becs 
Hausvater M. Boriin 
Keyslar Th. Becs 
Hauffe A. Drezda 
Reich R. Ré. s 
Frank E. Frankfurt 
Kamarszkv K. Sopron 
Cioflanu 1. Rukreszt 
Affay D. és rjeie Tokió 
Walter M. Sutfolk 
Perrins H. Suffolk 
Lupp Ch. Suffolk 
Carter W. Suffolk 
Svdemham M B. Suffolk 
Wesel 1. Becs
Koch B. és csal. Topolya 
Ca«card C. Pans 
Laurens M. Par.s 
fiemttz M. Bvc<
Keller S. é- neje M.-Szalka 
Bruck W. Temesvár 
DuftsehmiJt F. Stuttgart 
Wasserburg C. Remscheid 
Nlunzesheiraer M. Páris 
Loew B. Beci

Európa szálloda.
I.őb I. Csabrendck 
Bőhm S. Budapest 
Fischer I. Budapest 
Brüder K. B.-Földvár 
CsavaróÍT X. Philipopol 
Boncinelli L. Trieszt 
.Merzbach H. Becs 
Richter R. Becs 
Goldstein S. Krakkó 
Eisler K. Schönhof 
L hl rich T. Xorinberg 
Krausz G. Séd let z 
Neumann 1. Debreczen 
Kommik D. Varsó 
Silberstein H. Pirot 
Knlm.ii J. Trencsén 
Gbeorgm C. Bukareszt

Orient szálloda.
Ordödy M. Pozsony 
fiuttman S. München 
Kádár A T -Abád 
Bú« falvi J. Mocr 
Jakab K. Sz.-Fehérvár 
Kórincndy S. Somogy 
Bruner E. Bécs 
Mcc-i K. Szabadka 
Király V. Laczhiua 
B'-rger B. Egy k 
Wi-chin C. Becs 
Krausz. H. Prága 
Kukavskay S. Lugos 
AcStidy fi.-né B -Topolya 
Dr. Farnek B. Topolya 
Ko-nya D. Ki-loz-vár 
Badecki F. Pa-en 
Broun F. Kas-a 
Hressmau K. Hannover

HolzwarthContinental
szálloda.

Dr. Iritz. jM. és neje Makó 
Wczel Ch. Becs 
Skall F. Bécs 
Schilling Gy. Bécs 
Prosl K. Bécs 
Stark B. N.-Becskerek 
Michalke C. Charlottenbnrg 
Stauer I. Ipolyság 
Vermes 1. Ipolyság 
Iiőwinger D. Szeged 
Krammer I. Lauen 
Kirschner R. Breitensee

Vadászkürt szálloda.
Gr. Zichy N. Pozsony 
Fay J. Ees-d 
Lexa 7.. Dombóvár 
Stirling T. Győr 
Haner N. M - Vásárhely 
Mulnch £. Altonu 
Wein mau R. Köln 
Hinck A. T. Lipcse 
Kleints»k J. Újvidék 
Bossier H. Bécs 
Schwab Gy. Bécs 
Lőwy V. Bécs 
Prenntner J. Brassó 
Holzmann G. Linz

Elhaltak névsora 1897 jnl. 28-án
Trensir A. 30 é. Útról 
Járdon St. C3 é. X.
G ed vek J. 72 ó. é. II. Hattyu-u. 10.
Kénekéi L. 72 é. IX. Ferencz-u. 20.
Szacsvai Z. 40 é. IX. Ferencz-kürut 38.
Bullmann M. VIII. Mátyás-tér 13.
Kurz. szül. Adelsberger Anna 4f>. é. V. N:idor-u. 80.
Polgár szül Beszedi-'-? Amora 29. VII. Nefelejts-n. 15. 
ti sonka szül. Tóth Mária 29. é. IX. Szvetenay-u. 18.
Maszárik Margit í>. V. Panonia-u. 23.
Haus 97.01. Tirkats A. 39. é. VI. Angyalföld 1704.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, 1897. julius 29-én. 
Zárva.

vígszínház.
Budapest, 1897. julius 29-én.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1897. julius 2y-én.

Tricoche és Cacolet,
vagy egy nj divata tada­

kozó intézet.
Bohózat 5 í'elv. írták Meilhac 

és Halévy. 
Személyek:

TriöOehe Dezséry Gv.

Emil herczeg 
Pouf báró 
Be mardiné 
Bombance 
Oscar basa

Bőn is L. 
Réthey L. 
Halmel A. 
Tóvölgi-i M. 
Szarvassy

Boquet asszony Berzsenyi J. 
Kezdete 7 órakor

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. julius 29-én. 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. julius 29-én. 

Először :
TRIIBYK.

(Az aggsziizek).
Eredeti énekes bohózat a 
fővárosi életből. 3 felvonás­
ban. Irta : Feld Mátyás, zené­
jét szerezte s részben össze­

állította : Fodor karnagy.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1897. julius 29-én

A két Kohn.
Bohózat 3 Í'elv. 

Kezdete 71/«, órakor.

Színházi játékrendek.
A krisztinavárosi nyári színház : Pénteken Hoffmann 

meséi. Szombaton Rocambole, a párisi csavargó. Vasárnap 
vagy Konponyacsek Marczi furí'angjai.A két drótos tót

Somossy Mulató
(Nagymexumtoza)#

Kezdet© S1, órakor. Vége 12 órakor.

Kitünően szellőztetve. 161, fok Celsius.
Julius 31-én visszavonhatatlanul utolsó fellepte a
r^saeliMise. S1 ei vi ai sa s Isy,

orosz dal-csoportnak.
Augusztus 1-én fellépte a hires 30 személyből álló 
franczia némajáték társulatnak TEMISTOELE
ANOHRE. Színre kerül: A velenczei halászok
fczimii nagy feltűnő kiállítású pantomia 6 képben
Jegxek elővételbe: tőzsde. Andrássy-ut 38. A télikert 

kávé házban Munczy Lajos zenekara játszik.

ÖS-BUDAVÁRA

Ma, csütörtökön jnlius hó 29-én
Confetti aVour^fin;«
Három teljes varieté-előadás külön belópö-dij nélkül. 

Az előadások kezdete 7, 9 és 3/4ll órakor.
Carmencita, spanyol tánezosnö.
Tartakoff, orosz dal- és táncz-csoport.
Trilby, angol táncz- és énekcsoport 
The Quavers, zenebohóczok.
öt Gyurkovits leány.

et nyílt színpadion.
Az nj berlini szimphonikns zenekar elite hang­

versenye. Katona-zene. Czigány-zene.
Belépő dij: esti 6 óráig 40 kr., azontúl 50 kr.

A földalatti villamos vasút 1 óráig közlekedik.

KREMBSER CZIRKUSZ
|[az állatkerftbe m.)

Ma, csütörtökön 2 külön előadás.
Az első 4 órakor, a második este fél 8 órakor. 

Délután 4 órakor:

külön, gyermek - előadás
válogatott műsorral az i-rnert alacsony lielyárakkal lelnyj^ 

és gyermekek részére. Este fél 8 órakor:
Kevanche dij=birkÓ2rj'ts

jutalom 200 korona. EBERLE HENRIK és OBER- 
HUBER MÁRTON, Svájcz bajnok birkózója között.

HUNGÁRIA

2080

SZÁLLODA
Vízállás, 1897.

Inn: Czentíméter
Schürding . . . + 212 > 25

Duna:
Pa-s=au . . . . + 293 > 10
Linz .... . + íO > 3
Bécs .... . . + S < !0
Pozsony . . . + 212 < 15
Komárom . . + 301 < 13
Budapest. . . . + 276 < 2
D.-Földvár .
Mohács. . . . . + 229 > 6
Gombos . . . + 370 < 9
Újvidék. . . . . + 217 > !
Zimony. . . . . + 2CS < 1
Pancsova. . . -f > I
Drenkova . . + 204 < 4
Orsóvá . . . . . 4" -75 < ő

Vág:
Szered . . . . . + 72 > 6

Rába:
Győr .... . . + 2« > C

Dráva:
Zákány . . . . . + 24

Eszék.... . . + 214 < 22
Száva:

Sziszek . . . . . + 24 > 12
Mitrovicza . . . + 2u7 < 2

Ma este az étteremben

ilogh Bandi és fia
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor

Béga: Czentíméter
Ki szét ó........... «4- 34
Temesvár . . . -f* 45 <
N.-Becskerek. . -j- 330 > ■

Tisza:
M.-?ziget, . . . . -f- 54 < 
Tekeháza. . . . -f- 22 < 2 
Tisza-Ujlak. . . -f- 2 < 2
V.-Namény . . . -j- 142 > 3 
Záhony (Csap) . + 18 <
Tokaj..............+ Z44 <
Tisza-Fiired . . -f- 19G < 
Szolnok . . . . -L. 203 
Csongrád. . . . -f- 258
Szeged............ -}
Török-Becse . . -(
Titel............... 4

Időjárás.
A m. Tcir. meteorologiai közDonti intizet táv­
irati jelentése 1897. julius 28-án reggel 7 órakor.

Állomások

-5 + A hö- 
mér6«-klet

szerint

51-9
519

< 2

< 2

SehesiX.-Várai! + (,2 < 7 
Fekete: T»?nke. 110 <; lg 
Fehér: B.-Jenö 4S > 4 
Kettős: Békés . + 3C4 < c 
Hármas :Uyoma j- 96C > C

Maros:
Arad............... -f 40 > 20
Makó............... -j- 158 > 3

Jeayek maryarásata: + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat.

iS 8

+ 142 
+ 1114 
+ 190 
+ 16 4 
+ 154 
+ 16 5 
+ IS 1 
+ 14.0 
+ 1Í.8 
+ 17 8 
+ 179 
+ 18.5 
+ 18.5 
+ 24.0 
+ 22.6 
+ 22 8 
+ 22 5 
+ 23.8

+ 2-20 + 22 2 
+ 20.4

+ 20 0 
+ 20.6 
+ 23.4 
+ 24.6 
+ 218 
+12.5 
+ 14.8 
+ 13.7 + 12.8 
+ 20.9 
+ 24.1 
+ 24.2 
+ 22.2 
+ 188 
+ 24.2 
+ $3.5 
+ 28 2 
+ 25.4 
+ 24.4 
+ 13.0 
+20.3 
+ 22 8 
+ 16 7

+ 15.0 
+ 138 
+ 14.6

+ 18.5

Szél j 
iránya j

NVV
NW

NW
NW

W 1

sw

Hómérsék

20

20

1?

An-aváralja — 
Sehrieczhánya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szombnt — 
M agyar-0 vár — 
O-Gyalla — — 
Budapest — — 
Sopron — —
Herény — —
Keszthely — —
Zágráb — —
Károly város — 
Fiume — —
Cirkvenica— — 
Pancsova — —
Drenkova — — 
Zsombolya — 
Arad — — —
Szesred — — 
Szolnok — —
Eger — — —
Debreczen— — 
Késmárk — — 
Ungvár — —
Akna-Sz!atLna — 
Szatmár — — 
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — — 
Nag)T-Szeben — 
Bécs — — —
Salzburg — — 
Klagenfurt— — 
Póla — — —

Sarajevo — —

Flórencz — —

Nápoly — — 
Brindisi — - 
Palermo — - 
Malta— — -
Zürich — — 
Biarritz — - 
Nizza — — - 
Páris — — - 
Kopenhága - 
Hamburg — —

Christiansund — 
Stockholm— - 
Szent-Pétervár - 
Moszkva — - 
Varsó— — - 
Kiew — — _ 
Odessza — - 
Sulin a — - 
Szófia— — - 
Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: N ?= észak, E = kelet, S ** dé! 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 * több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borul t 
0 e egészen borait, 0 =■ eső, = hó, s* ** J 
K —zivatar.

Az időjárási helyzetre nézve jellemző, hogy Magyarország 
felett nj barometrikus depresszió fejlődött é> hogy a Bi^kava- 
öbul felett lévő maximum ismét növekvőben van.

Az időjárás nyugaton felhős, jobbára e-ös és bűvös, kele­
ten pedig meleg.

Hazánkban erős zivatarok és nagy záporesők voltak az 
éjjel a nyugati megyékben (Selmeczbányán. O-Gyallán. Magyar­
óváron. Árvavárain az eső mennyisége 4U min. tőié 
ment), az Alluldün és keleten azonban az idő reggel még 
derült és meleg.

Hűvös, esős-idő várható, erős szelekkel.

A bud&peeti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897• jnlius 28.

Ka£b‘

időjárás b :j-t | Vízállás reggel 7 órakor 292 rm. [ Hőmérő reggel 7 órakor + 21 C. | Légsulymerő reg 7 ó. 758 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonán ©miiek, 

a Kész árn.

r .1

feh»r megye«

Minőség;! súly hektolitorenktnt

1 76 H- i 77 kg- 78 ke. 79 kg. 80 kit. i 81 kg. 1 82 kg.
100 kilogrammnak ára

j írttól 1 Értig ! írttól frttg írttól írtig írttói írtig írttól írtig i írttól 1 írtig | írttól | frtifc

1C 6S [ 1..3C ic.9»; 11.- 11.- 11.05 11.- 11.15 11 20 11.25 11.35 11.30
10.65 1C.75 10.7S 10.80 10.80 10.85 1C.85 10.50

1i 90 * 11. - 11.C5 11 10 11 10 11 -5 11 15 *1 25 11.25 11.30 11.30 11.35
10 60 IC 65 10 7C 10 75 10.75 1C 80 10 80 10.85

10.Fa i 1C 95 11 11.05 11.05 11 1C 11 1C 11 20 11.20 11.25 11.25 11.30
:0 8S 10 9i 11 - 11.CS 11 05 11 10 11 10 11 2C- 11.20 11.25 11.25 11.30

—
■ 10 95 ‘ 11 05 11 1C 11.05 11.15 11 20 11.20 11 30 11.30 11.35 11.35 11.40

9.4S , 9 50
—I — — 9 95 10.—

ó
"**•«ry

I OJ

Minőségi
suly

hektohterenk.
Frttól Értig

Bor.-----------j 0 -Időrendi!___ 70-72 8.30
8.10

8 40 
8.2C

Árpa______ , 0 tatrarmanv _ 60-62 sac 6. -
-g-ti’.i való _ 62-64----------------1 *

64-66
_ 39-41 5 75 6 25

•---------- j UJ —

T-óí-tI _ j u, bau-agi — —. 4 tC 4.65
— 1 UJ icu.numQ------- 4.^0 4.55

$ ------ j UJ Kapu^rta _ ^. — 1? ■ 12.ee
•------1 UJ ------- —

Köles 0 - -

b) Határidőre.
Ceance-minSscgi: 100 kilogrammonklnt.

Bo.”z ziliz

Határidő
Pénz Ara

frt írt
szept.— ok:.____  _
márcz.—apr.____ __
jun. ...----------- —

10.36 
10 6/

10.38
10.69

£01, _ _ márcz.—apr. ---------- -
szept.—okt 8 27 8 29
13Ü7. ma jun. _ _ 5.24 5 2C

4 54 4.56
4.54 4.56

__________________ 4.69 * '1
Zab____ ________ __ marcz—.ápr. _ _ _

____________________szept. —okt. 5.84 5.86
1 Kap.-Repoze----------- 189«;. aug.—szent------- - 13.- 13.10

II Különféle termények

i=;

Fai
Pénz Áru

I frt 1 frt

l'.gjen hordó risznózst
t:;;;r;':üi 1111111111 54 53 55.-

Szalonna —

in. gyár u légr-i.-zaritott vide»;-----------
várisi ieg-nszaritott. 4 uarat.os— — —

. • * * — — —
52 öc 53 ". - 

53 5L
57 50

boszniai, 1893. svi, usance-minőség — 
s , lzö darabos ------- Z;Z

7.iákkal együtt

?vngyn.!y‘i^7ta<jly
Szilva — — . . . i»» . —

sierb-.ai, , , usance-nunoség —
, , 100 darabot.--------

“V"- . . 85 — —
bo-’niai.__________ — usance-tr in.

______ 120 tiara boa 17 53
Minősig

500 g-imm Int
Szilva - —
Határidőre eierbiai, Z.__________manezi-mm.

____ _ 100 darabul .
1 ......... ................. ifó

13 - 
20.1C 
15.50 
17 50 
19 50

',8 5C
21 - 
13. — 
18.- 
19.75

Ingyen bordó
Sztlvalz —
Ke^z arn

szlavóniai 1*96 — — — —----------- —
=zer b in 1 189.; — — — — — — — —

Szílvaiz — 
Határidőre

szktvoniai— — - -• — --------- 19 75
17 7 5_

20.25
1^8ö2S

„ Hereina* —
íuczerrái magyar. 1896 ---------------—
vörös apro=7emü 1896 — —--------—
vor--» közepezemü 1896----------------- —

|=jÉ

fű A hajóesállitáa fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

VunJ Pancsova _ ______

Bezdan —.   _    
Kalocsa------ ---- -- --
Ducafuldvár _ _ _

25—27
21-23
13-15
12-14
10-12

Í
Tlesa <

M
II

1 
1 

1 
1 

Ilii
 

Ilii
 

Ilii
 

ÍZ
3J

u.ítÍH

29 — 41 
26-29 
25—26 
22—23

Száva^ Mit rovicz _ —   32-34

8*tl { Temesvár — «. _
Nagy-Becakerek------

33-41
25—27

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 fcrra maga­
st Lb a budapestinél.

A bajódijtételek 100 kilograromonkint. aizál- 
htasi adóval és a birtositaai díjjal ér­

tekei.
A Béga-Állomásokról a bűre*»Hálást beleértve.

B) Értéktőzsde.

i láb“ I Értékp»Plrefc*
j l tol«ó árfolyam j Kamat-

pénz áru I

I. Allamadóaedc.

a) Bfagyar államadóaeá«.

áranyj. 100. ,f,00.1000 frt n«ir4rt. drbokban. adóm.
. 10,000 frt névért, darabokban, adom. —

Koronaertf-kQ járadék, adómentes— —- —- -* 
le7... K+l^t. vasúti rtllamk. aran/b., ad^lev. 1 /, ,
13»9. rvi allamvasuti aranykölcaön, adómeoíes—

- , pzústkölcsőn — - - "
Állami, va«k. czéli. arany aoom..20OK. neverr. 
1S70. £vi nveremenykölcsűo. 100 lrto>* dara» — 
:«7W . . 50 . . -
Magyar regálé kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-suávon e • • ,T “1*
Magyar 15 Id tehermentesítési kót^oy, adómén^» 
H orvát-*z) won , • •
Tiszai es -zegedi nyereménykClcsŐn ---------- —
Horvat-az»avoh jelt. íóldv. kötv. adólev. « ,m —

122.30
10C*- 
121 50 
123. — 
101.25 
92.- 

154.- 
1S3.- 
100.75 
101.-

122.80
10C*5C 
122.5C 
124. 
102.25 

93- 
155 - 
154.— 
101.75 
-02.- 
99.- 
99.- 

142 —

Értékpapíré k.
I Utolso arfulvarr.—

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-------

„ április—október ^
Aranyjáradék, adómentes----------- — — — —
koronaertekü járadék------------------- --------- —-
Albmsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p. adulev. 80*/,

. 1860. . 600 . o. e. „ .
_ i860. s 100 ( , • • •
„ 1864. . 100 , . • ---------------
e 1864. , 50,,.---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia oy .-kölcsön 100 frank ar —------ - — —-

e . 100 » , (osztr. felülb.)
0. Más köskölceönök.

Bo-nyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest Ifivároe 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes 
Temes-béga völgyi vizazab, társ, kölcsöne .........

102.- 
102. - 
102.- 
1C2. — 
123.25 
1C1.25 
159 - 
146.5J 
164 5C 
189.- 
189.-

114.- 
38. - 
38.50

97.75 
ICO.50 
98 - 

100.-

102.50
102.5
102.50
102.50
123.75
101.75 
160.- 
147.5C 
165 5C 
19C.— 
190

115.- 
39. - 
40.50

98.75 
101.- 
98 

101

t é k p
| Utnisó árfolyam

«•/.%

4 *;.*/,

«r,%

4 */.

ÜT Záloglevelek ée köloeönkötv 

a) Budapesti Intézetek klbooaátácal.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ ..._______
Egypsült bpesti fővárosi takarékpénztár___ __

„ , , , koronáért.
Kisbirtokosok országos f/ildhitelint__ __ __ __

e , , 50*évre koronaér.
, . , VŐ*/, évre_______

Magyar földhitelintézet papírban—_______ —
• • 41 «-vre-----
, , koronaéríékben 50 évre
, , koronaertékben 63 évre
, , szabály, es talajjav.

Magyar helyiéra. vaeutak kötv. 501/, évme__
» , , , 50 évre kor. ért
, , , , 60 évre 105%

Magyar jelzáloghitelbank ---------------------------

, , IÖ7S. k. 50 é.. vf. 110 frt.
, , közs. kötv. 50 évre____
, , közs. kötv. 50 évre_____
, , nyer.-kötv.   _____
, , , osztr. felülb__
• • oyer.-jegy--------------------
, , , osztr. felülb__
, , nyer.-kőtv. , , —

Magyar országos kiizp. takarékpénztár______
• e . , kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja — 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

• . . . közs. k.

Oszt rák-magyar bank 40*/, évre —______ \  
, , 50 évre ____ ________

Pest hazat első takarékp. közs. kötv.______

, , , „ zálog!, kor. ért. _
Pest ni. keresk. bank____ __  —____ __  _

, , , , közs. k. vissz. 110 frt ,
,s • , közs. k. VISSZ 810 k. _

b) Vidék én külföldi Int. kthoesátásoL

Albina takarék- és hitelintézet —______ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre___ __ __ __
, , , 40 é. visszafiz. 110 frt.
, , ,40 evie___ _____ ...

Aradmegvei takarespénztár ___ __ ...____
Bosnyák-herczegovuiai szabad, országos back—
Debreczeni első takarékpénztár ___ __ __ __
Erdélyr. m. jelzáloghite!b. 40 evro _ ... —

, , ,40 evre visszafiz. _
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ______
Nagyszeb. alt. takp. 31*/, é.. vissz. 110 frt _

• , , 40 evre, vissz. 106 frt _
, , , 4ü evre III. kib._— __
, , , 35 évre IY. kib. — — _

Nagyszebeni földhitelintézet_______________

, , VI. kib.-----------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.—____

. . nyer.-jegy--------------
Temesvár első takarékpénatar _ — — — —

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózás: részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. — — —
Mudapest-p^si vasút___ _____ — — — —
Deli vasút—............ ....... ..... ...__ __ —__ _
Eiső cs. Kir. szab. dunagőzhaiózasi társ.___
Első pesti spódium- és csontiisztgyar r.-t. _
Kassa-uiierlwrgi vasút 1889, ezüst_______ —

, , 18fey. arany----------- —
, , 1891. ezüst----------------
, , 1891, arany ..._______
, . (oszt. v>n.) 1889. ez. —

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t_______
Magyar-gácsországi vasút I. kib____ ________

, , II. kib_____________
Magyar ny. v. (székest*-győr-gráczi vonali —

, . , 1874. kib......... .. ... ._ ... —
Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar allamvasut 1883.------ --------

, w X. kib. 1885 — -
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület — — — — — —
Torontáli helyiérdekű vasutak ... — ___ —
Unkány-zatle. magyar kőszéub. els kötv--------

. . . . . .O.kib

Osztalék
V. Bankok róssvényeL

Angol-osztrák bank_— — — — — — 180
Budapesti bankegyesület —_— — — 100
Első magyar iparbank — — — ——— 750
Fiumei hitelbank____ _____ — — — 80
Fővárosi bank -részvény-társaság--------------- 100
Budapesti giro- és penztár-egylet_ 8000 K.
Hazai bank-reszvény-társasag — — 800 K.
Hermes inagy. ált. váltó üzlet rószvt. 800 K.
Murvát leszamitjló bank ...............— — 800
Horvat -szlavón országos jelzálogbank — 100
Magyar altalános hitelbank _— — — 800
Magyai ipar- és kereskedelmi bank— — 100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáioghitolbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar Kereskedelmi r.-t.___ —-------------800
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarckp. közp. jelz logbankja óOO
Osztrák hitelintézet — — — — — — — 160
Osztrák-magyar bank — 600
Pesti magvar kereskedelmi bank— — — 500
UnionbacK. — — — — — 800

1 pénz áru

100.- 101.-
100.50: 101 SO
97 50' 93.50

10'/ - 103.-
102.-I
100.25 10C.73
1CO 50 101 -
99 25, 99 75
99.25 99.75
91 751 9?.2r-
97.50' 93.51

1C0 - 101 -
96. — 97 -
93 50 99.50

1C2 25 103.25
■ 100 - 101 -
: S3.- 99.75

100. — 100.50
93 25 99.25

100 - 101.-
12? - 123.
124.50 125.50

! 18. - 2C. —
19 - 21

102 50 103.50
100.25 101 25
100.25 I01.25
92.25 99.-

100.75 101.76
93 25 99.25

100.- IÜ1.
96.- 97.-

. 100.10 «01.-
100 10 101.-
ICO.25 100.75
97.25 58-25
99. 10:.-

100.- 101.-
98.75 99-50

105 - 106.-
99 - 100 —

101.- 102.-
ICO.— 100.50
101.—
100.- 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
100. - 101 -
98.50 99. so

100.50 101.25
102.-
102.-
101-/5 107.25
100.25 101.25

; 103.50 105.-
1 102.—

103 -
10C - 101 -
123 - 124.

17 — 18.-
101.— 102.-
99.- 9S.50

100.',0 101.50
: 99.se 100.

93 5C 99.50
| 98.- 99.-

15o!.60 152*. 50
íi 99.51 170 50
1 f20.— 121.--
! 99.50 1CC.SC
1 119.50 12(1.50

99.76 100 /6
ICO. - 101.
108. 109.- •
108. - 109.-
99 Z-5 Ki.25

107.- 108.-
10/.— 108.-
122.5C 123.50

ÍOO!- ÍOO.* 50

120*50

161.- 162.-
111.53 112 -
193.- !99.5o
1f*9 - 110.-
75.- 77.-

1C850 1C&5C
128.- 132.-

117.5C 119.-

173.- 176Í-

500*.- 520Í-

945Í- 950.-
1404.' 1406.-

3GC - 301.—

Ősz tahik I 
189.:-ra j Értékpapírok.

f4.50

M. T ab arókp é n at ár ak részvényei.
Belvárosi fakárékpéoztár ___ __ _______ 100
Budapest Ili. kerületi takaréknénztir — 50
Budape«t-er7>ébetvárosi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálögk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takaréko. — 300
Magyar által.ános takarékoénztár ‘___ 100
Magyar országos központi takarékpénzt__300
Pesti haza; első takarékpénztár ^______ 1000

VH. Biziositó-társaságok rósiv.

Bécsi biztosító társaság —_____________200
Bec«i élet- és járadék-biztositó intézet — 200 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fontiére, pesti biztosító intézet_________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._ ._ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t____ 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet _ ___ 300

VHI. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalo ra r.-t.___________  400

n 1 > elsóbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t_________  500
Erzsébet-gózmalom-tars________________   2(K)
Lujra-gőzmalom r.-t___________    jr,o
Pesti hengerm»bm-társ. ___ __ _______ ,00
Pesti molnárok é^süíök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom_______ __  _ a50

IX. Bányák és téglagyárak részv.

Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _ ._ 200 
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. — 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár _______ ÍOO
Egyesült tégla- es czemen‘gvár r.-t__ ... ÍOO
Északra, egyesült kőszénb. és ioarv.100 
Felsőmagvarorsz. bánya es KohűmU r.-t. 100
István téglagyár r.-t............ .. .....................   jOO
Kassa-somodi kőszónbáuya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbánvák r.-7................ 200 K.
Kőbán) ai gőztéglagyar r.-t--------—_____ 160
Kőszenliánya és téglagyár r.-t.   200
Lcchner rá kosi téglagyár r.-t. —______ 10O
Magyar asphalt r -t_____________________ 100
Magyar altalános kőszén bánva r.-t.______ 100
Magy. göztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t—___________ 10O
Péterhegyi téglaipar r.-t.____ _____ 200 K.
Salgótarjáni kőszenbánya r.-t___________  íuo
Szentendrei téglagyár r.-t._____________  100
Újlaki tégla- es mészégető r.-t.___ __ i50
Urikanv-zsi 1 völgy 1 magy. kőszenb. r.-t.._ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.

Eisfi magyar gazdasági gépgyár r.-t__ _ 200
•Danubius“ magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár___ 400
Nadrági vasi par társulat_ ..._______ ___2OO
•Nicholson^-gépgyár részv.-társ.____ 200 K.
R-mamurány-salgótarjáni vasmű r.-t. _ 100 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár.™ _ ._ 200 
TeiidlofT é< Dittrich gépgy r.-t. A) sor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggongyár és v.asönt. 400

XI. Könyvnyomdák részvényei.
,Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._ 100
Frankiin-társulat___ __ __ __ __  ___ 150
,Kosmos“ müintézet...__________ mi)
Könyves Kálmán ra. ic.és könyvek.___ 200 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. ___ áOO
Pesti könyvnyomda r.-t.___________  óOO

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsöcző-társulat _ 400 K.
•Apollo* kőolajfinoiuitó-gyár r.-t.____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gyarak r -t.................. óOO K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.... ...___  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ íuo
«Első magyar betűöntődé r.-t........... ..... ..... joo
Első magyar gyapjutuosó- és bízom, r.-t 200
Első magyar részvény seriőződe________ 3(H)
Első magyar sertéshizlaló r.-t________ 200
Első magyar ezállitási vállalat r.-t. _ *00
Első magyar szálloda r.-t. _____ ______ so
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K.
Első pesti spódium és csontijait gyár _ ÍUO
Fiumei nzshantoló- és rizsceményitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár___________  200
Gr. Esterházy Géza-téle cognac-gyár r.-t. 200 K.
• Hungária* árpagyöngy-gyár____ _______ 400
•Hungária* műtrágya es Kénsavgyár____ 61/,
,Hygieia* fémipar részvét.Jlársasag____ 100
Jordan Viktor-téíe bőrgyár r.-t._____  100

• • • • , els. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- goo
Kőbányai király serfuző r.- t___ _____ 200 K.
Kőbányai polgári serfőző részvény-társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor._________ 100

B. , . — 100

j Utolso árfolyam Ontilíti
! pénz áru 189G-ra

j
32*50

G.50
1CC.— ÍC1.—
112.-j 114.- flC.—83.-! 90 -
232.- 234 --

121C.- .215.—
I/O - | 122. -
80C 80S.-

3L?5C -
í
810 --

2SÍ - k6Q.—
329.— 339.-

ÍCSO - 4100.- 10.-
125.- 125.—
ICO.— 106 - 10.- 1
123.- 125.-
129 - 132.- u.-

1063 - 1C7C.-
9.- ! 
12.- 
7.-

308.- 315.-
40?.—
Gí5.— C6C.-
255.— 260 -
146,- 150.- fr. 1

, 530.- 590. — 21
2C0. — 255.-
1ő0 — 134 - 3

7.94‘/10
10

ISO.- 153 - 9.94* 
9.87'•„112.- 114 —

! 95 - 2o0.—
93.- 94.-

209.- 210.-
11C. 112.—
63.- 64.-
23.- 

tca -
24.- fr. 31

68>.— 6S0 - y.94*j0
620 — 630 -
11?.— 117.-
226 - 227 -
126.- |26.~
80. — 85.- drbkint

745. 150 -

602 - 603 - _ 5

239.- 241! - ICO
40
40

2
2

2C3 - 212»- L.
1 J7 — 108 -

2200.— 2225.- 25 L.
2ö L.

ICC- 101.- 10
100

215.- 217.- «Op.p.
iec.- 17C. —
25C - 260.-

í 355.- 360.-
235.- 240.-
7S.— 8C. —

85.-
200.- 203.-

14CO -

565.- 5/5.-
310!- 33o! — B.lllK-

kamatl.
141.- 142.- 4*„

3
150.- 155.- 4
416.— 420.-

12/G — 1230.- 5
i 290 - 300.- 2
! 220.- 220. - 5
j 225.- 235.- 6

1600 — 1650*-
470 — 480.-
120.*- 125Í-

35Í- 4C* —
74.— 76 -

30C - 31J.-
38.- 4C.~
84.- 86 -

141.* SC 143.*

rtékpnptrek.
!j IJUIso árfolyam
jj pénz

Magyar ruggyantaárug>*ár r.-t.
Magyar villamossági r.-t. — — .
Na írisze!».-ni v;ia:no-rmi r.-t. ...
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t..
Popper Ltpót faioar r.-t.----------------------200(1
Quamero részvénytársaság ... ------------------- 100
Rovat nagvszálloda részvénvtársaság— 200 K.
Szegedi kenderfonógvár r.-t.____________ 200
Sziszeki tárházak r.-t._______ ________
Telefon-Hírmondó r.-t_____ -- ... — ÍOO K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-L 200

XIII. Köelekedési váll. réeav.
Adria ra. kir. tengeri hajózási r.-t. — 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. — — — 100
Barcs-pakráczi va=ut— —-------— — — 200
Budapest alagut-tár-ulat — _ _ — — 10a
Budapesti közúti vaspálya----------------------- 200

. . . M- ----------100
, , , elv. ;egy _ — —

Bodapesti nUamo« városi vasat-----------  "•*
, élv. jegy —

Budapest-WÄDt2l5rinczi b. é. vas.it ... — ™
n , * , eis. reszv. 100

Bpest-uioest-rákoso. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunánási vasút _ —----------l'*l
Déli vasút--------------- -------- ------------- x0f> ar'
Első cs. kir. sZAb. dunagőzhajó-társ. oOO p. p. 
Gölniczvölgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv.... -00
lM^r_™at- = z = z s
Kassa-oderbergi vasút----------- — -- —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. -0”
Magyar-gácsoresagi vasat--------------------
Magyar nvugoh vasút — — — — — — ■*
Máramarosj eóvasat els. részv. ----------- JJJ
Márataaros. wóvasút törzsrészvényéi — — 11
Máramarosi sóvasut B. részvényei ------- JJJ?
Marosvásárh.-szaszrég. vasút els. reszv.... JOO 
Nagvkikinda-nagybecsker. vasút els. r. --- 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-a..- 10W a.
Osztrák-magyar allamvasut-----------—
Pecs-harcs: vasút...-------— —.............. —
Petrozsény-lupényi h. é. vasút els. re><v. * 
Szlavóniai h. é. vasút els. reszv. —------ ■

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------ -------- -- —

, , osztr. felülbélvegzessel — —
, , nyeremény-jegy— — -~ — —

Bócsvárosi nyereménvkölcsön 1874. évről — ._
Budavárosi sorsjegy... — — —.—------- — —

% , csztr. feialbélyegzessel-------
,Jó sziv* egyesületi sorsjegy.........------- —

t f , osztr. felülbelvegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ....................... -

e e osztr. feiiilbélvegz.
_ _ iiyeremeuy-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy -...........................-
t , , , osztr. felüibélvegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — — — — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...................... —
PáifFy sorsjegy —.............................. . —-------

XV. Pénznemek
Arany, cs. és kir. vert... —--------------- — —

• osztrák vagy magyar 8 Mos---------------
• 20 frankos... — — —--------------- — —
, 20 márkás......... — — -........... — — — —
• török aranyi!ra — — — ----------- — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márkái
Franczia bankjegy (1Ú0 frank) — — —-------
Olasz bankjegy (100 lira) — — —---------------
Papirrubel dar&bonkint...______ — —------- -
Komán bankjegy (100 lei)_— —-------- — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

_ 100 133.-
_ 199 15?.-

200 K. 142 -
„ 00 490.-
... 209 3Ö0. —
400 K. 612 - 515.

2£;-.-! 2SY-

Amsterdam   ...
Brüssel ___ __ __
London  ......... . ...
Német bankpiaczok
Olasz bankpiaczok_
Paris___ __ __ __
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár.........

100 hollandi frtért . 
100 frankért — — - 

10 sterniigért — .
100 markáért---------
100 líráért ... ... .
100 frankért —-----
101' , ------
100 rubelért —-----

XVII. Határidőre kötött értókph
Augusztus hó közepére.

Magyar aranyjáradék — —-------- —
Magyar koronajáradék ...-------------- - — — —
Míg var általános hitelbank — — —. — —. —
Mn gyár ipar- és kereskedelmi bank...-------—
Magyar jelzáloghitelbank ......... ........... —--------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ----------
Bimamurányi vasmű — —-------- —
Hazai bank részvénj-társaság....................... .

Augusztus hó végére.
Osztrák hitelintézet -- ------------------------------ ----

Osztrák-magyar allamvasut .......................... .....

Iieesámoló árfolyemok.
M. hitelbank előv. jog nélk. -
Osztrák hitelintézet----------- ---- -
Magyar aranyjaradék —--------------
Magyar koronajáradék - — — 
Magyar ipar- es keresk. bank — .
Magyar jelzálogbank .........- — -
Magyar pénzv. és lesz. bank---------
Rima-Murányi vasmű r.-t.---------
Első magyar ált. biztosító r.-t. _ .
Budapest bankegyesület-------------
Első magyar iparbank-------— — .
Hazai bank részv. tára.----------- --
Pesti m. keresk. bank — — —

397.-
268.-

193 « 
109- 
.38?.

Oszt.-magyar államvasut   — — |
Salgó-Tarjáni kőszénb. ______ —
Magyar asphalt r.-t._____________
L ;laki tégla és mészégető ______
Magyar ezukoripar r.-t.-------— —.
Északmagy. kőszénbánya r.-t.-------
Budapesti villamossági r.-t — — — 
Pesti nazaj első takarékpénztár
Schlik-fóle vasőnt. és gdpgyár------
Fiumei hitelbank—------------------------
Déli vasút________________________
Bp. Erzsébetv. takarékpénztár-----4—
Egyes, ffiv. takp-------—-------------

Kamatozó kincstári utalvány kamatkna (6 hó)— — — — — 4
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál----------- 4°,0

107.-

86.- 
12C9 -

Xerrsvtközi waggonkölc«.__
•Danubius* ni. Hajógyár _
Magyar alt. kősz-rab....................
Kőbanyai polgári sörßzö r.-t.

Alt. waggonkölcsön-t.............
Ganz-féle vasöntöde___ __
Bp. közúti vasp. id. r. jegy
Budapesti közúti vasút____
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút 
Budapesti vili. városi vasút 
Adria m. kir. t«^iitcerhuióz. r.-t..

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításán«*! 
Más értékpapírok elzálogosításánál 

2S5.50 29' -
150.- 160.-

! go — 92.-
102.- 103.-

452.- 457 -
:0C -
109.- 111.-
193Í- '94’.-
,19Ü.- I9f. -
I 211 - 212.-
210.— 21: -
96.5v 97.50
62.- 67 -

! 62.- 67.-
; 100.— 101.-
1100.- 101.-

227! - 230*.-
. 100.— 101.—

175.-

e 25 6.75
6.7C 7 :e
1.7c 2 -

165.- 167.-
6/ - 63.
b'j.— 64. —

Ó.6C
3.X 4 20
8.-* 8.50

10.5C
3.- 3.20

11 30 1?.-
12.60 53.—
23 2X :s

? - 202.-
6-J.-

1
61. -

1 5.65
5.63 
9.SO

5.69
5.67
9.53

9.50 9.53
11.73 11.77

58 70 58.90

45 4C 45.60

—

93 - 99.3C

119 50 119Í90
53,7C 68 90
45.SC 4S.70
4/.6C 47 60
4/.30 47.41

V

122-60 122 80
tCv-15 10C 34
395.2a 396 75
1CS- - 103 SC
267 íC 268 -
255 50 256 —
2S5.SC 256 -

367.80 363 -
85 60 86 —

244- — 344 as

513 -

- - 126Í —

141 —
—

— ZS0- —

296 -
<12.-

— -



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 29. 1897 1897.
Ezen hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap oeküldetik és a

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
i.tcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

doh.invföz^déje VI. kar.. Teréz- 
körui 54. szám.

Borger Vilmosné
ilohánytözsdéj* Andrassy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Jnlia

dohánv»0;-déie Jozsef-körut 
50. sz(Baross-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
dohinvtdr=.l-> IV. Petéfl-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fö-utcza 2. szám. 

ralamint minden hirdetési

Előkelő, kü. jó. nemes
barátot

keres. e_ry fiatal müveit élet- 
v'dor. szigorúan diserét hölgy. 
Leveleket a kiadóhivatal 

Jdnna" czirnen továbbit.
10621

Palika.
Tehát megtörtént az, amitől 
annyira rettegtem. Ha nem 
gondolnék adott szavára, úgy 
hiszem megörülnék. Borzasztó 
állapot, félek magamtól. Palika 
gondoljon arra. hogy mennyire 
szeretem, imádom, hogy min­
dent a mit teszek, magáért 
teszem. Tegye kötelességét, de 
szive, lelke ne forduljon el 
tőlem. Eljöttem, azt -em tudtam 
hová indulva, kiszálltam ott, 
hol gyermekéveit töltötte, 
írjon a mint lehetséges — én 
is irok minden héten e 
helyen. Csókolja millioniszor 
a magát nagyon szerető 
Ilonkája 556-2

,222-

Yégtelen fáj. hogy félreértett, 
en nem akartam mást. mint 
csupán egyezel az életben móg 
látni; távot volt tőlem t-s van 
még a légi sekélyebb kellemet­
len-ég csináiása i~. Legyen 
nvugodt. én akaratához alkal­
mazkodom : de azt követelem, 
hogv nevemen szólitson. 5564

Eladás.
Használt ás nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
:t bécsi pénzszokrénvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 510.30

Gyógyszertár,
Erdély nagyobb városában. 
14.Odú fi t forgalommal, kedvező 
feltételek mellett azonnal eladó. 
Czirn a kiadóhivatalban. 5546

Zongorák és pianinok
csakis kivaló gyártmányok, kö­
zöttük több átjátszott is. vala­
mint saját készítmények, me­
lyek zeneművészeink által a 
„zene gyöngyének“ nevez­
tetlek el, teljes jótállás mellett 
kaphatók Keresztély minta­
zongora term éhen. Budapesten, 
váczi-körut 21. sz. (Iparudvar). 
Ugyanott ócska zongorák be­
cseréltetnek t-s javítások, vala­
mint hangolásuk szakszerűen 
végeztetnek. Ml OSI

Két jó es szép
Ilim vizsla

eladó. Czirn a kiadó hivatalban 
561

Kosarak
fedéllel, igen szép fehér 5 kilós 
kosarak ssölltt- és gyümölcs- 
szállításhoz. száza bérmentve 
17 frt, ötszáz darabon felüli 
rendelményt direkte a gyárból 
szállítva, bármely állomásra 
bérmentve, százát 16’/2 írtért, 
szállít. Pintér Gyula, Buda­
pest Kne.-keméti-utrza 8. sz. 
50 darabnál kevesebb nem lesz 
szállítva. 31306

Bútorok
elutazás miatt minden áron 
megvehetők. Unom bárok 
hálószoba, szalontükör, k-t 
szalon granitur. finom ebédlő 
szonveg. díván, finom képek, 
luster, Íróasztal, oszlopok, óra, 
előszoba fal és többféle apró­
ság. Wesselényi-utcza 52. I. 
13. Vürósmarthy-ut.-za sarkán.

5567

Alkalmazást keres.
Szakképzett kertész,

ki a disz-gyümöl.’s é* konyha 
kertészetben alapos jártasság­
gal bir. állást keres uradalom­
ban. Czim a kiadóhivatalban.

5553

Egy intelligens
32 éves hölgy, ki a háztartás 
vezetését és kormányozását 
teljesen érti. óhajt mint ház­
vezetőnő idősebb, nőtlen vagy 
özvegy nagybirtokoshoz, főpap­
hoz orsz. képviselőhöz vagy 
katonatiszthez jutni. Gyerme­
kek nem akadály, sőt gyöngéd 
oltalomba veendi őket. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

5550

Kulcsárnöi. házvezetőnői,
pénzbeszedönöi vagy gazd- 
asszonyi állá-1 keres azonnali 
belépésre biztosítékkal rendel­
kező vidéki középkorú megbíz­
ható megnyerő modora intelli­
gens özvegynii, a külső gazda­
ság vezetését is tökéletesen érti. 
Czim Szomorú Margit Buda­
pest. Aliáczfa-ntcza 3. sz 
I. em. 21 ajtó. oohl)

Ispáni
állást keres a gazdaság minden 
ágában.aszölökezelésben. állat­
tenyésztésben. valamint a 
tehenészetnél is jártas jó bizo­
nyít v án yok kai rendelk ezó egyen. 
Már nagyobb ideje mint ilyen 
jó uradalmakban működött. 
Megkereséseket „S. J. ispán1* 
iel alatt a kiadóhivatalba kérek.

10612

Intelligens
fiatal no nnyahelyettesnek, 
kulcsárnönek, esetleg ház­
vezetőnőnek ajánlkozik mi­
előbbi belépésre. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5563.

Magányos özvegy no,
ki jó gazd asszony, szeretne 
magános urnái gazdasszonyi 
állást elnyerni. A gazdaság 
minden ágában jártas és pol­
gárnőn finomul töz. Czime 
megtudható e lap kiadóhiva­
talában. 5568

Állást keres
intelligens, szolid, kellemes, 
megnyerő modorral biró magá­
nos csinos fiatal özvegy nri nő. 
aki a házvezetést tökéletesen 
érti és abban feltétlenül meg­
bízható. t gyesen érti a női 
toalettek és gyermek ruhák 
linóm, jó izlésseli elkészítését. 
Szives, de c sakis komoly aján­
latokat a kiadóhivatalba kér 
..Nemes szív1* jelige alatt.

10009

Magyar
és német nyelvben jó és gyors 
Írással biró államhivatalnok 
otthon végezhető írásbeli mun­
kát kere-. Szives ajánlatokat 
..Sch. J •* jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 10561

Ruha varrás
Mindennemű ruhavarrást a leg­
ezél szerű bbtö 1 a legelegá nsabbik 
jutányosán elvállalja egy gya­
korlott szabónö, a ki egész 
kelengyék Ízléses és pontos 
elkészítését is elvállalja. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

10625.
Fürdőhelyre

vagy jobb vidéki községbe 
segédorvosi, illetve orvoshelyet- 
te-d állást keres egy szigorló­
orvos. Ajánlatok ..Fürdő- 

orvos1* jel alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 10588

Alkalmazást nyer.
Tauoncz,

vidéki jobb családból, fűszer- 
és vasüzletbe felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Égy vidéki 
gyarmatáru nagy kereskedésben 
egy irodai gyakornok fel­
vétetik. Kereskedelmi iskolát 
vagy akadémiát végzettek előny­
ben részesülnek. Ajánlatok 
..Buzgó“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

31312

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
B kiadóhivatal Ingyen. Czimmet etia, 
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bélyegilleték lefizetendő

hirdetés alatt álló szára közöltetik. TELEFON 6354
AzKerestetik

egv intelligens házvezetőnő. 
Czim » kiadóhivatalban. 10627. 
Legjobb férfi korban álló 
representálási képességgel biró. 

szolid
életbiztosítási üzletszerzők

előkelő és jól ismert belföldi 
biztositó intézetné! kedvező 
feltételek mellett alkalmaztat­
nak. Ajánlatok az eddigi mű­
ködés megjelölésével ..szép 
jövő** jelige alatt a kiadó­
hivatalhoz intézendök. 10628

Nevelő kerestetik
előkelő uriházhoz vidékre, 
ki egy 9 éves fiút az elemi 
iskola 3 —4-ik osztályára 
oktatna. A pályázónak jó 
családból való tanárjelölt­
nek vagy tanítóképzőt 
végzettnek kell lennie. — 
Czim a kiadóhivatalban 

5554

____Oktatás.___
Oki. nevelőuőket,

gyermekkertósznöket,
honneokat ajánl és elhelyez 
Gereon Anna asszony. Buda­
pest, Andrássv-ut21. félemelet.

31367
Nevelőnő,

ki elemi és polgári iskolák tan­
tárgyaira tanítana, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 11)626.

Katolikus nevelő-tanár
vidékre mi házhoz kerestetik 
Ajánlatok ..I. éves gym 
názista** jelige alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 5556

Lakás és bérlet.
Üzlethelyiség,

rövidáru-, norinbergi-. vászon-, 
könyv-, papír-, üveg-, por/.ellMű­
kereskedőnek. cseléd közveti tő­
nek különösen jó hely, kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5552 b 

Józsefvárosban
(köris-uteza) 2600 frt jövedel­
mező tehermentes húz,
jutányos árun eladó. Czim 
Kiadóhivatalban. 10613

Szobatársat
keresek augusztus 1 -re egy szép 
berendezésű, nagy, 2 ablaku 
szobához. Állami hivatalnok 
vagyok - csakis hasonlóképen 
kvalifikált egyének megkérésé- 
sére reflektálok. Megkeresést 
..Előnyös" jel alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 10623

Audrássy-ut
mellett az Opera közelében egy 
elegánsan bútorozott külön be- 
járatú szoba azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 10015

Különféle.
Keresek oly idósb e’.Okplo sir t

teljes ellátásra.
ki hajlandó representationálij 
háztartásomhoz 7—<00 frt évi 
összeggel hozzájárulni. Gondos 
ápolás és kellemes otth»u 

iztosittalik. Ajánlatokat ..Fia. 
tál Özvegy nri nő :• 1^,. ^
továbbit a kiadóhivatal. lOtj-.j

Pénzkölcsön
budapesti házakra és ! irtokra
1-ső és 2-ik helyre, úgyszintén
váltókra. Czim IV. Régipr,stu. 
uteza 10. félemelet 8. ~

Hölgyeknek
segélyt és t;mác=ot »svuüok 
titoktartás melleit k-'-nyt-lfnesen 
berendezett lakásomon. iigy*i. 
mes ápolás, ellátó-, esét\-? 
gondos orvosi segélv nverhet./ 
sok évi elismerési gyakorlat'.ai 
bírok. Metzger Sarolta u i. 
szüléczn«). Csömöri-ul 6. 
let 12. A központi páiyukerlM
szemben.

Újszülött gyermekek,
a kiket anyjuk épen nem. vagy fsak 
elégtelen módon szoptathat, a legész- 
szerübb módon felnevelhetök a Nestle
Henrik-föle gyermektúplissttel
Minta-dobozokat, az elkészítés módját ■. 
tartalmazó leirá>t, szintúgy elismerő 
iratokat a legtekintélyesebb gyermek-] 
orvosoktól.lelencz-házaktól é< gyermek-, 
kórházaktól kívánatra ingyen küld a 

központi raktáros: 31282

lyak F.
Becs, I., Naglergasse 1. sz.

udapesti főraktár: Neruda N.. Kossuth Lajos-utcza.
aktárak az összes gyógyszert arukban és Urogueriákban.

2gy adag gyermek tiígiliszt 90 kr. 
Egy adag sűrített tej 59 kr.

Orvosi körük utaltak azon veszélyekre, amelyek a csecse- 
,ök táplálásánál a száj- *~ Körömfájás marhák tejétől 
rállhatnak, s amelyben az ebből -zarmazhat., ragályos beteg­
nek megelőzésére s állagban az anyatej legtökéletoaebb 
jtlekául a Nestle-féle gyermfkiuph-ztet. mint a legrégibb 
ermektapszert ajánlottak Ez a tápszer Magyarországon mar 
>72 óta ismeretes és ös-zett-teleiid fogva nem szüksége- 
mmi friss tejet hozzáállni
Ez a liszt, eltekintve a társadalom minden rétegében sok 
i kipróbálásától, manapság az első helyet foglalja el s már 
ek óta el van fogadva a Ur Widerhofer rs. és kir. udv 

- ezetés att levő Szent Anna gyermekkórházban, a 
ks-Iipötvárosi. Karolina, és Rudolf gyermekkórházban, a 
udape-ti uisz ielvr.vzházban. a prágai Ferencz-luzsef gyermek - 
órí ,.z:: n « az ottani klinikákon, a brönni Cyrill és Method

: ••• ' m és a
gvermekkói I 1872- n

akkori igazgatója Dr Fridinger 
•< < kerrel alkalmazták a leggyengébb

len gyermekiup-zer, amely ellentétben mái készít-

836 189

Rüser tan- és nevelő-intézete
ISudapesfteii. "W

A felső kereskedelmi tanintézet S, EraSL“ 
$25&S$t egyéves önkéníesi katonai szolgálatra
i< képesítenek. — Az intézet 44 év óta áll fenn, eddigi tanulóinak száma: 14211. 
Múlt f-vhen a fel-ö kereskedel/ni i-kólát 305," u polgári iskolát pedig 125. összesen 
teliül 430 tanuló látogatta.

Vidéki szülök fiai az iskolákkal kapcsolatos nevelési internátusbán nyerhetnek 
felvételt. Értesítőt küld az igazgató:

Rüser János,
Budapest, VI.. Aradi-utcza 10. szám31336

. : ii:C,..ó.! egyenletes táplálékot nyújt - 
kell fuime-zteni - néhány pereztg forralni, 

i:.-- :.iv ké-x/.n.ényekhez fris tejet is kell adni. 
.-leiitu-éjv: c mm előbb i- utaltunk

KarmíMai

Magyar királyi államyasatak.
C929S/IV—97.

Hirdetmény.
Máinkéit áru menetjegy-füzetek «- tanuló bérletjegyek életbeléptetése a buUapest—lajos- 

mizsei h. é. vasúton.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint alábbi viszonylatokban 

mérsékelt áru 30 és 60 lapos ipenet jegy füzetek, valamint egy es három hóra érvényes tanuló- 
bérlet-jegyek fognak kiadatni a következő árakon:

I. Kőbánya alsó pályaudvar állomással való forgalomban.

a ‘legtisz-

dús, alpe.-i savanyn- 
viz, kit mii hatással i .,n- 

denfélebetegségnéllegizlése-ebb j 
asztali \.z. Magyarországi főraktár-

KOLLER TESTV. mgytin
a ..Nagy K rí at ó f--hoz, Bvdapestc*. Kristóf-tér.

30 dar a b 00 dar a b Tanuló bérletjeg vek

Állomások jegyből álló meneti egy füzet úra 
forintban

0. é. 1 hóra 3 hóra

1. 11. m. 1. ji. III. 11. 1U. II. ni.
Uj-Peteri és Gyal 11.40 C.30 4 30 21.60 11.90 8.10 4 2 7» 10 — 6 —
Ocsa ................... 13.5U 1u SU 6 70 25 — is — 12 — 4.- 2 50 10 — ti.—
J. Kakucs .......... 16 20 13 50 8.10 30.60 25.30 15.30 8.— 5.— 20.— 12 —
Dabas es.Gyón
Hennád. Örkény és

21.60 Írj. éU 10 80 ■in íti 30.60 20.40 8.- 5.— 20- 12.—

Csurqay-major ... 27.-- 21 60 13 50 48 - 37.— 24 — — — — —
Lajos-Mizse 40 5o 32 40 20 30 72.— f.7»KJ — —
II Bndapest ny j n. Városliget es 

való for
Ferencz-József laktanya 
^alomban

állomásokkal

Uj-Péteri és Gyűl 19.90 10.60 7 10 37 80 20 — 13 50 8 - ■5 — 20.— 12.—
Ocsa ............. 22.- - 15 1U 9 50 41 20 26 10 17 40 8 — 20. - 12 —
J.-Kakuds .......... 24 70 17.SO 10.90 4U SU 339» 20 70 12 - 7 50 30.— 18 —
Dabas es. Gyun
Hennád Örkény es

30.10 20.50 Kitilt 58.7,0 25.80 12 — 7.50 30.— 18 —

Csurgai major 3Ü.M) 25 90 16.50 G4.-2U 44.1(1 2'.i 40 — — — —
Lajos-Mizse .......... 49.— 36.70 23 10 88.20 65.70 41.40 — — - —

A mérsékelt áru-füzet jegyek és tanuló bérletjegyek használatára nézve ugyanaz-m hátú* 
rozmányok mérvadók, melyek :t rn. kir. ui óim vasutak helyi -zemély- és podgvasz-di i-izabásban 
a mérsékelt áru menetjegyfüzetekre és tanuló bérletjegyekre nézve feunállauak.

A ménéijegy füzetek a h. é. vasul állomásain, a tanuló bérletjegyek pedig az iskolai év 
kezdetétől a magy kir. államvasutak igazgatóságának titkári osztályában <Andrássy-ut 75 sz.) 
válthatók.

Budapest, 1897. juliu« 16-án.
Az iy;azy;at6s6y;.

(Ltánnyomás nem dijaztatik.)

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az Ecsedi láp lecsapoló és Szamos balparti ármentesitő 

és belvíz szabályozó társulat. A Krasznacsatorna 1. sz. hidjánál a 
Szatmár-nagvkárohi ut áthelyezett részén és a Krasznaosatorna 11. számú 
hidjánál a Szatmár-mátészalkai ut áthelyezett részén az utfelépitményt vállalat 
utján helyre akarja állíttatni a felhagyandó útrészeken felbontott kőanyag fel- 
használásával. Az itt felépítmény mintegy ühOO m- lenne előállítandó. Felbontás 
alá 3000—1:2000 m2 ut felépítmény kend.

A fenti munkák végrehajtására vállalkozni óhajtók felhivatnak, hogy 
ajánlataikat a társulat irodájában Nagy-Károlyban folyó óv augusztus hó 
8-án déli 11 óráig nyújtsák be s a kikötött 400 frt bánatpénzt fizessék 
ugyanott be.

Az ajánlatok felett a döntés ugyanaz nap délután 5 órakor történik 
meg. A munkálat f. évi szeptember 10-ig befejezendő. Részletes határozatok 
a társulat irodájában megszerezhetők.

Nagy-Károly 1897. julius 2-2.
Péohy László, s. k.

igazgató-főmérnök.

Xaandesmsmn ÜLipét
osztályú nyilvános polgári fiú iskolája és 

nevelő-intézete Szabadkán.
F.zen iskola előkészít a keresk. akadémia, középipar. 

tanoda, zn intarajztanoda, hadapród-isk. és Ludoviceum 
-zántúra; k«-pesit többféle állami hivatalra, vasúti 
kereskedelmi, ipari, biztositó- és pénzintézeteknél .a j 
alkalmaztatásra. Folytatólag átléphet a tanuló a gazdasági 
erdészeti, állatorvosi középintézetekbe. Növendékek tiszte,! 
séges ellátásban, gondos vallás-erkölcs-nevelésben -s 
rendszeres pótoktatásban részesülnek Folytunos fel. 
ügyelet, mérsékelt dijak Államérvényes bizonyítva« 
nyok. Szünidőben előkészítő tanfolyam. Értesítő liiva.- 
natra bármikor 31314

nevelő'
w RákosaPalofátw

Az intézet egv öt hold kiterjedésű parkban fekszik. Növendékek fölvétetnek 
4 elemi. 6 polgári, 8 gymna-iumi osztályba. Az elemi, polgári és a négy alsó 
gymnasiumi osztályok a nyilvánosság jogával vannak felruházva. A gymna­
sium négy iel-ö osztályába járó tanulók h alapos oktatásban részesülnek és mint 
magántanulók egy nyilvános logymnasiumban tesznek vizsgát. A magyar-, német-, 
franczia-. latin nyelvek alapú5 tanítására kiilünö- súlyt fektetek. A szellemi tehetségek 
tejlesztése mellett a test edzésére is kiváló gond fovdittattk. Kitűnő tanerők. Alapos 
oktatás és gondos felügyelet. Erőt adó jó táplálék. Kitűnő viz. A növeldei dij 
mérsékelt J-mertetövel (programmal) és bővebb felvilágosítással szívesen szolgai 
Rákos-Palotán (Budapest szomszégságában, Vasúti-, posta- és távirda állomá--.)

Wógner Manó,
.112129 igazíatv. inWzeUulojdoiiQ.'i.

Egy szép nemesi

hirtoic
Nógrádmugyében. az Ipoly 
völgyében, vasat állomás, 
617 hold jóféle szántó, kilúH-'i 
rét, tölgverdö. c^inns kastély.
majoring, gazda-* inventűv, 
szép jószágállomány, saját 
vadászat és halászati jog, 
70 OOO frtért eladó.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel­
világosítást Patz Richard 
Wien, 4 L, Margarethen­
strasse 12. szám. 31398

Vállalkozók figyelmébe!
A „Pukolu körkép, a ..Bukói** körkép épülete, felszerelése 

é-t irodai berendezése, va-lugasok, v illám világításhoz szolgáló 
huzalok, gépezetek és felszerelvények 5tb. 1897 évi angusz 
tus hó 25. napján délelőtti l/.ll órakor Budapesten. 
VII. kér Városligeti fasor és Aréna-ut sarkán a ..Fokol"* kor­
kép helyiségében birúi árverésen elfognak adatni. Az árvere­
zendő ingóságok becsára 26446 frt. A körkép épület tégla 
falon áll, oldalán erős horgany lemezekkel, tetején üveggel. 
Átmérője 25 mtr, magassága 10 mtr. Az épület szétszedhető, 
elszállítható és újra felállítható. Kiválóan alkalmas műteremnek, 
raktárnak, kerékpár depóinak ^tb. Bővebb felvilágosítással szolgál 
dr. Perger Ferencz ügyvéd lak. V., kér. Arany Jáuos-utcza 7

Különlegességek

Dr, FISOHER RÓBERT
vegytndós és kozmetiliua, 

vegyészeti és kozmetikai labora­
tóriumából.

Becs 1. Habsburggasse 4.11, era,

SzörvesztB-szer mm.
Arcz- és kéz-szőrök vegyi utón, az Epilatoire 5e-2ll5égé- 
vel elpuszlithatók. Az eljárás könnyű és fájdalmatlan, nz 
eredmény lassú, de biztos. Cgyanis az Epilatoire. hosszabb f] 
használat mellett elpusztítja a hajgyökeret s meggátolja 
annak az utánnüvését. Siker hiányában az összeg 

visszatérittetik.

A Uiilonlegessé^elc árait

^7nrVPC74n.C7 0r (Epilatoire). a szűrük trijvs t-ipusrtitáiára s U“*U VCÖÉ1U OÍ.CI az u»aImvVvS mt.ggatia-.ura
1 kis palary.k .......... .... ........................... ...... .. fr» 5 _
1 nagy palaezk..........................................................j.í io.-

Tdint-nac^in aT nrv7- ké7-íZviuk azonnali t-l'uv - I bilit pdSlia Htására Darabja ... ........................... fit L-
Szeplö-créme. i i^iy............... ...........................m 2.-

Ozon, ‘,-Iwü oldva, 1 palack (■/, liter)... _ ________ Ut 1.2S
Szökitö-viz, (Bion,tear) I palar-k I' , l.tei) _ ... _. frt 3.- 

„FO" ha f«tö--5teregydoboz (ezföe-feketéigt 1.20 • - 3.- fittől 6.-

Émail-rizspor. ‘"y»11“«“-jJ';b0\3;r:;7';.j-j;! %■- 
Arcz-massage készülék a,-.--,k,v.t.it,.a_ r:i
Arcz-massage créme > w-w----------------m l-
Szer urrv d eilen, 1 doboz ... „ ______ ■ o _

Koszmetikus kvarcz-homok, i-r-m-a ei.== m i.so

Ismertetés az ozcnról é-s az »gyes ktiiutu,r.‘,i inzv^n i* 
bérmenf .-. Bizonyítványok .. keűzitméuwk: ‘irtai:’,t;..r--ar v. -3 
ugykösz nö-iratok ezerszámra bhlekin;-.--
a vii.ig minden ré<7ébŐt. tViviiagositá-i minden Lvzuie-tilui »-rrJ^Lea 
ídyOti ingyen e-i bérmentve.
Raktárak Budapesten: Török József rtui i K r . .‘.za
1-. . Keller test., ■, yugy-/. a T.\agx ...... Tetoesvi'.rozi
Jabner R. gyógysz. Zágrábban: Redlivh E. váru-i ..

Magyar királyi állam vasutak

Magyar királyi államvasutak.
103630 97. szám.

Pályázati hirdetmény.
A mag;., ki* államvasutak igazgutuiaga az 1S9S évben, 

esetleg további két évben szükségei
5 0 métermázsa hal májolaj,

25 0 r ienolaj,
^0 r terpentinolaj, bécsújhelyi,

600 0 „ terpentinolaj, közönsége:»,
2800 » „ lenolaj, kenőcze

-zállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
Az ivenkmt 5U kros okmány bélyeggel ellátott ajánlatok 

lepecsételve le. ...- . , 1897 évi szeptember hó 2-ának 
déli íz óráig a magy. kir. állanivasiitak anyag- és lefiárbeazer- 
zési szakosztályánál benyújtandók vagy pustán oda küldendők. 
I gyanezen időpontig atadanduk ugyanott a kütelezu minőségi 
minták is.

Bánatpénz gyanánt az aj unit anyag értékének 5° „ legkésőbb 
1897. évi szeptember hó 1-én déli 12 óráig a magy. kir. 
allamvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291 96. sz. 
általános szállítási és az illető anyagokra vonatkozó különleges 
feltételek.

A -záiii'ásra vonatk-.zó egyéb részletes módozatok az igaz 
irrió - .*leltárbeszerzési szakosztályában, valamint az

M és íparkamarák-

Ez - • lozal k WiráM r,z ajiaiztol tenni raándé-
k - ak a í-ntuevezeti anyag- és leltárbeszerzési szakosztály 
a!:J. irigy--.1 rvhűir: ki vagy kívánságra postán megküldetik.

Budapest, la97. julius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik).
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Pályázati hirdetmény.
Alólivott Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár-] 

megye főispánja a nevezett vármegye |
tvrvietén megüröl'

két közigazgatási gyakornoki állásra]
ezennel pályázatot nyitok: s felhívom az ezen 

sokra pályázni kívánókat, miként kellően 
fölszerelt pályázati kérvényeik,-t folyó évi! 
augusztus hó 25-ig hozzám teijeszszék 
be -. k-söbb érkező kérvényeket figyelembe nem 
fogok venni.

A jelzett két állás egyenként 300 frt évi fizetés­
sel és 60 Irt laki,ér illetménynyel van egybekötve. | 

Budapest 1897. évi julius hó 25-én.
31*10 B-e-nioaelcy- főispán.

mégy arany érem!

ClMlaie Klfftili
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

, 17,, ráii-itiia 13. a,
valamennyi fűszer- ée csemege- 

kereskedésben.

3m9o Küfferle Józs. és Tsa.

SORSJEGYEKRE

ÉRI ÉK PAPÍROKRA
(viEszafizuthetö tet- 
7zésszermti kiseiz 
részletükben is; bár­
mily összeget ige- 

olcson ad

KŐVÁRT ÁRMIN
bank- és váltóüzlete 
Kossuth Lajos u. 4.

Dri>her-ie!e palota.

Hirdetmény.
Magy. kir. államv. Nyugot- 
magyar-OAztrúk vasúti kötelék. 
Szürplére vonatkozó díjtételek­
nek osmosévizre leendő ki- 
terjesztése. A nyugotmagyar- 
osztrák vasúti kötelék 1896 éxi 
április hú 1 tol érvényes 11. 
rész 4. díjszabási füzetében 7. 
fülyó szám alatt o-ztrák állomá­
sokról Győrre szállítandó szörp­
lére fennálló közvetlen díjté­
telek az ott közelebbről meg­
határozott feltételek betartása 
mellett további intézkedésig 
az ugyanazon viszonylatokban 
szállítandó „osmosévizre“ is 
alkalmaztatnak Budapest 1897. 
évi julius hu 20-án. Az igaz- 

i gatóság.

BÚTOROK
részletfizetésre

legrolcsóTo'ba.n. Izaplxa-tó

Ehrentreu és Fuchs testvérek
I Budapest, VI. kér., Teréz-körut 8. szám.

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire Josefa, Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos | 
Erzsi, Moesz Gézáné, özv Gyöngyössy Sámuelné, Zem 

plónyi Szabó Antalné nyomán szerkesztette

Zemplényi Szabó Antónia.
FUeKeléli s

A magyar gazilasszony kincstára 
Hatodik,

négy színezett képpel, 53 fametszettel és számos ki­
váló magyar étellel bővített kiadás.

Nagy negyedrétü 583 lapon, a legdíszesebb kiállításban,
Ára fűzve csak 1 frt 80 kr.

Tartós félvászonkötésben, szinnyomatu-táblá- 
val 2 frt. - Díszkötésben 3 frt.

E legjobb és legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv
az 560 oldalra terjedő kötet közel 1500 étel s egyéb 

reczeptet vagy tárgyat tartalmaz a mi által

minden háziasszonyra igazi nél- 
knlözlietlen kincsesé válik!

Épp ngy az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb 
nri háztartás czéljainak a legkitűnőbben megfelel 
Rendkívül dús tartalmából szűk kivonatban a követ­

kezőket emeljük ki:
ELSŐ RÉSZ: A szakács művészét előcsarnoka. Első szakasz: Általáno® előismeretek. —- Második szaka-z 3 osztály• 

ban: Ételek az ullat-, növény- és ásványországból. Tizenhárom rendben. - Harmadik szakasz: Az étanyaguk 
előleyes elkészítése, I főzés vagy sütés előtt. stb. — Negyedik szakasz: A feldarabolás; az asztal elrendezése 
az asztalkendő művészies összehajtása.

MÁSODIK RÉSZ : Gyakorlati szakácskönyv. Első osztály: A levesekről, húsleves hatvan-féle, böjti leves linszonkét- 
félo. A leves utáni ételekről husnapokon, harminrznyóirz-féle. böjti előételek huszonkét féle. — Második 
osztály: A marhahúsról, a mállásokról, a főzelékekről, összesen hatvannyolez rcczept. — Harmadik osztály:
A különféle hecsináltukról. u. m. u becsinált szárnyasokról, a borjú és börjubecsináltakrúl és vagdalékokról • á 
marhahús-, juhhus-beesináltakról, rostélyos-, ezomb- és nszpikrúl. A halakról, békákr.d és szárcsákról < teknős- 
békákról. összesen százharmineznégy rcczept. Negyedik osztály: A különböző tésztákról és pástétomokról.
A különböző kokokról és pépekről. A lepények, rétesek és vegyes tészlás ételekről. Zsirban kisütött té ztákról. 
Az élesztős tésztákról. A gyümölcs étkekről; összesen kétszázliarmiijcznyplcz rcczept. — Ötödik osztály: A 
különféle pecsenyékről, befőttekről és salátákról, összesen ötvenkilenc?, rcczept. - Hatodik' osztály: A külön­
féle tortákról és apró süteményekről. A ezukrász süteményekről, összesen százhuszonkét rcczept. _ Hetedik
osztály: A kocsonyákról, crérnekröl, habos tejről, fagyiakról, geléeröl, marmaládokróL berakott és befűzött 
gyümölcsükről; a hideg és meleg italokról, összesen százhetvenkilencz reczept. A tulajdonképeni magvar etelek 
hozzá való étlapokkal, összesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ: A magyar gazdasszony kincstára. Első osztály: A bútorok és házi eszközök tisztítása. A fér­
gek, bogarak és ártalmas állatok kiirtásáról. Folttisztitás. A házi le.-tő és diszmosónö, összesen százne^vvenhárom 
reczept. — Második osztály: Pipere és szépítő könyv Kálvha-fénvmáz és füstölő szerek készítése ö-=ze>en 
hatvanhárom reczept. ^ ~ Harmadik osztály: Eczet és élesztő készítés, összesen harminezőt reczept — 
Negyedik osztály: Különféle élszerek fentaKásáról és megjavításáról. Különféle hasznos jegyzetek a minden­
napi házi eleiből. A szobai énekes madarakkal való bánásmód és azok legkedveltebb fajai, ő'sszesen nyolezvan 
reczept vagy tárgy. — Ötödik osztály: A házi orvos, összesen száznyolczvanöt re,czept. — Függelék:' Mérték 
és pénzszám it ás. *

W Megrendelhető és kapható az „Egyetértés“ kiadóhivatalában Buda­
pesten, a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett. *lg|f«F

Budapest, öagy Síodor kqpyvayQBdÁitiiéiay., Papqaxel^ttteza 8,

100688,97. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgató-ára a ? yó 1S97. év 

folyamán visszanyert c niég visszanyerendő palyarentartási es 
vágány építési czélokra már nem használható:

mintegy 500 tonna különféle ócska aczélsinek
r 2u00 „ belföldi „ va^sin é-
„ 3200 „ külföldi vjs-irmek

eladása czdjából nyilvános pályázatot hirdet: kikóttetik a::r.- 
ban: hogy u n.agy. kir. allamvasutak részéről ezen mennyi­
ségekre nézve — melyek korlátlanul nagyuboak vacv kiseLaek 
lelietnek — semminemű kötelezettség nem vállait c k < nogy 
vevő az 1897. év végéig tényleg rendelkezésre allo mennvi-r- 
geket tartozik a felajánlott egység árukon átverni,.

Ezen sinek a magy. kir. államvasutak valamely állomásán 
bérmentve kocsiba rakva **s hivatalból lemázsálva >
menyiségekben bocsáthatnak a vevő rendelkezésére ai j.z < 
az ügylet megkötésekor készletben vannak, illetve az -v vrg.- g 
a pályából visszanyeretnek

A f. év november hóban rendelkezésre álló készlet a vételár 
előzetes lefizetése mellett legkésőbb 1". évi deczernber i.u g 
a deczernber hóban visszanyert sinek pedig legké-őbb 18^3. 
évi január hó végéig feltétéUenül átveendők.

A sinek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok 
szelvényére és minőségére adatnak el; a sinek" hn-znai i!> 
töleg megjegyeztetik: hogy csakis ót méteren j:;:i é- vt 
méteren aluli hosszal biró darabokra vállalunk köteleze*>».--*«*-» 
miértis oly ajánlatok, melyek határozott hosszakat vagy szel­
vényeket kötnek ki, figyelembe nem vétetnek.

Kiköttetik, hogy minden ajánlattevő, ajánlatával az a lélett 
hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre i< tehető.
Az ajánlattevő a jelen hirdetésben felsorolt feltéted-:-!. ki. 1 

magára nézve kötelezőnek ismeri el a magy. kir. aii.a;. tik­
nak az ócska anyagok eladása iránt 122291 96. - ;
általános feltételeit, a melyeket 15 kros magyar hrlvc,. I - 
aláírásával ellátva ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltét 
1-5 krért a nyomtatványtártól megszerezhetők \; 
keresésekre pedig 15 kr. és megfelelő postabélyeg !-<• kakidé 
ellenében megkiiídetnek.

Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ár
(számmal és betűvel) végre az idézett feltételek 11 fugád;W.i 
világosan kiteendö.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy k 
lepecsételt s egy .»u kros magy. kir. bélyeggel eÜ.'di-IL 
lataikat ezen külfclirattal: „Ajánlat ócska sinc-k - .. . x - i s 
1006.IS 97. szhoz** folyó 1897. évi angusztns hú 13-únak 
déli 12 óráig anyag és leltár beszerzői szakosztál;.::nknui 
(Andrásy-ut 76 sz. JI. emelet) benyújtani szive- V-

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint ki-zamitcít 
értek összege 5°;u-a augusztus hó 12-én déli 12 uruig löovtiz- 
tárunknál készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas *-:tek- 
papirokban leteendő.

Bánatpénznélküli, c-b-gedetlen bánatpénzzel, a határidőn trl 
beérkező ajánlatok, úgyszintén olyanok is. melvek n- előirt 
feltételek nélkül érkeznek és pótajánlatok figyelembe t-c:.i 
vétetnek.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntart;a 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet vélk 1 az 
ajánlott árra szabadon válaszhasson, hogy az ajánlott mennyi- 
ségböl az egyes ajánlóknak tetszés szerinti részmennvisé^t k -t 
is engedhessen át s végre, hogy a czél eléré=ére bármely más 
intézkedést is tehessen.

Ha ajánló a kint egész mennyiségre, vagy annak bizonyos 
meghatározott részére kíván ajánlatot tenni, ezt'‘ajánlata:,.: ; 
határozottan kifejezni tartozik.

Budapest 1897. julius havában
- >„~n, Az igazgatóság.

SZERKE í
BUDAPEST, IV. PA 

Telefon i
KÉZIRATOKAT i 

fflt atRMEMTES LEV

ELŐFIZET 
Vidékre postán v. heil
Egy 4fiw
Egy fél évi
JKalföldre: $ hóra N<l 
franczia-. Olasz-, Orosz-.1 
yretugokha, Srájcz-, 
valamint amaz orsz _ 
gőzödéihez tartoznak.

Egy szám I

. . . *0 frt. I
. . 10 frt.

A horvát

Királyi leirat] 
ma a horvát-s; 
rom hónapi 
újra megkezdő 
kolmányos p 
lefolyt választá 
iiorvát pártvisz 
loztak. A le 
tása helyett m. 
nyezőt alkoló 
gyűlésbe. A na 
káló kormányz; 
megnövekedett 
gróf Khuen-Hé 
meglett a vég: 
lenzék térhódi 
gyár állameller 
folytán az 
csak megliata 
rovására.

A párlviszor 
által változtak 
tartománygvülé 
harmadát alko 
a múlt cziklus 
Strossmayer-p; 
Starcsevics-pár 
séges ellenzéki!

Á két ellenzi 
pártokat elválai 
nézeteltérések 
vics-párt ma i 
1 Stiő-iki kiegy 
goknak a mag 
állását tartja 
vátország kala 
ben, addig a 
ugyan közjogi 
1 SGS-iki kiegy 
7.1 óját követeli 
kiterjesztésével 
az 1868-iki 1
magyar állam 
dolgában való 
is a két írnkc 
grammot nen 
színű, hogy a 
ben együtt 
hozás! munkál] 
harczolni a k 
nemzeti párti 

A teljesen 
számit, hogy 
okvetetlenül 
frakezió közt 
való, hogy a 
mánygyülés le] 
már ki kell 1 
fogása értelmi' 
Lontakozás p 
közt azt a sz; 
elválasztotta 
gekként állító 
tábort. A nen; 
Leu reményi 
ellenzéki frak 
veszése

kel

más

Bt

Olyan tikkadj 
igyekeztem a 
egytől-egyig le 
Buda felé lelsz: 
ködött, púderod 
után elüzünli al 
szerű munkásnij 
kopott zsinúru 
látni furcsa szál 
zsákkal és a kg 
fekete vastag 
mademoiselle 11 

A férfiak in ej 
és ülve maradtj 
ur — mindenfi 
esillagu tiszt 
előbb tétovázol 
izzadtságot az 

Ah — gondj 
eranyportopi-n,| 
férfias arezon, I 
nem nézi, ki ej 
udvarias és éli 
öltőnyün tn- gia 
ki viseli . . .

S mig Így 
Újságot és hoz] 
nyomtatva üti 
kosai — és ea 
fátvolt horilan 
giasságra, emtj 

Mert Sziino: 
Annak a bőid 
egy gyenge, nj 
jét, elhiszi a 
a itüség fogad] 
órában mindé 
sadalmi hely] 
szépségét, múl 
ezért cserében 
martyr-koroná 

A társadal 
szí; hisz eg 
eefbez, ki nel


